

اقبال

از

عظیم گیم

مجموعه

ضیاء الدین احمد برنی، بی اے

اقبال

عظیم
از گیم

مجموعہ

ضیاء الدین احمد برنی بی اے

ناشر

اقبال اکیڈمی — کراچی

سلسلہ مطبوعاتِ اقبال اکیڈمی — پاکستان
کراچی

بار اول: ستمبر ۱۹۵۶ء

بار دوم: مارچ ۱۹۶۹ء

تعداد: ۱۰۰۰

قیمت: چار روپے ۵۰ پیسے

اہتمام
م، ع، سلام - آئینہ ادب چوک مینار
انارکلی - لاہور

(اشرف پریس - لاہور میں چھپی)

فہرست مضامین

- ۵ تمہید (از مترجم)
- ۱۳ سبب اشاعت (از عطیہ بیگم)
- ۱۵ اقبال (از عطیہ بیگم)
- ۹۳ ڈاٹری (از عطیہ بیگم)
- ۱۲۲ ایک بھولی ہوئی صحبت (از مترجم)
- ۱۲۹ نخطوط اقبال کے بلاک
- ۱۶۲ نظموں کے بلاک

تہنید

میں دلی مسرت کے ساتھ علامہ اقبال مرحوم کے ان خطوط کو جو انہوں نے محترمہ عطیہ بیگم صاحبہ کے نام انگریزی زبان میں تحریر کئے تھے اردو کا لباس پہنا رہا ہوں۔ ان خطوط کا سلسلہ ۱۹۰۷ء سے شروع ہوتا ہے! فسوس ہے کہ بہت سے خط امتدادِ زمانہ کی تذر ہو گئے اور جیسا کہ محترمہ نے بیان کیا ہے اس کی وجہ یہ تھی کہ اُس وقت اُن کی قدر و قیمت کا صحیح اندازہ نہیں کیا جاسکتا تھا۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ اگر وہ موجود ہوتے تو اقبال کی عظیم المرتبت شخصیت کے وہ خدو خمال جو ابھی تک پردہٴ اخفا میں ہیں، روشنی میں آجاتے اور دنیا کو ان سے مستفید ہونے کا موقع ملتا۔

یہ خطوط جہاں تک اقبال کی زندگی کا تعلق ہے، گہری دلچسپی سے پڑھے جانے کی چیز ہیں۔ ان سے پتہ چلتا ہے کہ زمانہٴ طالبِ علمی میں انہوں نے یورپ میں کس قسم کی زندگی بسر کی تھی۔ ہندوستان آنے پر ان پر کیا کیا افتادیں پڑیں اور وہ کیسی کیسی ذہنی تکلیفوں اور پریشانیوں میں مبتلا رہے۔ ایک خط سے

اُن کی گھریلو زندگی پر بھی روشنی پڑتی ہے اور یہ وہ پہلو ہے جو آج تک سبک کی نظروں کے سامنے نہیں آیا۔ اس دور کی نظمیں بھی سرتا پائے سوز و گداز سے پُر ہیں اور پڑھنے والے پر ایک خاص کیفیت طاری کر دیتی ہیں۔ اگر عطیہ بیگم صاحبہ اقبال کو عالم یاس و فنونیت سے باہر نہ نکال لائیں تو نہیں کہا جاسکتا کہ وہ رجحانِ طبیعت کہاں پر جا کر ختم ہوتا۔

بعض خطوں سے اقبال کا رجحانِ طبیعت جرمن خاتون ویگے ناسرت کی طرف معلوم ہوتا ہے۔ ایک خط میں وہ لکھتے ہیں کہ "میں اس لڑکی کو پسند کرتا ہوں۔ وہ کس قدر اچھی اور سچی ہے!" ممکن ہے کہ اس رجحانِ طبیعت کی وجہ یہ ہو کہ وہ فلسفی تھیں۔ حسن صورت اور حسن سیرت سے آراستہ تھیں اور دونوں کی طبیعتوں میں یکسانیت تھی۔ بہر حال جب تک ٹھوس شہادت نہ ملے اس وقت تک یقین کے ساتھ یہ نہیں کہا جاسکتا کہ وہ انہی کی خاطر ہندوستان چھوڑ دینے اور یورپ جانے کا خواب دیکھ رہے تھے۔

بعض خطوط سے اقبال کے ذاتی خصائص اور اوصاف پر بھی روشنی پڑتی ہے۔ وہ سچی دوستی کے جھوکے تھے اور جہاں کہیں انہیں سچی دوستی ملتی تھی اس کی وہ دل سے قدر کرتے تھے۔ وہ ایک لمحے کے لئے بھی نہیں چاہتے تھے کہ کسی سچے دوست کے دل میں اُن کی طرف سے غلط فہمی پیدا ہو اور جب کبھی سوء اتفاق سے وہ پیدا ہو جاتی تھی تو وہ ہزار جتن کر کے اسے دور کرنے کی کوشش کرتے تھے۔ اقبال کی یہ خصوصیت ایسی ہے جس سے انہیں زیادہ بہتر طریقے سے سمجھا جاسکتا ہے۔ کچھ خطوط ایسے بھی ہیں جن سے یہ اندازہ

کیا جاسکتا ہے کہ اقبال نے دنیاوی و جاہلیت کی کبھی پروا نہیں کی اور اگرچہ اُن پر بُرے وقت بھی آئے لیکن وہ بدستور سابق فلسفی، شاعر اور خواب دیکھنے والے ہی رہے۔

جس ایک پہلو پر میں تفصیل سے روشنی ڈالنا چاہتا ہوں وہ اقبال اور عطیہ بیگم کے باہمی تعلقات ہیں۔ جہاں تک خطوط سے معلوم کیا جاسکتا ہے اقبال نے تکلفی کے باوجود ان کا احترام کرتے تھے۔ اور اس لیے تکلفی اور استرام وٹونا کی جھلک خطوں میں جا بجا نظر آتی ہے۔ میرے اپنے ذاتی مشاہدات سے بھی اس امر کی تائید ہوتی ہے کہ اقبال اُن کے ساتھ خصوصیت سے پیش آتے تھے اور خود عطیہ بیگم بھی ان کی عظیم المرتبت شخصیت کا پورا پورا خیال رکھتی تھیں۔ دراصل یہ خطوط دو ایسی شخصیتوں کے باہمی تبادلہ خیالات کا عکس ہیں جو اپنے طور پر ہنگامہ پرور اور عجیب و غریب واقع ہوئی ہیں۔ ان کی دوستی ۴۰ سال قبل شروع ہوئی اور آخر وقت تک قائم رہی۔ اقبال نہ صرف انہیں نظمیں بھجھتے تھے اور اُن سے تنقید کے طالب ہوتے تھے بلکہ انہوں نے اپنے مقالے بھی یونیورسٹی میں بھینچنے سے پہلے انہیں پڑھ کر سناٹے تھے اور ان سے درخواست کی تھی کہ وہ ان پر تبصرہ کریں۔ چنانچہ بعض خطوں سے اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ اقبال ان کے تبصروں سے ایک حد تک مستفید بھی ہوئے۔ اپنے ولی ورد یا سوزِ دروں کی کہانی اقبال نے اپنے خطوط میں انہی کو اور غالباً صرف انہی کو سُناٹی اور اس کی بدیہی و سحر یہ معلوم ہوتی ہے کہ اقبال جانتے تھے کہ سوائے اُن کے اور کوئی ہستی ایسی نہیں جو ان کے ولی جذبات کو سمجھتی ہو اور ان کی

فنونیت کو دور کر کے ان میں امید، روشنی اور سکون پیدا کر سکتی ہو۔ بہر حال دو
 یکساں طبیعت رکھنے والے افراد کی یہ نہ ٹوٹنے والی دوستی تھی جو خطوں کی
 شکل میں وقتاً فوقتاً ظاہر ہوتی رہی۔

اصل خطوط انگریزی میں ہیں اور یہ حقیقت ہے کہ انشاء پر دازی کے
 اعتبار سے وہ اعلیٰ لٹریچر میں شمار کئے جانے کے قابل ہیں۔ اقبال کو انگریزی
 پر اتنی ہی قدرت تھی جتنی اردو یا فارسی پر کھنی۔ خطوط انگریزی فن انشاء کا
 بہترین نمونہ ہیں اور مجھے اعتراف ہے کہ میرا ترجمہ اتنا زور دار نہیں۔

یہ محض خطوط اقبال نہیں ہیں بلکہ محترمہ عطیہ بیگم نے اقبال کی زندگی کے
 واقعات کو خطوں کی روشنی میں اس طرح پیش کیا ہے کہ وہ ایک منفرد چیز بن گئی
 ہے۔ یہی وجہ ہے کہ کتاب کا نام "اقبال از عطیہ بیگم" رکھا گیا ہے یعنی اقبال
 جیسا کہ محترمہ انہیں سمجھتی تھیں۔

اقبال کی بہت سی تحریریں ابھی تک پردہ گمنامی میں پڑی ہوئی ہیں اور
 ضرورت ہے کہ اقبال کے شیدائی انہیں قعر گمنامی سے نکالیں اور پبلک کے استفادہ
 کے لئے انہیں شائع کریں۔

اس مجموعہ کے ساتھ میں عطیہ بیگم صاحبہ کی ڈاٹری کے وہ حصے بھی شائع
 کر رہا ہوں جن کا تعلق اقبال کی ذاتِ گرامی سے ہے۔ ڈاٹری قریب قریب
 اپنی کے الفاظ میں دی گئی ہے۔ میرا اپنا تصرف تو صرف اتنا ہے کہ میں نے
 کہیں کہیں ہجوں کو ٹھیک کر دیا ہے اور بعض جگہ لفظی ترمیمات کر کے سقم کو یا
 اس کے انگریزی پن کو دور کر دیا ہے اور بس۔

آخر میں میں محترمہ کا شکریہ گزار ہوں کہ انہوں نے مجھے اپنی کتاب
کے ترجمہ کی اجازت کے ساتھ ساتھ اپنی ڈاٹری بھی بغرض شمولیت
عنایت فرمائی —!

ضیاء الدین احمد برنی

بمبئی، مارچ ۱۹۴۶ء

کراچی، ستمبر ۱۹۵۶ء

اقبال

۱۳ ————— سبب اشاعت

۱۵ ————— اقبال

۲۵ ————— ٹیڈ لبرگ . جرمنی

سبب اشاعت

یہ عجیب سی بات خیال کی جائے گی کہ میں نے اقبال کے خطوط کو اوڈ
یورپ میں ان کی تعلیمی زندگی کے بارے میں اپنے تاثرات کو کتابی صورت میں
شائع کرنے کا ارادہ کیا، حالانکہ اتنے برس ایسی کتاب کا مواد میرے پاس اس
طرح پڑا رہا ہے کہ کسی کو کانوں کان خبر نہیں ہوئی۔ اس وقت بھی میں یہ تمام معلومات
اپنی مرضی سے پبلک کے سامنے پیش نہیں کر رہی ہوں اس لئے کہ اس قسم کا خیال
میرے دل و دماغ میں کبھی بھی نہیں آسکتا تھا۔ یہ بات نہیں ہے کہ میں اس مجموعہ
کو اس قابل نہیں سمجھتی کہ اس کی وسیع پیمانے پر اشاعت ہو، لیکن میں سلسلے پر
کسی قسم کا یقین نہ رکھتے ہوئے ایسے اقدام میں جھجک محسوس کر رہی تھی اور
یہی وجہ ہے کہ یہ سارا مواد اب تک عام نظروں سے پوشیدہ رہا۔ چند ایک
کو اتنا علم ضرور تھا کہ میرے پاس اقبال کی بعض اصل نطیں موجود ہیں اور ان کی
اشاعت کے لئے بھی درخواستیں مجھ تک پہنچی تھیں لیکن میں نے ایسی درخواستوں
کو درخواست گزارانہ سمجھا، اس لئے کہ بعض تو شوق و بیدار پورا کرنے کے لئے

کی گئی تھیں اور بعض ذاتی منفعیت پر مبنی تھیں (یہاں تک کہ ریاست حیدرآباد کے حالیہ سفر میں میری ملاقات امیر پائیگاہ جناب نواب حسن یار جنگ بہادر سے ہوئی۔

مجھے نواب حسن یار جنگ کی قائم کردہ "اقبال سوسائٹی" کے ایک جلسہ میں مدعو کیا گیا تھا جہاں فلسفہ اقبال کی تعلیم اور تشریح ایسی صداقت اور ایسی سچی دلچسپی کے ساتھ عمل میں لائی جاتی ہے کہ میں نے ایسے ادارے کے قیام کے منشا کی طاقت کو محسوس کر لیا اور جب میں نے دیکھا کہ کس قدر تکلیف، قربانی اور محنت کے ساتھ کام جاری رکھا جاتا ہے تو مجھ پر غیر شعوری طریقہ پر اس کی صداقت اور عزم کا اثر پڑا۔ میں نے نواب حسن یار جنگ کو اس اسلامی تعلیم کا کہ "علم کا حاصل کرنا سب سے افضل چیز ہے اور اس کی تلاش کے لئے انسان کو دنیا کے دوسرے کنارے (چین) بھی جانا چاہئے" مجھم نمونہ پایا۔ نہ صرف یہ کہ وہ خود علم حاصل کرنے کی جستجو میں لگے رہتے ہیں بلکہ اپنے اس ادارہ کے ذریعہ وہ اس مطمح نظر تک پہنچنے کے لئے ہر ایک کی امداد بھی کرتے ہیں اور یہی وہ بہترین عمل ہے جسے ایک سچا مسلمان انجام دے سکتا ہے۔ نواب حسن یار جنگ ہی نے اس خیال کا اظہار کیا تھا اور میرے لئے سوائے اس کے اور کوئی چارہ کار نہ تھا کہ میں اس خیال کے ساتھ اتفاق کرتے ہوئے پبلک کے روبرو اس مجموعہ کو پیش کر دوں۔

میں مس ہلا ویل اور ضیاء الدین احمد برنی کی شکر گزار ہوں کہ انہوں نے انگریزی کتاب کے پروف پڑھے۔
عطیہ بیگم

اقبال

۲۲۔ اگست ۱۹۰۷ء کو ہائیڈلبرگ کی علمی اور حقیقت پسندانہ زندگی
 صوفیانہ فضا سے معمور تھی اور یونیورسٹی کے پروفیسر حیران و پریشان ہو رہے
 تھے کہ کس طرح اقبال کو اس حالت استغراق سے باہر نکالیں جو اس سے قبل
 کی رات سے ان پر طاری تھی۔ پروفیسر سینے شل اور فرالائن دیکھے ناست
 تو بالکل گھبرا گئیں جب انہوں نے اقبال کو اس حالت میں دیکھا کہ وہ اکڑے
 ہوئے بے جان سے بیٹھے ہیں۔ ان کی آنکھیں کھلی کی کھلی ایک کتاب پر جمی
 ہیں جو ان کے سامنے پڑھی تھی اور وہ گرد و پیش کے حالات سے بالکل
 بے خبر ہیں۔ ساری پارٹی جو کپنک پر جانے کے لئے وہاں پہلے سے جمع
 ہو گئی تھی، انہیں اس حالت میں دیکھ کر بدحواس تھی۔ پروفیسر اقبال کو کیا ہو
 گیا ہے؟ کیا رات کی ٹھنڈ میں وہ جم کر رہ گئے ہیں؟ اور کیا ان کی طبعی حالت
 بحال ہو جائے گی؟ یہ تھے وہ سوالات جو پارٹی کے ہر شخص کے دماغ
 میں گشت کر رہے تھے جو سیر سپاٹے کے لئے وہاں جمع ہوئی تھی اور جس

میں اقبال بھی شامل ہونے والے تھے۔

اقبال ٹائیڈ لبرگ میں اپنے فلسفیانہ مطالعہ کی تکمیل کے سلسلہ میں مقیم تھے۔ ٹائیڈ لبرگ ایسے طلباء کے لئے ہر قسم کی آسانی فراہم کرتا تھا۔ یہاں دنیا کے ہر معلومہ علم کا جو ہر نکھری ہوئی حالت میں ملتا تھا اور اس تک علم کے شیدائی کی رسائی آسانی سے ہو سکتی تھی۔ یہی وجہ ہے کہ سمجھ دار اور اولوالعزم ائمہ خاص کی نگاہ میں اس مقام نے عام زیارت گاہ کی حیثیت اختیار کر لی تھی۔ اقبال نے جرمن زبان پر عبور حاصل کرنے میں مشکل سے تین مہینے صرف کئے ہوں گے اور اسی ایک واقعہ سے پروفیسروں کی نگاہوں میں ذہنی لحاظ سے اُن کی دھاک بیٹھ گئی تھی اور وہ انہیں ایک عجوبہ خیال کرنے لگ گئے تھے۔ اس چیز نے اور ان کے صوفیانہ خیالات نے اُن کے بارے میں یہ خیال پیدا کر دیا تھا کہ وہ طلباء کی سطح سے بہت بلند ہیں۔

اُن کی اس صوفیانہ افتاد و طبیعت کی تشریح کرنے کی عرض سے میں اقبال کے بچپن کا ایک واقعہ بیان کروں گی۔ جس نے اُن کے خیالات کی رو پر گہرا اثر ڈالا تھا۔ وہ اپنی زندگی کے ان نفسیاتی پہلوؤں کو اپنے والد کی تعلیمات کا نتیجہ سمجھتے تھے۔ اُن کو علم حاصل کرنے کا شوق بزرگوں سے ورثہ میں ملا تھا اور اس مقصد سے اُن کے والد نے ایک خدا رسیدہ بزرگ کے زیر ہدایت اعتکاف میں چند مہینے بسر بھی کئے تھے اور جو کچھ انہوں نے حاصل کیا تھا اُسے انہوں نے اپنے نو عمر بیٹے اقبال کو منتقل کر دیا تھا حالانکہ وہ ابھی اعلیٰ روحانی علوم قبول کرنے کی ذمہ داری اٹھانے کے لئے پورے

طور پر تیار نہ تھے۔ بیچ موجود تھا اور اس کی آبیاری خود اقبال نے کی اور نتیجہ
 نے ظاہر کر دیا کہ یہ عمل دانشمندانہ تھا یا غیر دانشمندانہ۔ ان واقعات کی روشنی
 میں ہر شخص انہیں بہتر طریقہ سے سمجھ سکتا ہے اور ان بہت سے خیالات سے
 واقف ہو سکتا ہے جو بظاہر مبہم نظر آتے ہیں۔ انہوں نے ایک واقعہ بھی بیان
 کیا جو اُس وقت کا ہے جب کہ اُن کی عمر گیارہ برس کی تھی۔ اُدھی رات کو
 خواب کی حالت میں اقبال نے کچھ شور سنا جس سے اُن کی نیند اچاٹ ہو گئی۔
 انہوں نے دیکھا کہ اُن کی والدہ سیڑھیوں پر سے اتر رہی ہیں۔ وہ اُٹھ بیٹھے
 اور خود بخود اُن کے پیچھے پیچھے سامنے کے دروازے تک چلے جو اُدھا
 کھلا تھا اور روشنی کی شعاعیں اُس میں سے آرہی تھیں۔ اُن کی ماں اس نیم وا
 دروازے سے باہر دیکھ رہی تھیں۔ اقبال بھی اُن تک پہنچے اور دیکھا کہ اُن کے
 والد کھلی جگہ میں بیٹھے ہیں اور روشنی کا ٹالہ اُن کے گرد و پیش چمک رہا ہے اور
 جب انہوں نے ان تک پہنچنے کی کوشش کی تو اُن کی والدہ نے انہیں روکا
 اور کچھ کہہ سن کر انہیں پھر سونے کے لئے پلنگ پر بھیج دیا۔ دوسرے دن
 علی الصبح جب اقبال بیدار ہوئے تو سب سے پہلی خواہش جو اُن کے دل
 میں پیدا ہوئی یہ تھی کہ وہ اپنے والد کے پاس جائیں اور معلوم کریں کہ وہ اُدھی
 رات کو کیا کر رہے تھے۔ جب اقبال و ماں پہنچے تو انہوں نے دیکھا کہ اُن
 کی والدہ پہلے سے موجود ہیں اور اُن کے والد اُن سے بیان کر رہے ہیں کہ
 اس وجدانی کیفیت میں انہوں نے اس رات کو کیا دیکھا۔ اقبال نے اپنے
 والد کو یہ کہتے ہوئے سنا کہ "کابل سے ایک قافلہ جو شہر کو آ رہا تھا وہ سخت

مصیبت میں مبتلا ہے اور اس وجہ سے اُسے ہمارے شہر سے ۲۵ میل کے فاصلہ پر رکنے کی ضرورت محسوس ہوئی۔ قافلہ میں ایک بیمار شخص ہے جس کی حالت اس قدر زبوں ہے کہ قافلہ آگے نہیں جاسکتا۔ اس لئے میں نے طے کیا کہ مجھے وہاں فی الفور جانا چاہئے تاکہ میں ضروری امداد کر سکوں۔ اس کے بعد ان کے والد نے کچھ چیزیں اور قافلہ کی سمت روانہ ہو گئے۔ اقبال بھی ساتھ ساتھ تھے اور انہوں نے دیکھا کہ ان کے دل میں یہی دھن سمائی ہوئی ہے کہ جلد سے جلد قافلہ تک پہنچیں۔ خوش قسمتی سے قافلہ خلاف توقع جلد پہنچ گیا اور وہاں جا کر معلوم ہوا کہ لوگ اس بیمار شخص کی وجہ سے بے حد پریشان ہیں۔ قافلہ کی وضع قطع سے بدیہی طور پر یہ معلوم ہوتا تھا کہ وہ کسی مالدار خاندان کے افراد پر مشتمل ہے جو علاج کے لئے کسی بڑے شہر کی طرف جا رہا ہے۔

جب وہ قافلہ والوں کے پاس پہنچے تو والد نے سالار کاروان سے درخواست کی کہ انہیں جلد سے جلد بیمار کے پاس پہنچا دیا جائے۔ اس سے وہ اچنبھے میں آ گیا اور مارے خوف کے انہیں سیدھا بیمار کے خیمہ میں لے گیا یہ پوچھے بغیر کہ انہیں بیماری کا علم کیسے ہوا۔ جب وہ بیمار کے پاس پہنچے تو والد نے دیکھا کہ مریض کی حالت بہت ہی سفیم ہے اس لئے کہ جس خوفناک بیماری میں وہ مبتلا تھا اس نے اس کے جسمانی اعضاء کے کچھ حصوں کو کھا لیا ہے اور معلوم ہوتا تھا کہ جسم بھی آہستہ آہستہ گھل رہا ہے۔ انہوں نے خاک کی شکل کی کچھ چیزیں اور متاثرہ حصوں پر اُسے مل دیا اور جب

وہ یہ کام کر چکے تو انہوں نے اہل قافلہ کو یقین دلایا کہ بیمار اچھا ہو جائے گا۔ اور زندہ رہے گا اور ان سے کہا کہ صرف خدا میں یہ طاقت ہے کہ وہ ضائع شدہ اعضا کا بدلہ پیدا کرے۔ بظاہر ان لوگوں کو اپنے محسن کی بات کا یقین نہیں آیا اور خود اقبال بھی متشکک تھے۔ لیکن آئندہ ۲۴ گھنٹے میں بہتری کے آثار نظر آنے لگ گئے اور خود مریض کو بھی یقین ہو گیا کہ وہ تندرست ہو جائے گا۔ اقبال کے والد کی خدمت میں معقول نفیس پیش کی گئی لیکن انہوں نے اسے قبول کرنے سے قطعاً انکار کر دیا اور واپس چلے آئے۔ چند دن کے بعد قافلہ شہر میں پہنچ گیا اور معلوم ہوا کہ مریض بالکل صحت مند ہو گیا ہے۔ اقبال نے مجھ سے یہ واقعہ میری پہلی ملاقات سے چند دن بعد یورپ میں بیان کیا تھا جہاں میں فلسفہ کے مطالعہ کے سلسلہ میں مقیم تھی۔

لندن میں مس بیگ کے مکان پر جہاں ہندوستانی طلباء اور ملاقاتی اسی غیر شاعرانہ اور غیر روح پرور ماحول میں جمع ہوا کرتے تھے میری اقبال سے پہلی ملاقات ہوئی۔ فلسفیانہ مضامین پر تبادلہ خیال کی وجہ سے انہوں نے مجھ سے خط و کتابت شروع کی اور اکثر مواقع پر انہوں نے چھٹیوں کے دن گزارنے کے لئے منقام کے تعین اور کتابوں کے انتخاب میں میری امداد طلب کی۔ جدید اور قدیم فلسفہ کے متعلقہ نصاب کو میں نے اپنی دنوں ختم کیا تھا اور افلاطون اور نپٹس جیسے فلسفیوں کے نظریوں کی تشریح کے بارے میں ہمدردی اور اختلاف پیدا ہو گیا تھا۔ اقبال مطمئن نہیں ہوئے بلکہ انہوں نے خط و کتابت میں مباحث کو جاری رکھا اور بہت سے خطوط جواب دے دیئے جانے

کے بعد معرض وجود میں نہ رہے۔ اس لئے کہ اس وقت یہ محسوس نہ ہوتا تھا کہ وہ اپنے اندر کوئی خاص اہمیت رکھتے ہیں۔ اپریل ۱۹۰۶ء میں مجھے اُن کا ایک خط ملا جس کے ساتھ ایک نظم بھی منسلک تھی اور مجھ سے درخواست کی تھی کہ میں اس پر تنقید کروں۔ وہ نظم مع خط کے درج ذیل کی جاتی ہے،

ٹرمینٹی کالج، کیمبرج

۲۲ اپریل ۱۹۰۶ء

مائی ڈیرس فیضی!

میں اس خط کے ہمراہ ایک نظم بھیج رہا ہوں جس کے بھیجنے کا میں نے آپ سے وعدہ کیا تھا اور میں شکر گزار ہوں گا اگر آپ اسے غور سے پڑھیں گی اور اپنی تنقید سے مجھے مطلع کریں گی۔

میں آپ کو اپنی پوسٹیکل اکاؤنٹی (ایڈوائڈیشن) بھیجنے کا خیال کر رہا تھا لیکن مجھے افسوس ہے کہ میرے پاس یہاں اس کا ایک بھی نسخہ موجود نہیں ہے اگرچہ ہندوستان سے اسے منگانے میں کوئی دشواری نہ ہوگی۔ میں اس میل ڈاک سے اس کے لئے منظر لکھ دوں گا۔

امید ہے آپ مع انجیر ہوں گی۔

آپ کا صادق

ایس۔ ایم۔ اقبال

اے گل زخارِ آرزو آزاد چوں رسیدہ

تو ہم زخاکِ ایں چمن مانندِ ماومسیدہ

اے شبنم از فضا شے گل آخر ستم چہ دیدہ
 دامن ز سبزہ چیدہ تا بفلک رسیدہ
 از لوح خویش باز پرس قصہ جرمہائے ما
 آخر جواب ناسزا از لب ما شنیدہ
 بامن مگو کہ مثل گل ہم وارہ شاخ بستہ باش
 مانند موج بو مرا وارہ آفریدہ
 ہنگامہ دیر یک طرف شورش کعبہ یک طرف
 از آفرینش جہاں در دوسرے خریدہ
 ہستیم ما گدائے تو یا تو گدائے ماستی
 بہر نیاز سجدہ در پس ما دیدہ
 مفتی اگر بدست ما حلقہ بگرد تو کشیم
 ہنگامہ گرم کردہ خود از میان رسیدہ
 اقبال عزبت تو ام نشتر بدل ہی زند

تو در ہجوم عالمے یک آشنا ندیدہ
 اقبال کے بارے میں اپنے تجربات اور معلومات کا صحیح اور مکمل خاکہ
 پیش کرتے وقت میں صرف اپنی یادداشت پر اعتماد نہیں کرنا چاہتی اور چونکہ
 وہ اوپر بیان خطوط جو میں نے یورپ سے اپنی بہنوں کے نام واقعات کے
 ذاتی ریکارڈ کی حیثیت سے پرائیویٹ ڈائری کی صورت میں بھیجے تھے، آسانی
 سے مل گئے ہیں۔ اس لئے میں روزمرہ کی وہ باتیں بیان کرنے کے قابل ہو

گئی ہوں جن سے ان امتیازی کیفیت، ذہنی رجحانات اور بعض مخصوص
 خصائص کی تشریح ہو جاتی ہے جنہوں نے یورپ میں زمانہ طالب علمی میں
 اقبال کی شخصیت کی تعمیر کرنے میں مدد دی تھی۔

پہلی اپریل ۱۹۰۷ء کے لئے مس بیک نے انہی کے الفاظ میں مجھے
 "ایک مخصوص دعوت نامہ" بھیجا تا کہ میں ایک ذہین اور طباع طالب علم سے ملاقات
 کروں جن کا نام محمد اقبال ہے جو کیمبرج سے سماں طور پر مجھ سے ملنے کے
 لئے آ رہے ہیں۔ اس دعوت نامہ نے میرے لئے قدرے دلچسپی پیدا کر دی
 اس لئے کہ اس سے قبل میں نے اقبال کا نام بھی نہ سنا تھا اور چونکہ لندن میں
 مختلف ہندوستانیوں کے پاس سے میرے پاس ایسے دعوت نامے آیا
 کرتے تھے اس لئے اس دعوت نامے نے عارضی شوقِ تجسس سے زیادہ
 اور کوئی جذبہ پیدا نہیں کیا۔ مگر چونکہ مس بیک لندن کے مقیم ہندوستانی طلباء کی
 بہبودی کی نگرانی میں اور ان سے ماورِ مشفق کا سا برتاؤ کرتی تھیں اس لئے
 ان کے حکم کی تعمیل لازمی تھی۔ کھانے کی میز پر جو گفتگو ہوئی اس سے میں نے یہ
 اندازہ کیا کہ اقبال فارسی اور عربی کے علاوہ سنسکرت میں بھی اچھی دستگاہ رکھتے
 ہیں، بہت بڑے حاضر جواب ہیں اور دوسرے کی کمزوری سے فائدہ اٹھانے
 اور حاضرین پر مزاحیہ فقرے کہنے میں یدِ طولی رکھتے ہیں۔ مس بیک نے ان کے
 آنے سے پہلے یہ حقیقت ذہن نشین کر دی تھی کہ وہ صرف مجھ سے ملنے کے
 لئے آ رہے ہیں اور چونکہ میں نے سیدھی سادی اور بے لاگ فطرت پائی تھی
 اس لئے میں نے اقبال سے پوچھا کہ اس ملاقات کی وجہ کیا ہے۔ ان کی عمیق

آنکھوں سے یہ ظاہر نہ ہو سکا کہ آیا وہ تعریف یا تعرض سے کام لے رہے ہیں جب کہ انہوں نے کہا کہ "آپ لندن اور ہندوستان میں اپنے سفر کی ڈائری کے باعث بہت مشہور ہو چکی ہیں اور اس لئے میرے دل میں خواہش پیدا ہوئی کہ میں آپ سے ملاقات کروں۔" میں نے اُن سے کہا کہ میں یہ ماننے کے لئے تیار نہیں ہوں کہ آپ نے کیمبرج سے یہاں تک آنے کی زحمت صرف اس لئے گوارا کی کہ آپ مجھے ہدیہ تحسین۔ پیش کریں لیکن مذاق کو بلائے طاق رکھئے اور بتائیے کہ اس کی تہ میں حقیقی مقصد کیا ہے؟ میری اس صاف گوئی اور روکھے پن پر وہ قدرے متعجب بھی ہوئے اور کہا، میں آپ کو مسٹر اور مسز سید علی بلگرامی کی طرف سے دعوت دینے آیا ہوں کہ آپ کیمبرج میں اُن کی جہان نہیں اور میرا مشن یہ ہے کہ میں بغیر کسی رکاوٹ کے آپ کی منظوری ان تک پہنچا دوں۔ اگر آپ انکار کریں گی تو اس ناکامی کا داغ مجھ پر رہے گا جسے میں نے آج تک کبھی قبول نہیں کیا اور اگر آپ دعوت منظور کر لیں گی تو آپ درحقیقت مینر باؤں کی عزت افزائی کریں گی۔

اقبال کو حسب خواہش اپنے تئیں دلچسپ اور خوشگوار بنانے کا ڈھنگ خوب آتا تھا۔ سوسائٹی میں وہ بہت زندہ دلی کا ثبوت دیتے تھے اور حاضر جوابی میں یا تعریف کرنے میں وہ کبھی نہیں جھکتے تھے۔ اگرچہ بسا اوقات ان کے مذاق میں طنز کا رنگ نمایاں ہوتا تھا۔ دوران گفتگو حافظ کا ذکر آگیا اور چونکہ میں خود اس شاعرِ اعظم سے دلچسپی رکھتی تھی اس لئے میں نے اُن کے بہت سے بر محل اشعار سنائے۔ میں نے اندازہ لگایا کہ خود اقبال بھی حافظ کے بے حد

مدّاح ہیں۔ انہوں نے کہا، میں جب حافظ کے رنگ میں ہوتا ہوں اس وقت اُن کی رُوح مجھ میں حلول کر جاتی ہے اور میری شخصیت شاعر کی شخصیت میں گم ہو جاتی ہے اور میں خود حافظ بن جاتا ہوں؟ انہوں نے ایک اور ایرانی شاعر کا ذکر کیا جسے ہندوستان میں کوئی نہیں جانتا اور مجھ سے کہا کہ آپ بابا فغانی کے کلام کا ضرور مطالعہ کریں۔ اُن کی بہت کم تصانیف ہندوستان میں دستیاب ہوتی ہیں لیکن اُن کی کتابوں کا مطالعہ کرنا چاہئے اس لئے کہ وہ ایک جگہ گانہ زاویہ نگاہ پیش کرتی ہیں۔ یہ ہیں اقبال سے میری پہلی ملاقات کے تاثرات اور اس کے دوران ہم نے طے کر لیا کہ میں ۲۲ اپریل کو کیمبرج پہنچوں گی۔

اس کے چند دن بعد اقبال نے مجھے فرا اسکے ٹس میں جو لندن کا ایک مشہور نیشن ایبل ہوٹل ہے، رات کے کھانے پر مدعو کیا تاکہ میں چند جرمن فضلا سے ملوں جن کے ساتھ مل کر وہ کام کر رہے تھے۔ اس ڈنر کے موقع پر ہر چیز نہایت فرینہ اور نزاکت سے سجائی گئی تھی اور جب میں نے اس کی تعریف کی اور داد دی تو اقبال نے کہا کہ میں دو شخصیتوں کا مجموعہ ہوں نظیری شخصیت کا رآد اور عملی ہے اور باطنی شخصیت خواب دیکھنے والے فلسفی اور صوفی کی سی ہے۔ ڈنر سے قطع نظر کرتے ہوئے، جو بہت ہی لذیذ تھا میری ذہنی طور پر بھی دعوت ہو گئی اس لئے کہ مجھے اقبال سے اور جرمن فلسفیوں سے گہرے فلسفیانہ مسائل پر گفتگو کرنے اور بحث کرنے کا موقع مل گیا۔ اس دعوت کے جواب میں میں نے ۱۵ اپریل کو ان کے اعزاز میں ایک چھوٹی سی پارٹی کا انتظام کیا جس میں میں نے اپنے چند فاضل دوستوں کو بھی

مدعو کیا تھا۔ ان میں مس سلوسٹر اور مس لیوی جو لندن میں زبان اور فلسفہ کی طالبات کی حیثیت سے بہت مشہور تھیں اور ایم۔ بینڈل اور میر میٹنز ٹراکٹھ جو مشہور موسیقی دان تھے، خصوصیت سے قابل ذکر ہیں۔ پارٹی میں بہت زندہ دلی کا اظہار کیا گیا اور جب اقبال نے فی البدیہہ چند شعر موزوں کیے سنائے تو ان خواتین نے بھی اسی انداز میں مزاحیہ اشعار سے جواب دیا اور اس طرح فضا میں شروع سے آخر تک علمی پھلجھڑیاں چھٹی رہیں۔ ایک موقع پر میں نے اقبال کے اشعار کو قلمبند کرنے کی کوشش کی مگر انہوں نے یہ کہہ کر روک دیا، یہ باتیں اسی قسم کے خاص موقع کے لئے ہوتی ہیں اور ان کا مشن اس وقت ختم ہو جاتا ہے جب وہ زبان سے ادا ہو جاتی ہیں۔ ہمارے موسیقی دان دوستوں نے کلاسیکل موسیقی کا مظاہرہ کیا اور اس طرح جو تین گھنٹے وہاں صرف ہوئے، ان کی یاد عرصہ دراز تک دلوں کو گرناتی رہی۔

جیسا کہ پہلے طے پا چکا تھا ۲۲۔ اپریل ۱۹۰۷ء کو میں کیمبرج روانہ ہو گئی۔ میرے ہمراہ اقبال اور شیخ (اب سر) عبدالقادر تھے۔ راستہ بھر یہ دونوں ناصل نہایت عالمانہ گفتگو میں مصروف رہے جس میں کبھی کبھی مذاق بھی ہو جاتا تھا۔ گفتگو کی نوعیت ایسی تھی جس سے میں بھی دلچسپی لیتی رہی یہاں تک کہ ہم دوپہر کو بارہ بجے سید علی بلگرامی کے دولت کدہ پر پہنچ گئے۔ اقبال نے سید علی بلگرامی کے گھرانے والوں سے میرا تعارف اس طرح سے کرایا گویا کہ کوئی مقدس چیز ان کے سپرد کی جا رہی ہے اور پھر کہا، "اگر زندگی میں مجھے کبھی ناکامی کا خطرہ پیش آ یا تو وہ اس وقت تھا جب کہ میں مس فیضی سے ملا

جنہوں نے محض آپ کے احترام میں آپ کے دعوت نامہ کو روٹ نہ کر کے میری
 لاج رکھ لی۔ اور آخر میں اپنا ایک فارسی شعر پڑھ کر سنایا۔ دن بھر بڑی اچھی گفتگو
 ہوتی رہی اور جو لوگ بلگرامی کے مکان پر جمع تھے وہ سب ایک دوسرے سے
 عالمانہ مباحث کرتے رہے۔ کبھی کبھار اقبال تھکے ہوئے اور بے حس سے
 معلوم ہوتے۔ یہ کیفیت اس وقت ہو کر تھی تھی جب کہ وہ موقع کے منتظر رہتے
 تھے کہ پارٹی کے کسی شخص کے منہ سے کوئی بات نکلے اور وہ برق رفتاری سے
 اس کا جواب دیں۔ میں نے اقبال کی یہ خصوصیت پہلی مرتبہ یہاں محسوس کی اور
 اندازہ لگا لیا کہ جب کبھی وہ بے تعلق اور اچاٹ سے معلوم ہوتے ہیں تو فقط
 اس وقت جب کہ وہ تر کی بہ تر کی جواب دینے کے لئے موقع کے متلاشی
 رہتے ہیں اور اس وقت ان کا جواب اتنا جلد اور غیر متوقع ہوتا ہے کہ فریق
 ثانی اس غیر متوقع اچانک پن سے کم سے کم تھوڑی دیر کے لئے تو ضرور سٹپٹا
 جاتا ہے۔ انہیں دیکھ کر مجھے ولیم گلیڈ اسٹون کی اور ان کے طریقوں کی یاد
 تازہ ہو گئی جو وہ پارلیمنٹ کے ایوان میں برتا کرتے تھے۔ میں اسی شام کو
 لندن واپس آ گئی۔

پہلی جون ۱۹۰۷ء کو میں پروفیسر آرنلڈ کی دعوت پر پنک کے لئے
 کیمرج گئی۔ اس پنک کا انتظام دریائے کنارے ایک درخت کے نیچے
 کیا گیا تھا اور اس موقع پر بہت سے نامی فضلا جمع تھے گفتگو ادھر ادھر
 کے عام معاملات پر ہوتی رہی اور اسے فلسفیانہ رنگ دینے کی غرض سے
 پروفیسر آرنلڈ نے موت و حیات کا مسئلہ چھیڑ دیا۔ ہر شخص نے زیر بحث مسئلہ پر

اپنے خیالات کا اظہار کیا اور جب بحث نے غیر واضح رنگ اختیار کر لیا تو اس وقت پروفیسر آرنلڈ نے اقبال سے مخاطب ہو کر کہا کہ "زیر بحث مسئلہ کے متعلق آپ کی کیا رائے ہے؟" اقبال نے جواب تک بالکل خاموش بیٹھے تھے طنزیہ منہی سے جواب دیا، "زندگی موت کی شروعات ہے اور موت زندگی کی۔" اس کے بعد بحث ختم ہو گئی۔

۹۔ جون ۱۹۰۷ء کو میں پروفیسر آرنلڈ کے یہاں کھانے پر مدعو تھی اور اقبال بھی وہاں موجود تھے۔ پروفیسر آرنلڈ نے جرمنی میں ایک نایاب عربی مخطوطہ کی دریافت کا ذکر کیا جس کے بارے میں یہ معلوم کرنے کی ضرورت تھی کہ وہ کیا ہے؟ اور کہا: "اقبال! میں تمہیں وہاں بھیجنے کا خیال کر رہا ہوں اس لئے کہ تم ہی اس ذمہ دارانہ کام کے لئے موزوں ترین شخص ہو۔" اقبال نے معذرت کے لہجے میں کہا: میں اپنے استاد کے سامنے بالکل بندی کی حیثیت رکھتا ہوں۔" پروفیسر آرنلڈ نے جواب دیا: "مجھے پورا یقین ہے کہ شاگرد اپنے استاد سے آگے بڑھ جائے گا۔" اقبال نے قدرے خشک مزاجی سے کہا: "اگر آپ اس نتیجہ پر پہنچے ہیں تو میں اپنے استاد کی بات ماننے لیتا ہوں اور ان کے احکام کے سامنے سر تسلیم خم کرتا ہوں۔" پروفیسر آرنلڈ سمجھ گئے کہ اقبال کا حقیقی مفہوم کیا ہے اور تصدیق کی کہ اس بارے میں اقبال کو ان پر نمایاں فوقیت حاصل ہے۔ یہ تمام باتیں ایسی شستگی کے ساتھ اور ایسے جہذب پیرایہ میں کی جا رہی تھیں کہ یہ دیکھنا موجب مسرت تھا کہ اعلیٰ پایہ کے ذہین اور طباع اشخاص ایک دوسرے

کے ساتھ کس پاکیزہ طریقے سے بحث کرتے ہیں۔

دوسرے دن اقبال میرے یہاں آئے اور فلسفہ پر چند جرمن اور عربی کتابیں بھی ساتھ لائے۔ ان کے ہمراہ ایک جرمن پروفیسر بھی تھے! انہوں نے ان کتابوں سے چند اقتباسات پڑھ کر سنائے اور اس کے بعد بحث کا سلسلہ شروع ہو گیا جس میں ہم سب نے حصہ لیا۔ پیرچ میں تقابل کی غرض سے حافظ کی طرف اشارہ کرتے رہتے تھے۔ میں نے محسوس کیا کہ اقبال پر فارسی کے کسی دوسرے شاعر کے مقابلہ میں حافظ کا رنگ زیادہ چڑھا ہوا ہے۔ اس لئے کہ وہ کوئی موقع ملا تو سے جانے نہ دیتے تھے جس میں وہ ان کے خیالات کو پیش کر کے دوسرے فلسفیوں کے ساتھ ان کا مقابلہ نہ کرتے ہوں۔ پورے تین گھنٹے تک کتابیں پڑھی گئیں اور ان پر بحث ہوتی رہی اور انہوں نے کہا کہ اس طریقے سے پڑھنے اور بحث و مباحثہ کرنے سے میرے خیالات میں وسعت پیدا ہوتی ہے اور میرے معتقدات پختہ ہو جاتے ہیں۔

۲۲۔ جون ۱۹۰۶ء کو میرے یہاں ایک تقریب کا انتظام کیا گیا تھا جس میں ممتاز اور نامور ہندوستانی اور انگریز شریک تھے ڈاکٹر انصاری نے چند گانے سنا کر ہم کو محظوظ کیا۔ (دلا رڈ) سنہا کی صاحبزادیوں کو لا اور رمیلا نے موسیقی سے مسرور کیا اور اقبال نے چند مزاحیہ اشعار سنائے جو فی البدیہہ کہے گئے تھے اور جن میں ہر موجود اور اہم مہمان کے بارے میں ان کی خصوصیت کے متعلق مبالغہ آمیز طریقے سے تبصرہ کیا گیا تھا جنہیں سن

ہم سب نے خوب ہی تہنظیمی اڑائے۔

ایک جرمن خاتون نے جس کا نام مس شولی تھا، ۲۷ جون کو مجھے ہندوستانی وضع کے ڈنر پر مدعو کیا۔ میں بہت خوش ہوئی اس لئے کہ لندن میں ہندوستانی وضع کے کھانے کا وہم و گمان بھی نہ ہو سکتا تھا اور میں نے فوراً دعوت کو منظور کر لیا۔ بعد کو معلوم ہوا کہ اقبال اسی کے یہاں رہتے ہیں اور انہی کے کہنے پر مس شولی نے میرے نام دعوت نامہ بھیجا ہے۔ کھانا جو بالکل ہندوستانی وضع کا تھا اور ہندوستانی خصائص پر مشتمل تھا، اقبال کی زیر ہدایت تیار کیا گیا تھا۔ اقبال نے مجھ سے کہا کہ وہ ہر قسم کے ہندوستانی کھاؤں کا اہتمام کر سکتے ہیں لیکن مجھے دعوت دینے میں ان کا حقیقی منشا یہ تھا کہ وہ مجھے وہ مقالہ پڑھ کر سنائیں جسے انہوں نے اپنی ڈگری کے لئے تیار کیا تھا۔ اقبال نے اسے تمام و کمال پڑھ کر سنایا جس سے ظاہر ہوتا تھا کہ انہوں نے اس کی تیاری میں کس قدر جانفشانی اور تحقیق سے کام لیا ہے۔ جب وہ پڑھ چکے تو انہوں نے میری رائے طلب کی اور جو کچھ میں نے کہا اسے انہوں نے مقالہ میں شامل کرنے کی عرض سے قلمبند کر لیا۔ ابھی مشکل سے ہم نے یہ کام ختم کیا ہوگا کہ چند دوست آگئے اور ان کی معیت میں ہم امپیریل انسٹی ٹیوٹ کے سالانہ جلسہ میں شرکت کرنے کی عرض سے گئے۔ جہاں خاندان شاہی کے اراکین بھی موجود تھے۔ سوائے اقبال کے باقی سب کے لئے ان کی موجودگی دلچسپی کا باعث بنی ہوئی تھی۔ اقبال ساری شام تھکے ہوئے اور پریشان سے معلوم ہوتے تھے اور جب انہوں نے

یہ جملہ کہا کہ "یہ سب مسرت بخش نصیح اوقات تھا: تو میں نے اُسے سُن کر کہا کہ "اس
بیمارک سے ان کی فطری اپج راویہ پھیلنے کا اظہار نہیں ہوتا"

۲۹۔ جون ۱۹۰۷ء کو بیڈی ایٹس کے یہاں فیشن ایبل پارٹی دی گئی جہاں
اقبال کو دیکھ کر مجھے قدرے اچنبھا ہوا۔ جب میں ان سے مصروف گفتگو کرتی تھی
اس وقت مس سر دینی والی جو نہایت قیمتی لباس میں ملبوس تھیں اور ضرورت سے
زیادہ ہیرے جو اسرات میں لہری ہوئی تھیں اور بجدے طریقے سے بنی کھنی
تھیں، ایک دم اندر آگئیں۔ انسانیت کا یہ نمونہ انگلستان جاتے وقت میرا
ہم سفر تھا۔ مس سر معروف اپنے آپ کو تمام خوبیوں کا مجموعہ سمجھتی تھیں۔ مجھے اور
ہر اس شخص کو جو ان کی راہ میں آیا، کلیتاً نظر انداز کرتے ہوئے اور پیکر جذبات
بنے ہوئے سیدھی اقبال کے پاس پہنچیں اور ان کے ہاتھ میں ہاتھ ڈال کر کہا، میں
صرف آپ سے ملنے کے لئے آئی ہوں۔" اقبال نے اس عزت افزائی کا جو
جواب دیا وہ یہ تھا: "یہ عدم اس قدر فوری اور اچانک ہے کہ مجھے تعجب ہوگا
اگر میں اس کمرے میں سے زندہ باہر نکل سکوں گا۔"

۴۔ جولائی ۱۹۰۷ء تک اقبال نے "تاریخ دنیا" کا کام مکمل کر لیا تھا جو
انہوں نے اپنے جرمن امتحان کے لئے لکھی تھی۔ انہوں نے سارا مسودہ مجھے
پڑھ کر سنا یا اور جب میں نے بعض واقعات کے بارے میں اپنے خیالات
پیش کئے تو اس کے جواب میں انہوں نے کہا، "ہر شخص اپنے مخصوص زاویہ
نگاہ سے واقعاتِ عالم پر نگاہ ڈالتا ہے اور میں بھی اسی مخصوص روشنی میں
دنیا کی تاریخ کو دیکھتا ہوں۔" وہ علم کے مخزن تھے اور ان کی یادداشت

حیرت انگیز طریقہ پر قوی مٹی جس کا اندازہ ان واقعات سے ہو سکتا ہے، جو انہوں نے اس کتاب میں جمع کئے تھے۔ بس شولی نے پھر ہمیں ہندوستانی وضع کا کھانا کھلایا جسے اقبال کی زیر ہدایت تیار کیا گیا تھا۔ چونکہ وہ ماہر منتظمہ خانہ تھیں اس لئے وہ ہر نئے کھانے کو جو انہیں تباہا جاتا تھا بہت جلد سیکھ لیتی تھیں۔

فلسفیانہ مضامین سے دلچسپی بڑھتی گئی اور اقبال نے میری دلچسپی کے پیش نظر ۱۳، ۱۴، ۱۵ جولائی ۱۹۰۷ء کی تاریخیں مقرر کیں تاکہ روزانہ دو گھنٹے تک فلسفہ کا مطالعہ کیا جائے۔ چنانچہ میں، اقبال اور پروفیسر ہیرٹیک سینٹ جنہوں نے جرمنی میں پی۔ ایچ۔ ڈی کی ڈگری لی تھی، آپس میں شاعری اور فلسفہ پر نہایت گہری دلچسپی کے ساتھ بحث کرتے۔ اقبال تمام ترجمان علوم و فنون کی تائید میں تھے۔ وہ کہتے تھے کہ "اگر تم علم کے کسی شعبہ میں اپنی معلومات کو بڑھانا چاہتے ہو تو تمہارا انتہائی نظر جرمنی ہونا چاہئے۔" انہوں نے پھر کہا کہ "دوسروں سے بحث کرتے وقت ایک نئی دنیا تمہارے سامنے آجائے گی اور میں نے جو کچھ حاصل کیا ہے اسی طریقے سے حاصل کیا ہے۔" دوسرے دن اقبال نے مجھے اپنی پولٹیکل اکادمی کا اصل مسودہ تحفہ کے طور پر دیا۔ اور ساتھ ہی وہ مقالہ بھی جس پر انہیں ڈگری ملی تھی۔ بعد کو وہ جرمن زبان میں ترجمہ ہو کر شائع ہوا۔ اس فاضلانہ مقالے کی بدولت ان کی ناموری، شہرت اور وقار میں بہت اضافہ ہو گیا۔

۲۳۔ جولائی، ۱۹۰۷ء کو ایک علمی مذاکرہ ہوا جس میں بہت سے ہندوستانی

مقیم لندن شریک ہوئے تھے۔ ایک نوجوان ہندوستانی نے جس کا نام پشورال
 تھا، بڑے ولولے کے ساتھ وہ خطوط پڑھ کر سنائے جو اس کے گھر والوں نے
 اسے بھیجے تھے اور پھر سالہ "مخزن" سے چند گیت اور نظمیں پڑھ کر سنائیں
 اور حاضرین کو محظوظ کیا۔ یہ سب نظمیں حب وطن اور آزادی سے متعلق تھیں اور
 اقبال کے زورِ قلم کا نتیجہ تھیں۔ اس نے کہا کہ "یہ ساری نظمیں شمالی ہند میں گھر گھر
 گائی جاتی ہیں۔ اقبال کی ان قومی نظموں سے گھر، بازار اور گلیاں گونج رہی ہیں
 اور ان کی وجہ سے ہندوستان میں قومیت کا وہ احساس پیدا ہو گیا ہے جو اس
 سے پہلے کبھی دیکھنے میں نہیں آیا تھا۔" تمام مجمع میں اس قدر جوش پھیلا ہوا تھا
 کہ سب نے "مخزن" کی مطبوعہ نظموں کو ایک ساتھ گانا شروع کر دیا اور سارا
 ہال اقبال کے اشعار سے گونج اٹھا۔ جب ذرا جوش ٹھنڈا ہوا تو میں نے وہ
 خط نکالا جو اقبال نے مجھے جرمنی سے بھیجا تھا۔ یہ جرمن زبان میں تحریر کیا
 گیا تھا اور جب وہ پڑھا جا چکا تو سب نے یہ کہہ کر اس کی تعریف کی کہ وہ
 روانی اور ادبیت کا بہترین نمونہ ہے۔ پروفیسر آرنلڈ نے یہ کہہ کر مجھ سے
 وہ خط مانگ لیا کہ "اگرچہ اقبال میرے شاگرد ہیں لیکن میں ان کی تحریرات سے
 بہت کچھ سیکھتا ہوں۔" انہوں نے سلسلہ کلام جاری رکھنے ہوئے کہا کہ "تم
 بہت خوش قسمت ہو کہ انہوں نے تمہیں ایسا اہم خط بھیجا۔" اور مجھے یہ کہہ کر
 یقین دلایا کہ "میں اس قیمتی جرمن شاہکار کو اپنے عزیز ترین مجموعے میں بحفاظت
 رکھوں گا۔" یہ صورت حالات بہت نازک تھی اور میں اس عظیم المرتبت انسان
 کی درخواست کو رد نہ کر سکی اور اقبال کا خط ان کے حوالے کر دیا۔ جو دو

مسودے اقبال نے ۱۶ جولائی کو مجھے تحفہ کے طور پر دیئے تھے وہ بھی پروفیسر آرنلڈ کے پاس ہی رہ گئے۔ چونکہ پروفیسر موصوف نے خواہش ظاہر کی تھی کہ وہ ان دونوں مسودات کو اپنے پاس رکھنا چاہتے ہیں اس لئے میرے لئے اس کے سوا اور کوئی چارہ کار نہ تھا کہ ان کی درخواست کو منظور کر لوں۔

۱۶۔ اگست ۱۹۰۷ء کو پروفیسر آرنلڈ نے مجھے اپنے مکان واقع ممبرٹن میں مدعو کیا۔ ان کے گھر کے متعلق مشہور تھا کہ وہ بہترین گھر کی حیثیت رکھتا ہے ان کی ۹ سالہ لڑکی نے اپنی موجودگی سے زندہ دلی اور خوش طبعی کی فضا پیدا کر دی تھی اور ساتھ ہی اپنے والد کے فلسفیانہ وقار کو بھی پوری طرح قائم رکھا تھا۔ ایک فاضل جرمن خاتون مس اسٹریٹن بھی وہاں موجود تھیں۔ گفتگو زیادہ تر لندن میں میرے کام کے متعلق ہی ہوتی رہی۔ میں سوچ رہی تھی کہ اپنا کام ختم کرتے ہی ہندوستان واپس چلی جاؤں۔ مگر پروفیسر آرنلڈ نے پُر زور طریقہ سے رائے دی کہ مجھے کچھ دن اور جرمنی میں اور خصوصیت کے ساتھ ہائیڈلبرگ میں بسر کرنے چاہئیں تاکہ فلسفہ کے متعلق میرے خیالات میں وسعت پیدا ہو۔ مس اسٹریٹن نے ان تمام امکانات کی تشریح کی جو جرمنی میں ہتیا ہو سکتے ہیں اور جن کی وجہ سے خیالات اور قوت ادراک میں پھیلاؤ پیدا ہو سکتا ہے، اور کچھ اس طرح سے میرے دل پر ان فرائد کا نقش بٹھایا کہ میں نے محسوس کیا کہ مجھے اس موقع کو ہاتھ سے نہ دینا چاہئے۔ چنانچہ میں نے اپنے بھائی ڈاکٹر فیضی کی معیت میں جرمنی جانے کا فیصلہ کر لیا۔ اس لئے کہ وہ خود بھی وہاں جانے کے خواہش مند تھے اور اس ملک میں ایک مرتبہ پہلے بھی جا چکے تھے۔

اور جرمن زبان سے واقف تھے۔ منجملہ بہت سی باتوں کے پروفیسر آرنلڈ
نے اقبال کے کارناموں سے بحث کی اور مجھے ان کی بہت سی اصل تحریریں
دکھلائیں جن میں وہ خط اور فلمی نسخے بھی تھے جو مجھ سے لے لئے گئے تھے۔

اقبال کو بظاہر میرے اس ارادہ کی اطلاع ملی گئی تھی کہ میں جرمنی جا
رہی ہوں جیسا کہ ان کے خط سے معلوم ہوا جو لندن میں مجھے ۶۔ اگست ۱۹۰۷ء
کو ملا تھا اور جس میں ان کتابوں کی فہرست درج تھی جو انہوں نے میرے مطالعہ
کے لئے جمع کی تھیں اور ساتھ ہی ان مختلف شہروں اور عجائب خانوں کے
نام بھی درج تھے جنہیں مجھے جرمنی کے زمانہ قیام میں جا کر دیکھنا تھا۔ میں نے
جواب میں لکھا کہ میں نے لندن سے روانگی کی تاریخ ۱۹۔ اگست مقرر کی
ہے۔ اس لئے کہ لندن میں جو ذمہ داریاں میں نے اپنے سر لے رکھی ہیں ان
سے سبکدوش ہونے کے انتظامات میری جانب سے اس وقت تک
مکمل ہو جائیں گے۔"

ہائڈلبرگ جرمنی

جیسا کہ طے ہو چکا تھا میں ہندوستانی طلباء کے گروپ کے ساتھ جس میں میرے بھائی ڈاکٹر فیضی بھی شامل تھے، ۱۹- اگست ۱۹۰۷ء کو لندن سے روانہ ہو گئی اور دوسرے دن سہ پہر کو ۵ بجے ہائڈلبرگ پہنچ گئی۔ پروفیسر اقبال جیسا کہ وہ مشہور تھے، ان اشخاص میں نمایاں طور پر قابل ذکر ہیں جو ہماری پیشوائی کے لئے آئے تھے۔ لندن کی فضا کے مقابلہ میں یہاں کی فضا اس قدر مختلف تھی کہ تھوڑی دیر کے لئے مجھے یہ محسوس ہوا کہ میں ہندوستان میں اپنے ہی آدمیوں میں ہوں۔ بیگانہ ہونے کے باوجود جس بے تکلفانہ دوستی، یگانگت اور سچی مسرت کا اظہار ہماری آمد پر کیا گیا وہ ایسی تھی کہ تمام رواجی تکلفات خود بخود ختم ہو گئے اور باضابطہ تعارف کی ضرورت باقی نہ رہی۔ پذیرائی کرنے والوں میں چند خواتین بھی تھیں لیکن قابل ذکر پروفیسر ویگے ناست اور سیٹھی تھیں۔ یہ دونوں نہایت نو عمر اور نہایت حسین خواتین میری جاسے قیام تک میری رہنمائی کر رہی تھیں۔ اقبال بھی ہمارے ساتھ تھے۔ اور انہوں نے راستے میں کہا کہ

”جو کام مجھے کرنا ہے، وہ اب پایہ تکمیل کو پہنچ جائے گا۔“

جب ہم یونیورسٹی کے خوبصورت اور دل آویز باغ میں پہنچے تو وہاں
قبوہ اور لذیذ لیک ہمارا انتظار کر رہے تھے۔ باقی اشخاص اپنے اپنے ناشتہ
کا انتظام خود کر رہے تھے اور اقبال بھی انہی میں شامل تھے اور اس جگہ کی
بے تکلف فضا میں وہ نہایت اطمینان کے ساتھ مختلف کاموں کو انجام دے
رہے تھے۔ یہاں پر اقبال علم اور انکساری کا پتلا بنے ہوئے تھے حالانکہ
ندن میں وہ بے حد خود رائے اور خود پسند نظر آتے تھے۔ یہ دونوں خوبصورت
نوعمر خواتین اقبال کی استاد تھیں اور وہ انہی سے فلسفے اور دوسرے ادق مضامین
میں سبق لیا کرتے تھے۔ یونیورسٹی کے کام کے علاوہ ہر طالب علم کے لئے لازمی
تھا کہ کشتی رانی، کلاسیکل موسیقی، گانا، باغبانی، سائیکل چلانا، درختوں پر چڑھنا
وغیرہ سیکھے اور جب انہیں یونیورسٹی کے نصاب تعلیم کے ساتھ ملا دیا جائے
تو سارا نصاب نہایت دلچسپ چیزیں جاتا ہے۔ اقبال کو بھی تمام شعبوں میں
شراکت کرنی پڑتی تھی اور وہ ان سب میں ہوشمندانہ طریقہ سے دلچسپی لیتے تھے
البتہ دو چیزیں ایسی تھیں جن میں وہ دلچسپی نہ رکھتے تھے۔ ایک تو یہ کہ ان کی
آواز گانے کے لئے بالکل موزوں و مناسب نہ تھی اور دوسرے یہ کہ وہ حاضری
میں وقت کی پابندی کبھی نہیں کرتے تھے۔ پروفیسران ان کی ان خامیوں کے وجہ
کو اچھی طرح سے سمجھتی تھیں۔ جس ایک چیز کا مجھ پر یہاں سب سے زیادہ اثر
پڑا وہ یہ تھی کہ یونیورسٹی کے ہوسٹل کا انتظام جس میں ۱۰۰ سے زیادہ طلبا تھے
ایک ۷۰ سالہ بوڑھی قابل احترام خاتون (ڈن پروفیسر، بیرن) کے ہاتھ میں تھا

جو اس عمر میں بھی ٹائٹل برگ میں سب سے ہوشیار اور ماہر موسیقی خیال کی جاتی تھیں۔

اس فرحت بخش یونیورسٹی میں طلباء اور اساتذہ کے رہنے سہنے کا معیار یکساں تھا اور ان دونوں میں تمیز کرنا اس وقت تک مشکل ہوتا تھا جب تک کہ سبق پینے کا وقت نہ آجائے اور آپ ان لوگوں کی زبان سے جو اس یونیورسٹی میں پروفیسر تھے، دقیق فلسفیانہ مسائل کی تشریح نہ سنیں۔ طلباء کے مقابلہ میں پروفیسروں کے ساتھ یہ رعایت تھی کہ انہیں رہنے سہنے اور کھانے پینے کا کچھ دینا نہیں پڑتا تھا اور طلباء کو ان تمام سہولتوں کی قیمت ادا کرنی پڑتی تھی جو ان کے لئے فراہم کی جاتی تھیں۔ دن بھر کی باضابطہ تعلیم کے بعد سہم ٹہلتے ٹہلتے ایک تھوہ خانہ میں جانا نکلے جو قریب ہی وریا کے کنارے واقع تھا اور طلباء کے گروپ نے دونوں نو عمر خواتین پروفیسر فراویگی ناست اور فرالائن سینے شل سے جرمن، یونانی اور فرانسیسی فلسفہ پر بحث و مباحثہ شروع کر دیا۔ یہ لڑکیاں تینوں زبانیں جانتی تھیں اور میں محسوس کرتی تھی کہ وہ درحقیقت بحر العلوم ہیں۔ جو کچھ وہاں کہا جاتا تھا۔ اقبال اُسے نہایت گہری توجہ اور انکساری کے ساتھ سنتے تھے اور واقعہ یہ ہے کہ وہ سننے میں اس قدر محو ہو جایا کرتے تھے کہ جب سبق ختم ہو جاتا تھا تو ایسا معلوم ہوتا تھا کہ وہ اچھی خواب سے بیدار ہوئے ہیں۔ یہاں ان کا طرز عمل لندن کے طرز عمل سے کس قدر مختلف تھا۔ معلوم ہوتا تھا کہ جرمنی ان کی رگ و پے میں سرایت کر گیا ہے اور وہ ان تمام درختوں سے جن کے پاس سے وہ گزرتے تھے اور اس گھاس

سے جس پر وہ چلتے تھے، علم کی خوشنہ چینی کر رہے ہیں۔ فرالائن سینے شل
 جس طریقہ سے فلسفیانہ مسائل کی تشریح کرتی تھیں۔ وہ اقبال کو بہت
 مرغوب تھا اور معلوم ہوتا تھا کہ وہ ان کی تعلیمات سے روحانی فیض حاصل
 کر رہے ہیں۔ کبھی کبھی جب اقبال کے جوابات صحیح نہ ہوتے تو فرالائن سینے شل
 — ایسی نرمی سے ان کی اصلاح کر دیتیں کہ اقبال سکول کے بچے کی طرح اپنی
 انگلیوں کے ناخن کاٹنے لگ جاتے جس کا مطلب یہ ہوتا تھا کہ انہوں نے
 وہ بات کیوں نہ کہی جو انہیں کہنی چاہئے تھی۔ اقبال کی سیرت کے اس پہلو
 سے میں پہلے واقف نہ تھی اس لئے کہ جونک چڑھاپن ان میں لندن میں پایا
 جاتا تھا وہ یہاں بالکل عناق تھا اور میں تعجب کرنے لگتی تھی کہ آیا جو کچھ میں
 نے لندن میں دیکھا ہے وہ صحیح بھی تھا یا نہیں۔

اس قسم کی تعلیم کے بعد ساری پارٹی ایک قریب کی پہاڑی پر پیدل
 چڑھی۔ اس پہاڑی کی چوٹی پر شلوس تک پہنچنے کے لئے ایک ہزار سیڑھیاں
 چڑھنی پڑتی ہیں اور پارٹی کے ہر فرد سے کہا گیا کہ وہ اس کی تازہ بخ بیان
 کرے۔ اقبال نے جو کچھ بیان کیا وہ بالکل صحیح نکلا اور آخر میں انہوں نے
 کہا کہ وادی نیگہ کا بہترین نظارہ یہیں سے کیا جاسکتا ہے۔ پہاڑی کی چوٹی
 پر ہم سب آپسراگاتے ہوئے پہنچے تھے اور اس میں اقبال نے بھی شرکت
 کی تھی مگر ان کی آواز ٹھیک طرح سے نہ نکلتی تھی اور وہ بالکل بے سرے پن
 سے گارہے تھے۔

۲۲۔ اگست ۱۹۰۷ء کا دن وہ دن تھا جس سے اس چھوٹی سی

کتاب کا آغاز کیا گیا ہے اور اس کے واقعات کی طرف حوالہ پہلے باب
 میں درج کر دیا گیا ہے۔ اسی دن کا واقعہ ہے کہ ایک پکنک پارٹی مطالعہ
 اور تفریح کے لئے ترتیب دی گئی تھی اور سب اسی مقصد سے تیار ہو کر
 آئے تھے۔ ہماری پارٹی بڑھتی گئی جوں جوں ہم پکنک میں شریک ہونے
 والوں کو ان کے گھروں سے لینے گئے۔ اقبال کی جائے قیام راستہ میں
 تقریباً سب سے آخر میں تھی اور جب ہم وہاں پہنچے تو انہیں حالت انتظام
 میں پانے کی بجائے اس حالت استغراق میں دیکھا جس کا ذکر کتاب کی ابتدا
 میں کیا گیا۔ اس صورت حال نے ان لوگوں میں کھلبلی سی مجا دی جو وہاں جمع
 ہوئے تھے۔ اور کسی میں اتنی ہمت نہ تھی کہ وہ ان تک جائے اس لئے
 کہ کسی کو معلوم نہ تھا کہ اس مداخلت کے نتائج کیا ہوں گے۔ فراپر و فیسر میرے
 پاس آئیں اور پوچھا کہ اب کیا کرنا چاہئے۔ اگرچہ کسی حد تک میں خود اس
 نظارے سے متاثر تھی لیکن صورت حالات تفریح سے خالی نہ تھی۔ چنانچہ
 میں اس میز تک پہنچی جہاں اقبال حالت استغراق میں گرد و پیش کے واقعات
 سے بالکل بے خبر بیٹھے تھے۔ جب وہ میرے پکارنے پر بھی نہ بولے تو میں
 نے فراپر و فیسر کی مدد سے انہیں بھنجھوڑا اور اس وقت ان میں زندگی کے
 آثار پیدا ہوئے اور انہوں نے بڑ بڑاتے ہوئے کہا کہ انہیں کیوں پریشان
 کیا جا رہا ہے۔ میں نے اردو میں جھڑک کر کہا کہ وہ اس وقت روحانیت سے
 معتراجرمن شہر میں ہیں اور ہندوستان میں نہیں ہیں جہاں اس قسم کی خرافات کو
 برداشت کیا جاسکتا ہے۔ اس کے بعد اقبال آپے میں آگئے اور تفریحی

پارٹی میں شامل ہوئے اور سب معاملات ٹھیک ٹھاک ہو گئے۔ سیر و تفریح کے دوران مجھے کچھ لمحات کے لئے تنہائی کا موقع ملا جس میں میں نے اس دھانی نمائش کے بارے میں اپنے ولی خیالات کا اظہار کیا۔ جب میں اقبال سے باتیں کر رہی تھی اس وقت پارٹی میں سے ایک نے ہمارا فوٹو لے لیا۔

ہم اپنے سفر پر گامزن تھے کہ فرالائن ویگے ناست نے یکا یک ہندوستانی گانا گانا شروع کر دیا جسے میں نے گزشتہ رات سکھایا تھا، گجرا بیچن والی ناولن یہ تیرا نخر۔ اس گیت میں سب شامل ہوئے اور معلوم ہوتا تھا کہ یہ سرود خوانوں کا نغمہ ہے۔ سب گاتے جاتے تھے اور ہار بنانے کے لئے جنگلی پھولوں کو توڑتے جاتے تھے۔ یکا یک پارٹی رک گئی اور تفریح و تفریح کے طور پر وہ ہار اقبال کے سر کے گرد یہ کہہ کر لپیٹ دیئے گئے کہ "ہم آپ کو نامعلوم دنیا کی بادشاہت کا تاج پہناتے ہیں۔"

پہاڑی کی چوٹی پر ایک ہوٹل تھا جو ہماری منزل مقصود تھا۔ یہ علاقہ گرانڈ ڈیلوک آف بیس کے کنٹری ہوم میں شامل تھا۔ ۲۳۔ اگست ۱۹۰۷ء کا دن ایک غیر معمولی سیر سپاٹے کے لئے مقرر کیا گیا تھا جس کا مقصد خالصتاً تعلیمی تھا۔ اقبال سے درخواست کی گئی تھی کہ وہ اس پارٹی کے رہنما بنیں اور مقصود یہ تھا کہ وہ چلتے چلتے مختلف مقامات کے بارے میں تاریخی واقعات بتاتے جائیں اور جہاں وہ غلطی کریں دوسرے طلباء ضروری معلومات ہم پہنچا دیں۔ اس طریقہ سے ہم ایک جگہ پہنچے جس کا نام کونگ اسٹال (بادشاہ کا قد چہر) تھا۔ اس پر اقبال خود جا کر بیٹھ گئے اور دو میں مزاحیہ اشعار سناتے رہے۔

جب جرمن طلبا نے پوچھا کہ ان اشعار کا مطلب کیا ہے تو اقبال نے کہا، ناویڈ
 خدا کی طرف سے مجھ سے کہا گیا ہے کہ میں آپ کو آسمانی زبان میں حکم دوں
 کہ آپ ایک میجک سرکل بنائیں اور پھر فرشتوں کا نغمہ سنائیں۔ اس حکم کی فوری
 تعمیل کی گئی اور جرمن آپسیر کا ایک حصہ سب نے مل کر نہایت عمدہ طریقے
 سے گا کر سنایا۔ اس کے بعد ہم کوہ لوف کی طرف چلے جو وٹاں سے تقریباً
 تین میل کے فاصلے پر ہے۔ یہ باغ کسی زمانے میں شاہی تفریح گاہ تھا اور اس
 کی مثال ایک ایسے پیرے کی سی تھی جس کے ارد گرد خوبصورت زمردین رنگ
 کا گھیرا ہو۔ تمام تاریخی واقعات اور اس کے خوبصورت پہلوؤں کا حال سننے
 کے بعد ہم یونیورسٹی ہوسٹل میں واپس آ گئے اور یہ فیصلہ کیا کہ کل کا دن صرف
 سوال و جواب کے لئے وقف رہے گا۔ اس دن ایسے ایسے عجیب غریب
 اور پیچیدہ سوال پوچھے گئے جن میں سے بعض کے جوابات ہی نہ تھے اور اس
 لئے وہ بغیر جواب کے رہ گئے۔

۲۵ ویں اگست کا دن باغ فرودس کی سیر کے لئے مقرر کیا گیا جس میں
 کسی بادشاہ نے تمام حماک کی عبادت گاہیں جن میں ایک مسجد بھی تھی، تعمیر کی
 تھیں۔ باغ اُبتاروں، جھیلوں، خوبصورت شہ نشینوں اور پھل دار اور پھول دار
 درختوں کے بیچ میں بنایا گیا تھا اور اس میں پرندوں کے رہنے کے لئے بھی
 خاص طور سے انتظام کیا گیا تھا۔ جس عمارت کو مسجد بتایا جاتا تھا وہ بہت
 دلکش اور اثر ڈالنے والی تھی اور اس پر ہر جگہ لفظ اللہ عربی میں کندہ تھا۔ اس
 کے علاوہ مختلف سورتوں کی کچھ آیات بھی کندہ تھیں۔ ہر شخص یہ جاننے کا

خواہشمند تھا کہ ان تحریرات کا مطلب کیا ہے۔ اس پر اقبال نے نہایت سنجیدگی سے عربی کتبوں کو پڑھا اور ہمیں بتایا کہ اس جگہ کی تاریخ کیا ہے۔ اقبال نے کہا کہ جس بادشاہ نے یہ جگہ تعمیر کی تھی اُسے اتفاق سے ایک حور ملی گئی اور وہ یہ چاہتا تھا کہ اس سے شادی کرے۔ حور نے کہا کہ میں آپ کی ملکہ بننے کے لئے تیار ہوں بشرطیکہ آپ مسلمان ہو جائیں اور ایک مسجد تعمیر کریں جہاں ہمارا نکاح پڑھا جائے گا۔ بادشاہ نے اُس کا کہنا مان لیا اور مسجد کی تعمیر کا حکم دے دیا جو اب تک موجود ہے اور یہیں ان کا نکاح پڑھا گیا۔ اقبال نے یہ سارا قصہ کچھ ایسی سنجیدگی سے بیان کیا کہ ہم اندازہ نہیں کر سکتے کہ اس کے بارے میں کیا کہیں۔ بلاشبہ ہم ہندوستانی یہ قصہ سن کر خوب ہنسے اور سمجھ لیا کہ یہ سارا قصہ بناوٹی ہے۔ لیکن اقبال نے شروع سے آخر تک جس سنجیدگی کا اظہار کیا اس سے باقی اشخاص نے بالضرور یہ یقین کر لیا کہ یہ سارا واقعہ تاریخی ہے۔

۲۸ ویں اگست ۱۹۰۷ء کا دن میونخ میں بسر ہوا۔ جرمنی کے تمام شہروں میں اقبال میونخ ہی کو سب سے زیادہ پسند کرتے تھے اور اس کی وجہ یہ تھی کہ انہوں نے اپنے ابتدائی اسباق وہیں پڑھے اور فیئرین کی حسین صاحبزادی کے زیر ہدایت لئے تھے۔ اقبال میونخ کو "جزیرہ مسرت" کے نام سے یاد کرتے تھے جسے "نخل" کے سمندر میں غسل دیا گیا ہو۔ میونخ کے بہت سے مقامات دیکھنے کے بعد ہم پروفیسرین کے گھر گئے اور چند رسمی باتوں کے بعد نوجوان حسینہ فرالائن رین نے اقبال کا امتحان لینا شروع

کیا یہ دیکھنے کے لئے کہ فلسفہ میں انہوں نے میونخ چھوڑنے کے بعد کتنی ترقی
 کی ہے۔ میں ان کے علم کی وسعت کو دیکھ کر ششدر رہ گئی اور میں نے دیکھا
 کہ بسا اوقات وہ اقبال کو ان کی غلط روی پر ٹوک دیتی تھیں اور نہایت شفقت
 کے ساتھ انہیں ڈانٹ بھی پلاتی تھیں۔ میری حیرانی ختم نہ ہونے پائی تھی کہ میں
 نے دیکھا کہ یہ حسینہ پیانو کے پاس گئی اور نہایت استادانہ طریقہ سے کلاسیکل
 موسیقی کا مظاہرہ کیا اور اقبال سے پوچھا کہ "تباؤء میں کیا گارہی ہوں" اقبال
 اس کے سامنے بالکل کھوسے گئے اور وہ فن موسیقی کے کمالات سے سب
 کو بے خود بناتی گئی۔ وہ علم کی ہر شاخ میں یدِ طولی رکھتی تھی، قطع نظر اس کے
 کہ وہ خود بھی فطرت کا ایک شاہکار تھی۔ یہ سلسلہ پورے تین گھنٹے رٹا اور مجھے بعد
 میں معلوم ہوا کہ اقبال نے اسی کی زیر ہدایت وہ علمی مقالہ تیار کیا تھا جس پر انہیں
 پی ایچ ڈی کی ڈگری ملی۔ میونخ کی "فنٹنگ پٹج" نہایت اثر انداز تھی اور ہم
 پھر ٹیڈ برگ واپس آ گئے۔

ٹیڈ برگ، ۳۰۔ اگست ۱۹۰۷ء۔ آج کے دن کشتی رانی کی ریس
 کا انتظام کیا گیا اور یہ بہت ہی پر لطف نظارہ تھا۔ ہر ایک نے اس ریس
 میں حصہ لیا۔ اس بازی میں اقبال نے سب سے پیچھے رہ کر اپنے کمال کا
 مظاہرہ کیا یہاں تک کہ میں بھی ان سے آگے نکل گئی۔ شام کا وقت علمی مذاکرہ
 میں صرف ہوا اور ان تین گھنٹوں میں ساری دنیا کھنگال ڈالی گئی۔

۳۱۔ اگست کا دن مشہور و معروف شلوس نیکر بینس ٹین کو دیکھنے کے
 لئے مقرر کیا گیا تھا جو کچھ فاصلہ پر بہت بلندی پر واقع تھا۔ وہاں تک

پہنچنے کے لئے حسین وادی نیکر میں سے گزرنا پڑتا تھا۔ اس کے گرد و گرد
 پھل دار درختوں کا جنگل اگا یا گیا تھا اور یورپ کے تختے پھلوں کا آپ تصور
 کر سکیں وہ سب وہاں موجود تھے۔ اس باغ کے بیچوں بیچ ایک چھوٹا سا
 دریا بہتا تھا جس میں کہیں کہیں آبشار بھی تھے جن کی وجہ سے جنت الفردوس
 کا سماں بندھ جاتا تھا۔ اس باغ میں آنے والے اشخاص کے لئے کسی قسم کی
 روک ٹوک نہ تھی۔ ہم ان تمام پھلوں اور پھولوں سے لطف اندوز ہوئے جو
 فطرت کی جانب سے ہمیں پیش کئے گئے تھے اور ساری پارٹی اس درجہ
 مسرور ہوئی کہ پورا لطف اٹھانے کی تجویز کی گئی کہ پھولوں کے تاج پہن
 کر ناچا جائے۔ فریڈرک وینسروگیے ناست نے ابتدا کی۔ وہ اقبال کے
 ساتھ اپنے ملک کا دیہاتی ناچ ناچیں جس میں دوسرے طلباء بھی شامل ہو
 گئے۔ اقبال اس فن میں بہت کچھ تھے اور اس لئے ان کے ناچ کو دیکھ کر
 بہت ہنسی اڑی۔ سب لوگ ایک خوش و خرم گھرانے کے افراد معلوم ہوتے
 تھے۔ اس تفریح کے ساتھ ساتھ نئی نئی باتیں سیکھنے اور دقیق سوالات کا
 جواب دینے کی وجہ سے اس ظاہری تفریح و تطن کا معیار بہت بلند رہا۔

اس طریقے سے ہمارا روز کا پروگرام بہت بھرا رہتا تھا اور اس میں
 نئے نئے مقامات کی سیر، نئے نئے کھیل، نئے نئے اسباق اور اس قسم کے
 واقعات جن کا میں اب ذکر کرتی ہوں وغیرہ امور سب شامل تھے۔ ایک
 دفعہ کا ذکر ہے کہ فرالائن وینگے ناست، فرالائن سینے نسل اور فرالائن کیڈنا
 جسمانی کلچر کی ورزشوں میں مصروف تھیں اور فرالائن وینگے ناست کی بانہہ

ورزش کی ضروریات کے مطابق مجھے اپنے حلقہ میں لئے ہوئے تھی۔ ہم کام میں مشغول تھیں کہ اتنے میں اقبال آگئے اور ان کو ہمارے سامنے کھڑے ہو گئے اور ہمیں گھورنے لگے اور پھر بت کی طرح ساکت کھڑے ہو گئے۔ جب فرالائن پر دفیسیرو گئے ناست نے پوچھا کہ وہ اس طرح سے گھور گھور کر کیوں دیکھ رہے ہیں تو انہوں نے فی الفور جواب دیا: میں بکا ایک ہیئت دان بن گیا ہوں اور اس لئے میں تاروں کے اس جھرمٹ کا مطالعہ کر رہا ہوں۔ اسی شام کو رات کے کھانے پر ہمارے یہاں ایک مہمان آئیں جن کے بال بہت خوبصورت اور سنہری تھے اور چونکہ وہ بہت نوجوان تھے اس لئے ان کے رخساروں پر نرم نرم سنہری روئیں زیادہ نمایاں تھے۔ اقبال نے مجھے مخاطب کرتے ہوئے اردو کا یہ شعر پڑھا۔

اس کے عارض پر سنہری بال ہیں

ہو پلائی اُسترا اس کے لئے

بذلتہ سنجی کے اس ہمہ گیر مظاہرہ پر میں کھل کھلا کر ہنس پڑی۔

میری سیاحت اب ختم ہونے کے قریب آگئی تھی اور میں ٹائیڈ لبرگ سے دوسرے دن روانہ ہونے والی تھی۔ جب کہ بہت سے دلچسپ قصے ہوئے۔ اسپٹیٹ ہاؤس کے مشہور و معروف پھلوں والے باغ میں ہمارا اجتماع ہوا اور ہر ایک نے ایک ایک وضع کا کھانا تیار کیا اور اقبال نے نے بھی ہندوستانی وضع کا کھانا پکا یا۔ ہر کھانے پر تنقید کی گئی، اچھی یا بری اور جب میری روانگی کا وقت آیا سب فطاریں کھڑے ہو گئے اور مجھے

سب سے اگے کھڑا کر دیا گیا۔ مجھے معلوم نہ تھا کہ یہ کیا ہو رہا ہے۔ کسی نے میرے اعزاز میں الوداعی نظم بھی لکھی تھی جسے اقبال نے گا کر سنایا اور اس میں سب شریک ہوئے۔ اس طرح میری جرمنی کی سیاحت پایہ تکمیل کو پہنچی۔

میں ہندوستان واپس آگئی اور اس کے بعد اقبال سے ملنے کا کوئی موقع نہ مل سکا۔ لیکن میرے نام ان کے بہت سے خطوط آئے جن کے جوابات میں دیتی رہی اگرچہ ان کا ریکارڈ میرے پاس محفوظ نہیں رہا۔ ۱۹۰۸ء میں مجھے اپنی بہن اور بہنوئی ڈیڑھ لائی ٹیسٹرنوٹاب سیدی احمد خاں اور رفیعہ سلطانہ نازلی بیگم آف تنجیرہ کی معیت میں پھر یورپ جانے کا اتفاق ہوا۔ اقبال دیر لائی ٹیسٹرنوٹاب سے ملنے کے لئے ٹنٹریف لائے اور میری بہن کی اڈوگراف ایلم میں ۹ جون ۱۹۰۸ء کو ذیل کی نظم لکھ کر دی :-

اے کہ تیرے آستانے پر جبیں گستر قمر
اور فیض آستاناں بوسمی سے گل بر سر قمر
روشنی لے کر تری موج غبارِ راہ سے
دیتا ہے لیلائے شب کو نور کی چادر قمر
کاروان قوم کو ہے تجھ سے نیت اس طرح
جس طرح گردوں پہ صدرِ محفل اختر قمر
شمع بزم اہل ملت را چراغِ طرک کن
یعنے ظلمت خانہ مارا سراپا نور کن

اُسی سال ہم ہندوستان واپس آ گئے۔ اس وقت میری والدہ بہت بیمار تھیں اور بانا خراسی بیماری میں انتقال کر گئیں۔ اس صدمے کی خبر اقبال کو بھی دی گئی تھی اور انہیں لکھا گیا تھا کہ اسی وجہ سے ان کے بہت سے خطوط کا جواب نہیں دیا گیا۔ ذیل کی نظم ان بہت سی نظموں میں سے ایک ہے جنہیں اقبال نے میرے نام بھیجا تھا۔

جستجو جس گل کی تڑپاتی تھی اے بہل مجھے
خوبی قسمت سے آخر مل گیا وہ گل مجھے

خود تڑپتا تھا چمن والوں کو تڑپاتا تھا میں
تجھ کو جب رنگیں نوا پاتا تھا شرماتا تھا میں

میرے پہلو میں دل مضطر نہ تھا سیما ب تھا
ارتکابِ مجرم اُلفت کے لٹے بیتاب تھا

نامرادی محفل گل میں مری مشہور تھی
صبح میری آئینہ وار شبِ بچور تھی

از نفس در سینہ خون گشتہ نشتر و اشتم
زیر خاموشی نہاں غوغائے محشر و اشتم

اب تاثر کے جہاں میں وہ پریشانی نہیں

اہل گلشن پر گریاں میری غزل خوانی نہیں

عشق کے کانٹے سے لائے بن گئے پھلے میرے

کھیلتے ہیں بھلیوں کے ساتھ اب نالے میرے

غازہ اُلفت سے یہ خاک سیہ آئینہ ہے
 اور آئینے میں عکس ہم دم دیرینہ ہے
 قید میں آیا تو حاصل مجھ کو آزادی ہوئی
 دل کے لٹ جانے سے میرے گھر کی آبادی ہوئی
 صنو سے اس نور شید کے اختر میرا تابدہ ہے

چاندنی جس کے غبار راہ سے شرمندہ ہے
 یک نظر کردی و آداب فنا آموختی
 اے خنک روزے کہ خاشاک مراد آموختی

میونک (جرمنی) دور افتادہ اقبال

میں نے ویٹرائٹی نیسز کی طرف سے انہیں جینیرہ آنے کی دعوت دی
 مکتی ۱۳۔ جنوری کو جو جواب انہوں نے دیا وہ حسب ذیل ہے۔

لاہور ۱۳۔ جنوری ۱۹۰۹ء

مائی ڈیر مس عطیہ!

آپ کے نوازش نامے کا بہت بہت شکریہ جو مجھے ابھی ملا ہے۔
 اور جسے پڑھ کر مجھے بہت سکون ملا۔ میرا خیال تھا کہ اظہارِ تعزیت کے لئے
 خود بیٹی آؤں لیکن بد قسمتی سے ۲۹۔ دسمبر کو جب کہ میں ایک کانفرنس کے سہارا
 میں مصروف تھا، مجھے گھر سے نار ملا جس میں میرے بھائی کی شدید علالت کا ذکر
 تھا اور اس لئے مجھے اسی سہ پہر کو بہ عجلت تمام سیالکوٹ بھاگنا پڑا۔ چھٹیوں
 کے باقی ماندہ ایام ان کی تیمارداری کی نذر ہو گئے۔ خوش قسمتی سے وہ اب

بالکل اچھے ہو گئے ہیں۔ خدا نے انہیں میری خاطر نئی زندگی بخشی ہے۔ میں ان کا اس قدر روپیہ صرف کر چکا ہوں اور اب بھی خرچ کر رہا ہوں۔ ان کی موت میرے لئے ہر نقطہ نظر سے بڑی خوفناک ہوتی۔

ویٹرائی ٹیبسز اور آپ کی غایت درجہ کی مہربانی ہے جو آپ نے مجھے جنجیرہ آنے کی دعوت دی ہے۔ اس سے بڑھ کر اور کوئی چیز ذہنی اور جسمانی اعتبار سے زیادہ دل خوش کن اور سود مند نہیں ہو سکتی۔ لیکن آپ واقف ہیں کہ میں نے ابھی ابھی اپنی پریکٹس شروع کی ہے جس کے لئے یہاں پر میری مسلسل موجودگی کی ضرورت ہے۔ دوسروں کی خاطر مجھے آپ کی رفاقت کی مسترت سے دست بردار ہو جانا چاہئے باوجود اس کے کہ میرے دل میں ایک زبردست، تقریباً نہ و بننے والی خواہش، موجزن ہے کہ میں آؤں اور جو صدمہ حال میں آپ کو پہنچا ہے اس پر غالب آنے میں آپ کی اور آپ کی ہمشیرہ کی امداد کروں۔ میں محسوس کرتا ہوں کہ میں اس بارے میں آپ کی محفوظی بہت خدمت کر سکتا ہوں۔ لیکن میں مجبور ہوں کہ میں اپنی موجودہ حالت میں اپنے اندرونی جذبات کو ان قابل لحاظ امور کی خاطر دبا دوں جن کی قوت اور زیادہ شدید طریقہ سے اپنے آپ کو محسوس کر رہی ہے۔

براہ کرم اس ذرا سی دنیاوی سمجھ داری کے لئے آپ مجھے ناپسندیدگی کی نظر سے نہ دیکھیں جو بلاشبہ اس وقت حماقت کا درجہ رکھتی ہے جب کہ ہم شاعری کی دنیا میں ہوتے ہیں۔ اس لئے زمانہ قریب میں میرے لئے جنجیرہ آنا ممکن نہیں ہے۔ لیکن اس کا امکان ہے کہ میں ستمبر کی تعطیلات میں

آپ سے ملنے کی کوشش کروں جب کہ چیف کورٹ بند رہتی ہے۔ ڈیڑھ
 ٹائی نیسز اور آپ کی مصیبت میں کچھ وقت صرف کرنا ذہنی دعوت اور دلی
 مسرت دونوں کا مجموعہ ہے۔ براہ کرم میرا نہایت موڈ بانہ سلام ان کی خدمت
 میں پہنچا دیجئے اور انہیں ایک دُور افتادہ دوست کی بہترین خواہشات
 کا یقین دلا دیجئے جس کے حالات اسے اس کے تخیل سے محروم نہیں کر سکتے
 اگرچہ انہوں نے اسے ظالمانہ طریقہ سے آپ سے اور ڈیڑھ ٹائی نیسز سے
 ملاقات کرنے کے فوری مواقع سے محروم کر دیا ہے۔

آپ کا ہمیشہ کا صادق

ایس۔ ایم۔ اقبال۔ بار ایٹ لاء

مکرر:-

ایرانی فلسفہ ما بعد الطبیعیات پر میری کتاب شائع ہو گئی ہے۔ میں بہت
 جلد آپ کو اس کا ایک نسخہ بھیجوں گا۔ غزلیات کو بھی میں بہت جلد شائع کر
 رہا ہوں۔ وہ ہندوستان میں چھپیں گی۔ ان کی جلد بندی جرمنی میں ہوگی اور ان
 کا انتساب ہندوستانی خاتون کے نام ہوگا۔

میں نے سنا تھا کہ اقبال نے علی گڑھ یونیورسٹی کی پیش کردہ فلسفہ کی
 پروفیسری کو منظور کرنے سے انکار کر دیا ہے اور اس لئے میں نے ان
 سے انکار کی وجہ دریافت کی۔ مجھے علی گڑھ یونیورسٹی سے دلچسپی تھی اور
 میں نے مختلف طریقوں سے اس درگاہ کی خدمت بھی کی تھی اور چونکہ
 مجھے اقبال کے دلی خیالات سے واقفیت تھی اس لئے میں نے محسوس

کیا کہ انہیں ہندوستانی مسلمانوں کے تعلیمی مقصد کو ترقی دینے کی کوشش کرنی چاہئے اور فی الحقیقت ہماری قوم کو ایسی ہی سستی کی ضرورت تھی۔ ان کے انکار سے مجھے بہت رنج ہوا اور میں نے اس مسئلہ پر انہیں خط لکھا۔ ذیل کا خط مورخہ ۹۔ اپریل ۱۹۰۹ء میرے خط کے جواب میں موصول ہوا :-

لاہور، ۹۔ اپریل ۱۹۰۹ء

مائی ڈیری مس ٹیسی!

آپ کے نوازش نامے کا بہت بہت شکریہ جو آج ہی صبح مجھے ملا۔ میں آپ کو نہیں بتا سکتا کہ مسٹر میر محمد کون ہیں۔ غالباً آپ ان کو نہیں جانتیں، لیکن آپ ان کی بیوی سے واقف ہیں اور مجھے امید ہے کہ اب آپ انہیں پہچاننے کے قابل ہو جائیں گی۔

ہاں! میں نے علی گڑھ کی فلسفہ کی پروفیسری قبول کرنے سے انکار کر دیا ہے اور چند دن ہوئے میں نے لاہور گورنمنٹ کالج میں تاریخ کی پروفیسری قبول کرنے سے بھی انکار کر دیا ہے۔ میں کسی قسم کی ملازمت کرنا نہیں چاہتا میرا مقصد یہ ہے کہ میں جلد سے جلد اس ملک سے بھاگ کر کہیں چلا جاؤں۔ آپ کو اس کی وجہ معلوم ہے۔ میں اپنے بھائی کا ایک قسم کا اخلاقی فرض دار ہوں اور یہی چیز مجھے روک رہی ہے۔ میری زندگی سخت مصیبت بنی ہوئی ہے۔ وہ مجھ پر کوئی سی بھی بیوی زبردستی منڈھ دینا چاہتے ہیں۔ میں نے اپنے والد کو لکھ دیا ہے کہ انہیں میری شادی ٹھہرانے کا کوئی حق نہیں تھا بالخصوص جب کہ میں نے اس قسم کے تعلق میں پڑنے سے انکار کر دیا تھا۔ میں اس کی کفالت

کرنے پر بالکل رضامند ہوں، لیکن میں اُسے اپنے ساتھ رکھ کر اپنی زندگی کو
 اجیران بنانے کے لئے ہرگز تیار نہیں ہوں۔ انسان ہونے کی حیثیت سے
 مجھے مسرت اور خوشی حاصل کرنے کا حق ہے۔ اگر سو سائٹی مجھے وہ حق دینے
 سے انکار کر دے تو میں دونوں کا کھلم کھلا مقابلہ کروں گا۔ واحد علاج یہ ہے کہ میں
 اس بد بخت ملک کو چھوڑ کر کہیں چلا جاؤں یا پھر شراب نوشی میں پناہ لوں جو خودکشی
 کو آسان بنا دیتی ہے۔ کتابوں کے یہ مردہ شجر اور اوراق مجھے مسرت نہیں دے سکتے
 میری رُوح میں کافی آگ پہنا ہے جو انہیں جلا سکتی ہے اور تمام سماجی رسوم
 کو بھی۔ آپ کہیں گی کہ ایک اچھے خدا نے یہ تمام چیزیں پیدا کی ہیں۔ ممکن ہے ایسا
 ہی ہو۔ مگر اس زندگی کے واقعات ایک مختلف نتیجہ کی طرف رہنمائی کرتے ہیں۔
 کسی اچھے خدا کی بجائے ذہنی طور پر کسی فاجر مطلق شیطان پر یقین لے آنا زیادہ
 آسان ہے۔ براہ کرم ان خیالات کے اظہار کے لئے معاف کیجئے گا۔ میں
 ہمدردی کا خواستگار نہیں ہوں۔ میں تو صرف اپنی رُوح کے بوجھ کو اتار دینا
 چاہتا تھا۔ آپ میرے بارے میں سب کچھ جانتی ہیں اور اسی وجہ سے میں
 نے اپنے خیالات کو الفاظ کا جامہ پہنانے کی جرأت کی ہے۔
 مجھے امید ہے کہ آپ سمجھ گئی ہوں گی کہ میں نے ملازمت کرنے
 سے کیوں انکار کر دیا۔

مجھے بے خدا فوس ہے کہ میں آپ کے لئے کسی استغاثی کی خدمت
 حاصل نہ کر سکا۔ انجمن کے سیکرٹری نے مجھ سے کچھ دن ہوئے کہا تھا کہ
 استغاثی کا حاصل کرنا ممکن نہیں ہے۔ کچھ دن ہوئے میں نے ایک لکچر دیا تھا جس

کا عنوان یہ تھا: "بحیثیت ایک ضروری جزو کے سوسائٹی کے ارتقاء میں مذہب کی حیثیت کیا ہے" میں نے صرف تھوڑے سے نوٹ لکھے تھے۔ مجھے معلوم نہیں کہ آیا کسی نے وہ باتیں قلمبند کیں یا نہیں جو میں نے کہی تھیں۔ انجن کا لکچر انگریزی میں ہو گا۔ اس کا عنوان ہے "اسلام کا اخلاقی اور سیاسی مطبع نظر" اگر یہ چھپا تو میں اس کا ایک نسخہ آپ کو بھیج دوں گا۔ میں "آبزور" کے ایڈیٹر سے کہہ دوں گا کہ وہ آپ کو "آبزور" کی وہ کاپی بھیج دیں جس میں وہ لکچر چھپے۔

عبدالقادر چیف کورٹ میں پریکٹس کرنے کی غرض سے لاہور آ گئے ہیں۔

مجھے یہ معلوم کر کے افسوس ہوا کہ آپ میری اس بات کا یقین نہیں کرتیں کہ میں آپ سے اور ڈیر مانی نیسز سے جو میرے حال پر اس قدر مہربان ہیں۔ لٹے بلبٹی آ رہا تھا۔ میں یقینی طور پر آنے کی خواہش رکھتا ہوں۔ یہ امر کہ آیا یہ ممکن ہو سکے گا یا نہیں، اس کے بارے میں میں فی الحال کچھ نہیں کہہ سکتا۔ میرے لٹے اس سے زیادہ سکون و اطمینان کی بات اور کوئی نہیں ہو سکتی۔ دو تین ہفتے ہوئے میرے پاس آپ کی دوست لڑکی دیگے ناست دو تین ہفتے آیا تھا۔ میں اس لڑکی کو بے حد پسند کرتا ہوں۔ وہ کس قدر اچھی اور سچی ہے! میں نے اُسے خط لکھا ہے اور اچھے بوڑھے فراپر و فیسر کو بھیجے۔

مہربانی کر کے ڈیر مانی نیسز کی خدمت میں میرا سلام پہنچا دیجئے اور انہیں میری دوستی کا یقین دلا دیجئے۔ جو اگرچہ ان کے لئے زیادہ کارآمد نہیں ہے تاہم وہ سچی اور استوار ہے۔ آپ کا صادق — اقبال

اقبال کا یہ خط ہمدردانہ توجہ کا محتاج تھا اور ضرورت تھی کہ اس کے
 بارے میں احتیاط برقی جائے اور اس لئے میں نے انہیں جو خط لکھا اس
 میں ان کی مصیبت پر اظہار ہمدردی کیا گیا تھا۔ مزید برآں میں نے انہیں یہ
 کہہ کر مطلع کیا تھا کہ وہ اس مایوسی اور قنوطیت کا جس کا ذکر انہوں نے اپنے
 خط میں کیا ہے، شکار ہو کر سخت کمزوری کا اظہار کر رہے ہیں۔ میں نے یہ بھی
 لکھا تھا کہ میں ملاقات کے وقت انہیں بتاؤں گا کہ وہ چھوٹی چھوٹی مشکلات
 پر جو انسان کو ورثہ میں ملی ہیں قابو نہ پاسکتے ہیں کس قدر حماقت کا اظہار کر رہے
 ہیں اور یہ کہ صرف ان سے کم قابلیت کے اشخاص ہی ایسے طریقے اختیار
 کر سکتے ہیں جن کا اظہار انہوں نے اپنے خط میں کیا ہے۔ میں نے انہیں مشورہ
 دیا تھا کہ وہ عبدالقادر (اب سر عبدالقادر) سے ملیں جو اس زمانہ میں لندن
 ہی میں تھے اور ہم سے ملاقات کرتے رہتے تھے اور یونیورسٹی میں ہمارے
 تعلیمی مشاغل کے بارے میں مختلف مسائل پر بحث بھی کرتے تھے۔ میرا خیال
 تھا کہ اس طریقے سے اقبال کی توجہ اپنے قنوطیت آمیز طرز عمل سے ہٹ
 جائے گی اور وہ بار بار اپنی مصیبت پر غور کرنے سے باز رہیں گے۔ میں
 نے انہیں ان کے موجودہ ماحول سے نکالنے کی غرض سے فرار پروفیسر اور
 مس ویگے ناست کا حوالہ دیا جس سے اقبال بہت محبت کرتے تھے اور
 جو فلسفے کی ماہر تھیں اور ان کی استاد بھی رہ چکی تھیں۔ میں نے اقبال سے اس
 کی بھی درخواست کی تھی کہ وہ جنجیرہ میں ہمارے گریڈ سکول کے لئے کسی
 اشٹانی کی تلاش کریں۔ ان تمام باتوں سے مقصود یہ تھا کہ اقبال کی توجہ اس

مٹے سے ہٹ جائے جو ان کے لئے سومانِ رُوح بنا ہوا تھا۔ میں اپنی کوشش
میں ایک بڑی حد تک کامیاب ہوئی جیسا کہ اُن کے خط مورخہ ۱۷۔ اپریل ۱۹۰۹ء
سے معلوم ہوگا۔ وہو ہذا۔

لاہور، ۱۷۔ اپریل ۱۹۰۹ء

مائی ڈیر مس عطیہ !

آپ کے تسلی بخش الفاظ کا شکریہ ! آپ کے خط سے مجھے بہت

سکون ملا۔

آپ لکھتی ہیں کہ آپ مجھ سے بہت سے سوالات پوچھنا چاہتی

ہیں تو پھر آپ پوچھتیں کیوں نہیں؟

اور آپ جانتی ہیں کہ میں آپ سے کوئی بات نہیں چھپا یا کرتا اور

میرا اعتقاد ہے کہ ایسا کرنا گناہ ہے۔ میں تسلیم کرتا ہوں کہ میرے خطوط

بالکل اطمینان دلانے والے نہیں ہوتے، لیکن اس کا سبب وہ وجوہ ہیں جن

کا ذکر آپ نے گزشتہ خط میں کیا تھا۔ مجھے فراموشی کا الزام نہ دیں۔ میں کوئی

چیز نہیں بھولتا، لیکن میں تشریح سننا پسند کروں گا۔ محض یہ دیکھنے کے لئے کہ آپ

کیا تشریح کرتی ہیں۔ گزشتہ رات میں بہشت میں پہنچا اور دوزخ کے دروازوں

میں سے گزرنے کا اتفاق ہوا۔ میں نے اس جگہ کو خوفناک طریقہ پر سرو پایا

جب فرشتوں نے مجھے متعجب دیکھا تو انہوں نے کہا کہ یہ جگہ اپنی فطرت

کے اعتبار سے سرد ہے لیکن وہ شدت سے گرم ہو جاتی ہے اس لئے کہ

ہر ایک شخص اپنے انکار سے اپنے ساتھ لاتا ہے۔ اس ملک میں جہاں کوئلہ

کی کاغذ بہت زیادہ نہیں ہیں، جتنے انکارے جمع کرنے ممکن ہیں ان کے جمع کرنے کی تیاری میں مصروف ہوں۔

عبدالغفور سے میری اکثر ملاقات ہوتی رہتی ہے۔ تقریباً ہر روز چیف کورٹ کے بار روم (کمرہ وکلاد) میں۔ لیکن عرصہ دراز سے ہم نے آپ کے متعلق کوئی بات چیت نہیں کی۔ آج کل میں دوسروں سے زیادہ بات چیت نہیں کرتا۔ میری اپنی بد نصیب ذات مصیبت انگیز خیالات کی کھان بنی ہوئی ہے جو سانپ کی طرح میری روح کے عمیق اور تاریک سوراخوں سے باہر نکلتے ہیں۔ میرا خیال ہے کہ میں سیرا بن جاؤں گا اور بازاروں میں پھرتا پھڑگا اس طرح۔ سے کہ مجس لڑکوں کی ایک جماعت میرے پیچھے ہوگی۔

یہ خیال نہ کیجئے گا کہ میں یا س پسند ہوں۔ میں آپ سے کہتا ہوں کہ تکلیف نہایت ہی لذیذ چیز ہے اور میں اپنی بد قسمتی سے لطف اندوز ہوتا ہوں اور ان لوگوں پر ہنستا ہوں جو یقین رکھتے ہیں کہ وہ خوش و خرم ہیں۔ آپ دیکھتی ہیں کہ میں اپنی مسرت کس طرح چھپ چھپا کر حاصل کر لیتا ہوں۔

چند دن ہوئے مس ویکے ناسرت کا خط مجھے موصول ہوا تھا۔ جب میں انہیں خط لکھوں گا تو انہیں ان دنوں کی یاد دلا دوں گا جب کہ آپ جرمنی میں تھیں۔ — آہ! وہ دن جو پھر کبھی نہ آئیں گے۔ وہ آج کل اپنے ہی گھر پر ہیں یعنی ہائل برون میں، لیکن مجھے یقین ہے کہ وہ اب ہائیڈلبرگ آگئی ہوں گی۔ تاکہ فراپرڈنبرگ کے تعلیمی کام میں ان کی اعانت کریں۔ آپ یقین رکھیں کہ وہ بالکل اچھی طرح سے ہیں۔ مہربانی کر کے میری بد خطی کو نظر انداز کر دیں۔ مجھے

یاد نہیں کہ میں اس سے پہلے کیا کچھ لکھ چکا ہوں۔ ہر آنے والا لمحہ اپنے خیالات اپنے ساتھ لاتا ہے۔ اس لئے اگر آپ یہ دیکھیں کہ میرا خط بے جوڑ اور غیر مربوط سا ہو گیا ہے تو آپ اس سیلابی کو معاف کر دیں۔

استانی کے متعلق یہ ہے کہ مجھے ایک درخواست موصول ہوئی ہے جسے انجمن حمایت اسلام، لاہور کے زنانہ مدارس کی سپرنٹنڈنٹ نے بھیجا ہے میں اس سے خط و کتابت کروں گا اور بہت جلد آپ کو نتیجہ سے مطلع کروں گا لیکن میں اتنا معلوم کرنا چاہتا ہوں کہ آیا انہیں کسی سرکاری مدرسے میں اور جنجیرہ میں یا ممبئی میں تعلیم دینی ہوگی۔ میرے بڑے بھائی کا تبادلہ ایسی جگہ ہو گیا ہے جو ممبئی سے تقریباً ۱۶ میل کے فاصلہ پر ہے۔ وہ وہاں عنقریب جانے والے ہیں۔

”آبزور“ کے دو پرچے اس خط کے ہمراہ بھیجے جا رہے ہیں۔ مجھے امید ہے کہ آپ انہیں دلچسپی سے پڑھیں گی۔ مہربانی کر کے ڈیڑھ ماٹی نیڈیز سے میرا سلام کہہ دیں اور مجھے شکریہ گزار بنائیں۔

آپ کا بہت بہت صادق

اقبال

میں اپنی مختلف سرگرمیوں بالخصوص مسلم لڑکیوں کی تعلیم کی وجہ سے باقاعدگی کے ساتھ ان سے خط و کتابت جاری نہ رکھ سکی اور اس لئے مجھے اپریل ۱۹۰۹ء اور جولائی ۱۹۰۹ء کے درمیان کسی خط کا سراغ نہیں ملا۔ لیکن یہ بدیہی ہے کہ میں نے اس مدت میں اقبال کو ضرور خط بھیجے ہوں گے

تاکہ میں انہیں اس یاس و قنوطیت کے ماحول سے باہر نکال سکوں جو ان پر مستط
ہو چکا تھا۔ اقبال نے نہ صرف اپنی قنوطیت پر غلبہ حاصل کر لیا جو ایک زمانے
تک ان پر حاوی رہی بلکہ ان پر ظرافت کا رجحان پھر سے پیدا ہو گیا اور اسی رنگ
میں وہ اپنے خط کی ابتدا کرتے ہیں۔ میں نے انہیں لکھا تھا کہ اگر کبھی ان کا تجربہ
آنا ہوا تو انہیں اس جگہ تک پہنچنے کے لئے جہاز، کشتیاں، تانگے استعمال کرنا پڑے گا
اور کھاڑیوں وغیرہ کو عبور کرنا ہو گا۔ وہ میرے اس خط کی طرف اشارہ کرتے
ہیں جس میں ان سے کہا گیا تھا کہ چھوٹی چھوٹی تکلیفوں کی جانب متوجہ ہونے میں
وہ غلطی کا ارتکاب کر رہے ہیں اور پھر وہ اپنے معمولی طریقہ سے لکھتے لکھتے فلسفیانہ
باتوں کا ذکر کرتے ہیں اور لکھتے ہیں کہ وہ اپنے بارے میں خود اپنے خالق سے
جواب و سوال کریں گے۔ وہ اس خط میں چند اشعار بھی لکھ کر بھیجتے ہیں جو خالی از
پرسی نہیں۔ میں نے بعض وجوہ سے — مجھے یاد نہیں کیوں — ان کو ڈانٹا تھا
اور ان سے درخواست کی تھی کہ وہ زیادہ محتاط رہیں۔ اس کا ذکر وہ اپنے خط
میں کرتے ہیں۔ اپنے خط کے آخر میں وہ ایک نظم کا حوالہ دیتے ہیں جو انہوں نے
مجھے میونخ سے بھیجی تھی اور مجھ سے درخواست کرتے ہیں کہ میں انہیں اس کی
نقل بھیج دوں۔

لاہور ۱۷ جولائی ۱۹۰۹ء

مائی ڈیرس عطیہ!

آپ کی چھٹی مجھے ابھی ابھی ملی ہے۔ اس کا بہت بہت شکریہ قبول
کیجئے۔ آج صبح میں اپنے آپ کو عجیب و غریب طریقہ پر بشاش پاتا ہوں۔

اس لئے براہ کرم آپ مجھے معاف کر دیں اگر میرے خط میں مزاح کا رنگ
 پائیں۔ میں نے اپنے منصوبے نہیں بدلے۔ آپ میری خاموشی سے یہ نتیجہ اخذ
 کرنے میں حق بجانب نہیں ہیں لیکن بلاشبہ مجھے بعض اوقات دو کشتیوں سے ایک
 جہاز سے، دو تانگوں سے اور کھاڑیوں سے خوف معلوم ہونے لگتا ہے۔
 اور یہ حقیقتی ہفت خواں ہیں جو مجھے رستم کی شہرت دے دیں گے اگر میں ان کو
 عبور کر لوں گا۔ رستم کا انعام بہت بڑا تھا اور مجھے یقینی طور پر معلوم نہیں کہ میرا
 انعام کیا ہوگا۔ میں عام طور سے کسی کام کے کرنے کے لئے پہلے ارادہ کرتا
 ہوں اور پھر اپنے آپ کو حالات کے حوالے کر دیتا ہوں اور انہیں اجازت
 دیتا ہوں کہ وہ مجھے جہاں چاہیں لے جائیں۔ آپ آگاہ نہیں ہیں کہ آپ نے
 میرے ساتھ کیا بھلائی کی ہے۔ یہ سچ بھی ہے اور اس لئے بہتر بھی
 ہے۔ آپ خود بھی اس سے آگاہ نہیں ہو سکتیں۔ میں اس سے آگاہ ہوں لیکن
 اسے بیان نہیں کر سکتا۔ لہذا اس موضوع کو جانے دیجئے۔ میرے لئے کسی
 ایسی چیز کو بیان کرنا بیکار سا ہوگا جو ناقابل بیان ہے، اور پھر آپ کہتی ہیں کہ
 آپ ماننے کے لئے تیار نہیں ہیں۔ یہ چھوٹی چھوٹی شکایات آپ انہیں چھوٹی
 کہہ کر غلط بیانی سے کام لے رہی ہیں، کیا میں انہیں معلوم کر سکتا ہوں؟ آپ
 اس کے متعلق اطلاع بہم پہنچانے سے دریغ نہ کریں گی بالخصوص اگر یہ
 شکایات میرے خلاف ہیں۔ بلاشبہ ہر ایک شخص آرام کی جگہ کا صبر کے
 ساتھ انتظار کر رہا ہے۔ میں خود اس جگہ جانے کے لئے بیتاب ہوں اس لئے
 کہ میں اپنے خالق سے ملنا چاہتا ہوں اور اس سے پوچھنا چاہتا ہوں کہ وہ

مجھے میری قلبی کیفیت کی معقول تشریح بتاٹے۔ اور میرا خیال ہے کہ اُس کے لئے ایسا کرنا آسان نہ ہوگا۔ میں خود بھی اپنے آپ کو نہیں سمجھ سکا۔ آپ کو اس کی شکایت نہ کرنی چاہئے۔ کئی سال ہوئے میں نے یہ شعر کہا تھا۔

اقبال بھی اقبال سے آگاہ نہیں ہے

کچھ اس میں تمسخر نہیں واللہ نہیں ہے

بہت سے اشخاص نے میرے متعلق اسی قسم کے بیانات دیئے ہیں

اور میں بسا اوقات تنہائی میں اپنے اوپر ہنستا ہوں۔ اب میرا ارادہ ہے کہ میں

ایسے بیانات کا آخری مرتبہ جواب دے دوں اور شائع ہونے پر آپ اسے

"مخزن" میں دیکھیں گی۔ لوگ جو کچھ میرے متعلق خیال کرتے ہیں اُسے میں نے

جو بصورتی سے بیان کر دیا ہے۔ ابھی جواب کی تصدیق ہونی باقی ہے۔

مجھے یہ سن کر افسوس ہوا کہ آپ کو اس بات سے تکلیف ہوئی کہ شمالی

ہندوستان کے لوگ میرا احترام نہیں کرتے اور میری تعریف نہیں کرتے۔ میں آپ

سے کہتا ہوں کہ مجھے دوسرے لوگوں کے احترام کی کچھ پروا نہیں ہے۔ میں

دوسروں کے سانس کی مدد سے زندگی بسر کرنا نہیں چاہتا۔

جنیوا وہ کیا جو ہو نفسِ غیب پر مدار

شہرت کی زندگی کا بھروسہ بھی چھوڑ دے

میں سیدھی ساوی دیا نندار نہ زندگی بسر کرتا ہوں۔ میرا دل اور میری

زبان ایک دوسرے کے ساتھ کلیتاً سمجھتا ہیں۔ لوگ ریاکاری کا احترام کرتے

ہیں اور اُس کی تعریف بھی۔ اگر ریاکاری سے مجھے شہرت، احترام اور تعریف

حاصل ہوتی ہے تو میں اسے پسند کروں گا کہ میں ایسی حالت میں مر جاؤں جب کہ مجھے جاننے والا اور میرا ماتم کرنے والا کوئی بھی نہ ہو۔ پبلک کے بہت سے پیروں والے عفریت کو اپنے احترام کا فضلہ دوسروں کو دینے ویجئے جو مذہب اور اخلاق کے بارے میں جھوٹے مطامع نظر کی مطابقت میں عمل کرتے ہوئے اپنی زندگی بسر کرتے ہیں۔ میں ان کے رسوم و رواج کا احترام کرنے کی غرض سے جو انسانی دماغ کی فطری آزادی کو دباتے ہیں، اپنے آپ کو جھکا نہیں سکتا۔ بائرن، گوٹے اور شیٹے کا ان کے زمانہ کے لوگوں نے مطلق احترام نہیں کیا اور اگرچہ میں شاعرانہ اعتبار سے ان سے کہیں کم ہوں تاہم میں فخر یہ کہہ سکتا ہوں کہ اس بارے میں مجھے ان سب کی رفاقت حاصل ہے۔

کیا میں نے آپ کو کچھ لکھایا پڑھایا ہے؟ آپ کو سیکھنے سکھانے کی کبھی ضرورت ہی نہ تھی۔ مجھے یاد ہے کہ میں نے افلاطون سے آپ کا تعارف کرایا تھا لیکن یہ معاملہ وہیں ختم ہو گیا۔ ہم نے فلسفہ افلاطون اس قدر کم پڑھا ہے کہ میں منصفانہ طور پر اس عزت کے حصول کا دعویٰ نہیں کر سکتا کہ میں نے آپ کو کچھ سکھایا۔ آپ کہتی ہیں کہ میرے دل میں آپ کی خواہشات کا احترام نہیں ہے۔ بلاشبہ یہ چیز عجیب و غریب ہے اس لئے کہ ہمیشہ سے میری یہ عادت رہی ہے کہ میں آپ کی خواہشات کا مطالعہ کروں اور آپ کو ہر ممکن طریقہ سے خوش کروں۔ مگر بعض اوقات ایسی چیز میرے اختیار سے باہر ہو جاتی ہے اور فطری قوت مجھے مختلف سمت میں جانے پر مجبور کر دیتی ہے۔ "ورنہ آپ کو زیادہ محتاط بننا ہوگا"۔ میں اقرار کرتا ہوں کہ

میں آپ کے مفہوم کو بالکل سمجھ نہیں سکا۔ براہ مہربانی تشریح کر کے بتائیے کہ کس بارے میں مجھے زیادہ محتاط رہنا چاہئے۔ میں ہر وہ کام کرنے کے لئے تیار ہوں جس سے آپ خوش ہوں۔ دنیا میری پرستش نہیں کر سکتی نہ میں یہ خواہش رکھتا ہوں کہ میری پرستش کی جائے۔ اس لئے کہ میری فطرت ہی ایسی ہے کہ میں پرستش کا موضوع نہیں بن سکتا۔ میرے رگ و ریشے میں تو پرستش کرنے والے کا فطری رجحان اس قدر گہرے طریقے سے پیوست ہو چکا ہے لیکن اگر میری روح کے عمیق ترین خیالات کبھی پبلک پر ظاہر ہو جائیں، اگر وہ باتیں جو میرے دل میں پوشیدہ ہیں کبھی سامنے آجائیں تو مجھے یقین ہے کہ دنیا میرے انتقال کے بعد ایک نہ ایک دن بالضرور میری پرستش کرے گی۔ وہ میری کوتاہیوں کو بھلا دے گی اور آنسوؤں کی شکل میں خراج تحسین ادا کرے گی۔

نقطنہ گورنر اس بات پر آمادہ تھا کہ گورنمنٹ کالج لاہور کی پروفیسری کے لئے جو خالی پڑی ہوئی ہے، میری سفارش کر دے، لیکن میں نے اپنے ذاتی رجحان کے خلاف اس جگہ کے لئے امیدوار بننے کے خیال کو ترک کر دیا ہے۔ حالات مجھے مجبور کرتے ہیں کہ میں مختلف امور پر مالی نقطہ نظر سے غور کروں۔ اور یہ نقطہ نظر وہ ہے جس سے چند سال قبل مجھے دل کی کراہت تھی۔ میں نے طے کر لیا ہے کہ خدائی امداد پر بھروسہ کرتے ہوئے اپنے قانونی پیشے کو جاری رکھوں۔

کیا آپ مجھے اس نظم کی نقل بھیج دیں گی جو میں نے میونخ سے آپ

کو بھیجتی تھی؛ میرے پاس اس کی کوئی نقل نہیں ہے اور میں ایک نقل اپنے پاس رکھنا چاہتا ہوں۔

براہ کرم ڈیرہ ٹائی نیسنز کی خدمت میں میرا سلام پہنچا دیجئے!

آپ کا صادق!

محمد اقبال

اس وقفے میں کوئی اہم واقعہ رونما نہیں ہوا سوائے اس کے کہ اقبال نے مجھے لکھا تھا کہ وہ حیدرآباد جانا چاہتے ہیں اور مجھ سے تعارفی خط طلب کیا تھا۔ میں نے ایک خط انہیں بھیج دیا تھا جس میں میں نے اپنے پھوپھی زاد بھائی اوبہن مسٹر اور مسز حیدری سے ان کا تعارف کرایا تھا (مسٹر اکبر حیدری اس زمانہ میں وزیر مالیات تھے) مجھے ایسا معلوم ہوا کہ اقبال حیدرآباد کے گرویدہ ہو گئے ہیں اور وہ اس نظر فریب بھڑک سے متاثر نظر آتے ہیں جو ہندوستانی ریاستیں باہر والوں کو دکھانے کی عادی ہیں۔ مجھے اندیشہ تھا کہ اقبال دٹاں جا کر اپنی توجہات کو معمولی کاموں کے لئے وقف کر دیں گے بجائے اس کے وہ انہیں اعلیٰ مقاصد کے لئے استعمال کریں۔ مجھے معلوم تھا کہ وہ مالی مشکلات میں مبتلا ہیں اور ممکن ہے کہ جس آدمی کی راہ میں اس قسم کی مشکلات شامل ہوں وہ ہر اس تنکے کا سہارا لے لیتا ہے جو اس کی راہ میں

اے سزا کبر اس وقت بحیثیت معتمد عدالت و امور عامہ تھے اس

سے کچھ دن پہلے وہ بحیثیت معتمد فنانش کار گزار تھے۔

آتا ہے۔ اس لئے میں نے انہیں سخت الفاظ میں سرزنش کی تھی۔ جو خیال اس کی
 تہ میں کارفرما تھا یہ تھا کہ وہ کسی ریاستی ترغیب و تحریر کے پھندے میں نہ
 پھنس جائیں۔

لاہور ۳۰ مارچ ۱۹۱۰ء

مائی ڈیرمس عطیہ!

آپ کے "ملا مرت نامہ" کا بہت بہت شکریہ۔ جس سے میں بے حد
 لطف اندوز ہوا۔ "ملا مرت" سے زیادہ دوست کی اور کوئی چیز لطف اٹھانے
 کے قابل نہیں ہوتی۔ مجھے ہنزائی نیس کا دعوت نامہ حیدرآباد میں ملا تھا اور
 اس کے بعد ہی میں نے آپ کو خط لکھا تھا کہ میرے لئے مور و ڈ (جنجیرہ)
 آنا کیوں ممکن نہیں ہے۔ کل میری واپسی پر مجھے آپ کا مٹیھی جھڑکیوں والا خط
 ملا اور میں نے ہنزائی نیس کو تاروے دیا کہ میں اپنے کالج کی مصروفیات کی
 وجہ سے نہیں آسکتا جو اتنی مرتبہ میرے لئے سنگ راہ بن چکی ہیں۔ اگر میں حیدرآباد
 میں کچھ دن اور کھڑتا تو مجھے یقین ہے کہ ہنزائی نیس نظام مجھ سے ملنے کی
 خواہش کا اظہار فرماتے۔ میں وہاں کے سب بڑے آدمیوں سے ملا اور ان
 میں سے بہت سوں نے مجھے اپنے یہاں مدعو بھی کیا تھا۔ میرا حیدرآباد جانا
 کچھ معنی رکھتا تھا جسے میں بوقت ملاقات بیان کروں گا۔ مسٹر و مسز حیدری سے
 ملنا میری سیاحت کا واحد مقصد نہ تھا۔ شاید آپ جانتی ہیں کہ حیدرآباد میں
 ان سے ملاقات کرنے سے قبل مجھے ان سے واقفیت کی مسرت بھی حاصل
 نہ تھی۔ میں ان کے یہاں کے قیام سے بہت لطف اندوز ہوا۔ یہ مسز حیدری

کی انتہائی مہربانی ہے کہ وہ میرا ذکر اس محبت سے کرتی ہیں۔ مجھے ان کے یہاں گھر کا سا آرام ملا۔ میں ان کی عربی سپرٹ کو بے حد پسند کرتا ہوں اور ان تمام کاموں میں جو ان کی توجہ یا ہمدردی حاصل کر لیتے ہیں، میں ان کی سمجھداری اور دانشمندی کا مداح ہوں۔ زیادہ تر مسٹر اور مسز حمیدی کے اثرات کا نتیجہ تھا کہ مجھے حیدرآباد کی سوسائٹی کے بعض بہترین نمونے دیکھنے کی سعادت بھی نصیب ہوئی۔ مسٹر حمیدی اعلیٰ کلچر اور وسیع ہمدردیاں رکھنے والے شخص ہیں میں انہیں خشک حقائق اور مالی اعداد و شمار کا آدمی سمجھے بیٹھا تھا لیکن قدرت نے انہیں ایک نہایت نفیس تخیل اور بہت ہی نازک دل عطا کیا ہے۔ میرے دل میں ان دونوں کا بے حد احترام ہے۔ ان کا گھر دوسری حقیقی جگہ ہے جہاں مجھے گھر کا سا آرام ملا۔ پہلی جگہ آرنلڈ کا گھر تھا۔ مسز حمیدی اپنے میں وجدانی کیفیت رکھتی ہیں جس کی وجہ سے وہ اس سے زیادہ واضح طریقہ سے چیزیں دیکھ سکتی ہیں جتنا مرد اپنے ٹھنڈے تجزیہ کرنے والے اشدلال کے ذریعہ دیکھنے کے عادی ہیں۔

اب آپ کیا اتنی مہربانی نہ کریں گی کہ ویر مانی نیسز سے میری جانب سے معذرت پیش کر دیں اور معافی مانگیں؛ مجھے معلوم نہیں کہ میرے اس خط کا کیا حشر ہوا جو میں نے آپ کو ہنز مانی نیس کا تارٹن پر بھیجا تھا۔ میں بد قسمتی سے ایسا شخص ہوں جو اپنی دلی محبتوں کو ظاہر نہیں کیا کرتا لیکن اس کے باوجود وہ عدم اظہار کے باعث بہت عمیق رہتی ہیں۔ اس وجہ سے لوگ خیال کرنے لگتے ہیں کہ میں بے حس ہوں۔ براہ کرم ویر مانی نیسز کو یقین دلا دیجئے کہ میں ہمیشہ

اُن کے کہنے میں ہزل اور جب کبھی میرے لئے جنجیرہ اُنا ممکن ہوگا ہیں نہایت
 مسرت کے ساتھ ایسا کروں گا۔ میری اتفاقی چھٹی صرف دس دن کی تھی اور وہ
 ۲۸ تاریخ کو ختم ہو گئی۔ میں حیدرآباد سے ۲۳ کو روانہ ہوا اور حیدرآباد سے
 لاہور تک جانے میں تقریباً چار دن لگتے ہیں۔ اس کے علاوہ مجھے واپسی پر
 اورنگ زیب کے مقبرے کی زیارت بھی کرنی تھی جس پر میں ایک نہایت دلور
 انگیز نظم لکھنے والا ہوں جو اردو پڑھنے والوں کے لئے نہایت دلچسپ اور
 ہوگی۔ میں ۲۹ ویں کی صبح کو لاہور پہنچا اور سیدھا کالج چلا گیا اور وہاں سے
 پکھری۔ ان حالات میں آپ خود ملاحظہ کر سکتی ہیں کہ میرے لئے یہ ممکن نہ تھا کہ
 میں جنجیرہ کا سفر اختیار کرتا۔ مجھے یقین ہے کہ اس تشریح سے آپ کو یقین اُ
 جائے گا اور آپ میری وکالت کریں گی۔ مجھ میں خامیاں ضرور ہیں لیکن یہ باکاری
 اور بے اعتنائی مجھ میں نہیں ہے۔ شاید آپ یہ کہنا چاہیں کہ میں (خود اپنے
 لئے بھی) ایک راز ہوں لیکن یہ راز ایسا ہے جس کا علم سب کو ہے۔

وہ راز ہوں کہ زمانہ پہ آشکار ہوں میں

ممکن ہے میرے اطوار عجیب معلوم ہوتے ہوں لیکن اس شراب دنیا
 میں جہاں کے طور اطوار میرے طور اطوار سے زیادہ عجیب واقع ہوئے ہیں موقع
 ہی وہ واحد معیار ہے جس سے کسی شخص کی حقیقی فطرت کو پرکھا جاسکتا ہے۔
 اگر کوئی موقع آیا تو میں یقیناً آپ کو بتاؤں گا کہ میں اپنے دوستوں سے کس قدر
 شدید محبت کرتا ہوں اور میرا دل ان سب کے لئے کس گہرے طریقے سے
 بیتاب رہتا ہے۔ لوگ زندگی کو پیارا سمجھتے ہیں اور صحیح بھی یہی ہے۔ مجھ میں

ملاقات ہے کہ میں اسے صفت دے دوں جب کبھی دوسروں کو اس کی ضرورت ہو۔ نہیں۔۔۔! مجھے بے پروا یا ریاکار نہ کہئے۔ کنایہ بھی نہیں۔ اس لئے کہ اس سے میری رُوح کو تکلیف پہنچتی ہے اور میں اس خیال سے کانپ اٹھتا ہوں کہ آپ میری فطرت سے ناواقف ہیں۔ کاش! میں اپنے دل کو اندر سے دکھا سکتا تاکہ آپ بہتر طریقہ سے میری رُوح کا مشاہدہ کر سکتیں جس کے متعلق آپ کا خیال ہے کہ ریاکاری اور بے پروائی کی وجہ سے اس پر تاریکی چھا گئی ہے براہے کہ میری جانب سے اس ناگزیر کوتاہی کی معافی مانگ لیجئے اور مجھے فوراً اطلاع دیجئے کہ میری تشریح نے ان کو مطمئن کر دیا ہے۔

آپ کا ہمیشہ کا صادق

محمد اقبال

اس کے بعد میں نے ایک اور سخت خط لکھا ہوگا جس میں انہیں بتایا ہوگا کہ اگر انہوں نے کسی ہندوستانی ریاست کی ملازمت قبول کر لی تو وہ اپنی خداداد غیر معمولی قابلیت کو کھو بیٹھیں گے۔ ان کا ۷۔ اپریل ۱۹۱۰ء کا خط خود آپ اپنی تشریح ہے :

لاہور، ۷۔ اپریل ۱۹۱۰ء

مائی ڈیرمس عظیمہ

آپ کے نوازش نامے کا بہت بہت شکریہ جو مجھے آج صبح ملا آپ بظاہر اس بات کا احساس نہیں کرتیں کہ میں نے حیدرآباد سے دو خط بھیجے تھے۔ ایک تو اس سے پہلے کہ مجھے آپ کے پاس سے کوئی اطلاع ملے

اور دوسرا اس کے بعد کہ مجھے آپ کا تار ملے۔ دوسرے خط میں میں نے
 آپ کے تار کی رسید دی تھی اور آپ کو بتایا تھا کہ میرے لئے جینیرہ انا کیوں
 ممکن نہیں ہے لیکن بد قسمتی سے یہ دوسرا خط جس کی وجہ سے آپ کی سرزنش
 میں بہت کچھ کمی آجاتی، غلطی سے کہیں اور چلا گیا۔ میں حیران ہوں کہ وہ آپ تک
 کیوں نہیں پہنچا۔ مجھے ڈر ہے کہ آپ میرے طریقہ کار اور منشاء کے بارے
 میں بہت ہی غلط فہمی میں مبتلا ہو گئی ہیں اور آپ سے ملاقات کئے بغیر آپ
 کی غلطی کی اصلاح کرنا آسان کام نہیں ہے۔ اس دوستی کے مفاد کی خاطر جس
 کا مجھے اب تک دعویٰ ہے، یہ امر بالکل ضروری ہو گیا ہے کہ ہم ایک دوسرے
 سے ملاقات کریں اور میں ایسا کرنے کی عرض سے وقت نکالوں گا اگرچہ آپ
 کا خیال ہے کہ زبانی تشریح کا کوئی موقع نہیں آئے گا۔ مجھے امید ہے کہ میں
 آپ کو اپنی صداقت اور اخلاص کا یقین دلا سکوں گا۔ مجھے آپ کی اچھی فطرت
 پر اعتماد ہے لیکن فی الحال میں آپ سے درخواست کروں گا کہ آپ میری تشریح
 کو ویڈیو یا ٹیلی فون کی خدمت میں پہنچا دیں۔ مجھے یقین ہے کہ وہ آپ کے مقابلے
 میں کہیں زیادہ درگزر کرنے والے ہیں۔ جو غلط فہمی بد قسمتی سے ہم دونوں میں پیدا
 ہو گئی ہے وہ بہت سے اسباب کی رہین منت ہے اور مجھے ڈر ہے کہ یہ
 اسباب غیر شعوری طریقے سے آپ کے دماغ میں عمل کر رہے ہیں۔ یہ میری
 بد قسمتی ہے کہ انہوں نے آپ کو اس حد تک میرے خلاف بدظن کر دیا ہے
 کہ آپ مجھ پر عدم اخلاص اور عدم صداقت کا الزام دھر رہی ہیں۔ مہربانی کر
 کے میرے حیدر آباد جانے کے بارے میں کوئی نتائج اخذ نہ کیجئے، مثلاً

یہ کہ نظام کی جانب سے قدر شناسی وغیرہ، تا وقتیکہ آپ میرا بیان نہ سُن لیں۔ میں اتنا لمبا سفر محض دوستوں سے ملنے کی خاطر اختیار نہیں کر سکتا تھا ایسے وقت میں جب کہ مجھ میں ایسا کرنے کی قدرت نہ تھی۔ میں آپ سے کہہ دینا چاہتا ہوں کہ حیدرآباد کی سوسائٹی کے بارے میں جو کچھ آپ کہتی ہیں اس سے میں متفق ہوں۔ آج صبح تک جب مجھے آپ کا آخری خط ملا میرا یہ خیال تھا کہ آپ کا جو خط مجھے لاہور پہنچ کر ملا اس کی تہ میں آپ کی غیر خواہی کا جذبہ کارفرما ہے۔ میں دیکھتا ہوں کہ آپ مجھ سے درحقیقت ناراض ہیں آپ کے خط نے مجھے پریشان کر دیا ہے اور مجھے یہ تمام باتیں اس وقت تک برداشت کرنی ہوں گی جب تک کہ میں آپ سے اپنی صفائی نہ کر لوں۔ میں آپ کو یقین دلانا چاہتا ہوں کہ میرے دل و دماغ میں کوئی تبدیلی واقع نہیں ہوئی۔ میں ابھی تک وہی شخص ہوں۔ ایک نہ ایک دن آپ خود دیکھ لیں گی۔ یہ میری پیشین گوئی ہے۔

میں نے یہ کب کہا تھا کہ نظام کی قدر شناسی میری عزت افزائی کا باعث ہے؛ آپ جانتی ہیں کہ میں ان تمام باتوں کی مطلق پروا نہیں کیا کرتا۔ میں نہیں چاہتا کہ میں بحیثیت شاعر کے جانا پہچانا جاؤں۔ اگرچہ بد قسمتی سے لوگ اسی حیثیت سے مجھے جانتے ہیں۔ ابھی کچھ دنوں کی بات ہے کہ نیپلز سے ایک اطالوی بیرونی کا خط میرے پاس آیا تھا۔ جس میں مجھ سے میری چند نظمیں مع انگریزی ترجمہ کے طلب کی گئی تھیں۔ لیکن شاعری کے متعلق میں اپنے دل میں کسی قسم کا ولولہ محسوس نہیں کرتا اور آپ ہی اس کی

ذمہ دار ہیں۔ میں ایک ہندوستانی والی سلطنت کی قدر شناسی کی کیا پروا کر سکتا
 ہوں جب کہ غیر مالک کے صاحب کلچر اشخاص کی قدر شناسیاں مجھے ملتی رہتی ہیں؟
 نہیں، مائی ڈیر مس عطیہ۔! آپ میرے بارے میں کسی غلط فہمی میں نہ پڑیں اور
 ایسا ظالمانہ طرز عمل اختیار نہ کریں جیسا آپ نے میری توقعات کے خلاف
 اپنے آخری خط میں اختیار کیا ہے۔ آپ نے ساری باتیں ابھی تک نہیں سنیں۔
 آپ میری تکالیف سے واقف نہیں جو ایک بڑی حد تک میرے طریقہ عمل کی
 تشریح کر دیں گی۔ آپ کے متعلق میرے طرز عمل کی مکمل تشریح کے لئے ایک
 غیر ضروری طور پر طویل خط درکار ہوگا۔ شاید ایک سے کہیں زیادہ خطوط مزید
 برائے الفاظ کی حقیقی آواز کا غنچہ پران آوازوں کی نقل سے بہت زیادہ یقین دلانے
 والی ہوتی ہے۔ کاغذ میں ہمدردی کا احساس نہیں ہوتا اور ایسی بھی باتیں ہوتی
 ہیں جن کا اظہار کاغذ پر نہیں ہونا چاہئے۔ اس لئے میرے منشا کا اندازہ کرنے
 میں اس قدر عجلت سے کام نہ لیں۔ آپ مجھے الزام دیتی ہیں کہ میں بھاڑے
 کا ٹھٹھا اور عملی آدمی بن گیا ہوں۔ شاید اس میں صداقت کا عنصر موجود ہو، لیکن
 جب آپ تمام حالات سے باخبر ہو جائیں گی اس وقت اس کے لئے
 کچھ نہ کچھ وجہ جواز ضرور پائیں گی۔ دوسرے امور میں ابھی تک خواب دیکھنے
 والا شخص ہوں اور خوبصورت خیالات کا خواب دیکھنے والا جیسا کہ آپ
 کے ایک دوست نے حال ہی میں اردو لٹریچر پر اپنے ایک مضمون میں میرے
 متعلق تحریر کیا ہے۔ ہر مائی نہیں نے میری نقل و حرکت کے بارے میں آپ
 کو واحد حکم سمجھنے میں کوئی غلطی نہیں کی۔ کیا میں اتنا کہہ سکتا ہوں کہ آپ نے

ایسا بنا رہنا پسند نہیں کیا، اگرچہ میں نے اس حکم کی طاعت کو تسلیم کر لیا ہے اور ہمیشہ تسلیم کروں گا؛ بعض اشخاص آپ کے بارے میں مجھے بھی ایسا ہی حکم تسلیم کرتے ہیں لیکن میری ماہوسی کا اندازہ کیجئے جب میں نے دوسرے آدمیوں سے یہ سنا کہ آپ نے لاہور آنے کا ارادہ کر لیا تھا، اور آپ سفر کے انتظامات میں مصروف تھیں؛ اور آپ نے اتنا بھی نہ کیا کہ مجھے اس کے بارے میں ایک سطری اطلاع ہی دے دیتیں۔ یہ محض اتفاق تھا کہ مجھے آپ سے ملاقات کرنے کی مسرت نصیب ہو گئی تاکہ میری حالت اور زیادہ مصیبت زدہ بن جائے۔ مجھے ڈر ہے کہ میں وہ باتیں لکھ رہا ہوں جو صرف گفتگو کے لئے محفوظ رہنی چاہئے تھیں۔ میں اس کے متعلق اور کچھ نہیں لکھوں گا اس لئے کہ مجھے ترغیب ملتی ہے کہ میں اپنے دل کی ساری باتیں کہہ ڈالوں اور بہت سی دوسری باتیں بھی کہوں۔ یہ ضروری نہیں کہ وہ اسی نوعیت کی ہوں جنہیں میں کاغذ پر لانا نہیں چاہتا۔ ان دنوں کی خاطر جب آپ مجھ پر اس قدر اعتماد کرتی تھیں اور میرا لحاظ کرتی تھیں، آپ میری ایک بات مانیں۔ اور وہ یہ ہے کہ آپ میری خاطر سے ویٹر ٹائیٹیسز کی خدمت یہ عرض کر دیں کہ وہ میری صورتِ حالات کا اندازہ فرمائیں اور میری کوتاہی کو معاف کر دیں۔ اگر میں آسکتا تو یقیناً میرے لئے اس سے زیادہ مسرت بخش اور کوئی بات نہ ہوتی میں اور کچھ کہتا نہیں چاہتا مبادا میرے خط کے لہجہ کو یہ کارا نہ سمجھا جائے یہ میری بد قسمتی ہے کہ آپ میرے خطوط کو ایسی غلط فہمی کے پس منظر کے ساتھ پڑھتی ہیں جو آپ کے دل میں میرے طرز عمل کے متعلق پیدا ہو چکا ہے اور

— اس بات کی کوشش نہیں کرتیں کہ اس خیال یا احساس کی ندی سے بچیں جس میں آپ کے خیالات نے بہنا شروع کر دیا ہے۔ آپ اگر ایسا نہیں کر سکتیں تو پھر سچائی اور دیانتداری کی خاطر جو جیسا کہ آپ خیال کرتی ہیں، اب مجھ میں باقی نہیں ہیں اور جو جیسا کہ مجھے یقین ہے، بے شک آپ ہی کے حصہ میں آتی ہیں، آپ اس وقت تک انتظار کریں جب تک کہ ساری حقیقت آپ کے سامنے نہ آجائے۔ ایسا کرنا محض منصفانہ ہوگا اور آپ یقیناً منصف ہیں اگرچہ آپ بعض اوقات ظالم اور بے درد نظر آتی ہیں۔ ان دنوں کی یاد میں — دن جو فطرت میں مردہ ہو چکے ہیں لیکن میرے دل کی دنیا میں زندہ ہیں — میرا پیغام ان تک ضرور پہنچا دیں اور ان سے کہہ دیں کہ وہ میری کوتاہی کو بے اعتنائی پر معمول نہ فرمادیں یا اس امر سے نسبت نہ دیں کہ کوئی اور ہستی میرے دل میں زیادہ محبوب جگہ کی مالک ہے یا میرے اندازہ میں زیادہ بلند مقام پر فائز ہے۔ واپس لاہور آنے پر مجھے آپ کا خط ملا اور میں نے ہنرمائی ٹیس کو تارو سے دیا کہ میں کالج کی مصروفیات کی وجہ سے ججیرہ نہیں آسکا لیکن مجھے معلوم نہیں کہ آیا میرا تارا نہیں ملا ہے یا وہ بھی کسی غلط جگہ چلا گیا ہے اس خط کی طرح جو میں نے حیدرآباد سے بھیجا تھا اور جس نے یہ افسوس ناک غلط فہمی پیدا کر دی ہے۔

بہت بہت شکریہ نظم کی نقل کا جو آپ نے ازراہ مہربانی مجھے بھیجی ہے۔ مجھے اس کی سخت ضرورت تھی۔ میں نے ان اشعار کو یاد کرنے کی کوشش کی مگر بار بار کی کوششوں کے باوجود میں ایسا نہ کر سکا۔ ملک کے مختلف

حصّوں سے میرے پاس چھٹیاں آرہی ہیں کہ میں اپنی نظموں کو کتابی صورت
 میں شائع کروں۔ ایک جنٹلمین نے جن سے شاید آپ مل بھی چکی ہیں، میرے
 لئے یہ سارا کام کرنے پر آمادگی ظاہر کی ہے۔ یعنی تمہید لکھنا، انہیں ہندون
 کے بہترین چھاپہ خانہ میں چھپوانا اور کتاب کی جلد بندی جرمی میں کرانا۔ لیکن
 میرے دل میں اب شاعری کا کوئی ولولہ باقی نہیں رہا۔ مجھے ایسا معلوم ہوتا
 ہے کہ کسی نے میری شاعری کی خوبصورت دیوی کو قتل کر دیا ہے اور مجھ سے
 میرا سارا تخیل چھین کر مجھے رنڈوا بنا دیا ہے۔ شاید اورنگ زیب والی نظم
 — جن کے مزار کی زیارت میں نے حال میں کی ہے — میری آخری
 نظم ہو! میں ایسا محسوس کرتا ہوں گویا کہ اس نظم کا لکھنا میرے فرائض میں
 داخل ہے اور مجھے امید ہے کہ اگر وہ مکمل ہوگئی تو کچھ عرصہ تک ضرور
 زندہ رہے گی۔ میرا خیال ہے کہ مجھے اب اپنا خط ختم کر دینا چاہئے۔ میں
 نے آپ کو کافی زحمت دی ہے۔ اب رات کے ساڑھے بارہ بجے ہیں
 اور میں دن بھر کام کرنے کے بعد اپنے آپ کو نہایت تھکا ہوا پاتا ہوں
 اور اس دل کے ساتھ بستر پر آرام کرنے جا رہا ہوں۔

آپ کی ساری جھڑکیوں کا بہت بہت شکریہ!

آپ کا ہمیشہ کا صادق

لاہور

محمد اقبال

۷ ویں اپریل ۱۹۱۰ء

اپریل ۱۹۱۰ء اور جولائی ۱۹۱۱ء کے دوران میں بہت سی ایسی باتیں

واقعہ میں آئیں جنہوں نے اقبال کی زندگی کو اجیرن بنا دیا تھا اور کوئی چیز

ایسی نہ تھی جو انہیں اس مصیبت سے بچا سکتی جس کی وجہ سے وہ زندگی کو تنہا
 زاویہ نگاہ سے دیکھنے لگ گئے تھے۔ یہ تو صرف خدا ہی کو معلوم ہے کہ آیا یہ
 افتادِ طبیعت اس عرض سے تھی کہ ان کے تخیل کی دنیا یکسر بدل جائے، لیکن
 اتنا یقینی ہے کہ واقعات نے کچھ ایسی شکل اختیار کر لی تھی کہ اقبال کی تمام تر
 توجہ اس سے زیادہ گہرے اور زیادہ پیچیدہ مسائل پر لکھنے کی جانب مبذول
 ہو گئی جن پر وہ اب تک لکھنے کے عادی تھے۔ ان کے والد کی اس درخواست
 نے کہ وہ شاہ بوعلی قلندر کی طرح فارسی میں مثنوی لکھیں، ان کے تخیل کی وسعت
 میں اضافہ کر دیا تھا اور بڑے زور شور سے فلسفیانہ لٹریچر کی جانب ان
 کی توجہ کے رخ کو پھیر دیا تھا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ غزل خوانی کا دور جاتا رہا اور
 وہ شدید قنوطیت پسین گئے اور اس حالت میں وہ اپنے خالق سے سوالات
 کرتے تھے تاکہ وہ ان کے شبہات کا ازالہ کرے۔ جو جواب انہیں ملا وہ ان
 کی زندگی کے کارناموں سے آشکار ہے اس لئے کہ سوالات کا سلسلہ
 ضروری تشفی حاصل کئے بغیر جاری رہا۔ بہت سے امور میں انہوں نے نیٹے
 اور شاہنہور جیسے مغربی فلسفیوں کی تعلیمات میں پناہ لی اور شیلے اور بائرن جیسے
 شعراء گوشہ گمنامی میں ہٹتے چلے گئے اور اقبال کا طرز عمل سرکشانہ رہا اور وہ
 نہایت جرات کے ساتھ (مگر بے اصولی کے ساتھ نہیں) اچھے کرتے ہی رہے۔

لاہور

مافی ڈیرس فیضی :

۶۔ جولائی ۱۹۱۱ء

مجھے بے حد افسوس ہے کہ میں آپ کے نوازش نامہ کی طرف جو

مجھے کچھ عرصہ ہوا ملا تھا، اب تک تو جہ نہ دے سکا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ میں ان دنوں بہت ہی پریشان رہا ہوں۔ میری بدقسمتی ایک وفادار کتے کی طرح میرا پیچھا کر رہی ہے اور میں نے اس خاتون کو پسند کرنا سیکھ لیا ہے۔ سبب اس کی نہ نکلنے والی وفاداری کے جو اُسے اپنے بد نصیب اور ناشاد بادشاہ سے تعلق تفصیل میں آپ کو بعد میں بتاؤں گا۔

نظموں کے بارے میں یہ ہے کہ میں بہت مسرت کے ساتھ آپ کو ان کی ایک نقل ارسال کروں گا۔ میرے ایک دوست نے مجھے میری نظموں کا ایک مجموعہ بھیجا ہے اور میں نے ایک شخص کو اس کی نقل کرنے کے لئے مقرر کر لیا ہے۔ جب یہ کام ختم ہو جائے گا تو میں سارے مجموعے کی نظر ثانی کروں گا اور ان نظموں کو دوبارہ لکھوں گا جو اشاعت کے قابل ہوں گی اور ان کی ایک نقل آپ کو بھیج دوں گا۔ میرا شکریہ ادا کرنے کی آپ کو ضرورت نہیں اس لئے کہ آپ کو خوش رکھنا جیسا کہ آپ نے اپنے لوازش نامہ میں تحریر کیا ہے، میرا کافی معاوضہ ہے۔ برخلاف اس کے میں آپ کا شکریہ گزار ہوں جو کہ اس تعریف و توصیف کے جس کا میں مطلقاً مستحق دار نہیں ہوں۔ لیکن آپ یہ نظمیں لے کر کیا کریں گی؟ یہ تو ایک زخمی دل کی درد بھری چیخیں ہیں۔ ان میں مسرت کی کوئی بھی بات نہیں ہے جیسا کہ میں نے انساب میں لکھا ہے۔

خندہ ہے بہر طلسم غنچہ تمہید شکست
تو تبسم سے مری کلیوں کو نامحرم سمجھ

درد کے پانی سے ہے سرسبز کشتِ سخن

فطرتِ شاعر کے آئینہ میں جو ہر غم سمجھ

میری سب سے بڑی وقت یہ ہے کہ میں اشاعت کے لئے کون

سی نظموں کا انتخاب کروں۔ گزشتہ پانچ چھ سال کے دوران میں میری نظمیں

زیادہ تر پرائیویٹ نوعیت کی رہی ہیں اور میرا خیال ہے کہ پبلک کو ان کے

پڑھنے کا کوئی سخی نہیں ہے۔ ان میں سے بعض کو تو میں نے کلیتہً تلف کر

دیا ہے اس ڈر سے کہ کہیں کوئی انہیں چرا کر نہ لے جائے اور شائع نہ

کر دے۔ بہر حال میں دیکھوں گا کہ میں کیا کر سکتا ہوں۔ والد نے مجھ سے

فرمائش کی ہے کہ میں بوعلی فلندہ کی مثنوی کے نمونہ پر فارسی میں کوئی مثنوی

لکھوں اور اس اہم کام کی مشکلات کے باوجود میں نے ایسا کرنے کا وعدہ

کر لیا ہے۔ ابتدائی اشعار ملاحظہ ہوں۔

نالہ را اندازِ نو ایجاد کن بزم را از ما و ہو آباد کن

آتش استی بزم عالم بر فرزند دیگران را ہم ازیں آتش بسوز

سینہ را سر منزل صد نالہ ساز اشک خویش را جگر پر کالہ ساز

پشتِ پا بر شورش دنیا بزن

موجہ بیرونِ ایں دریا بزن

باقی اشعار میں بھول گیا ہوں لیکن امید ہے کہ جب میں کچھری سے

لوٹوں گا انہیں یاد کر سکوں گا۔ اب دس بجے ہیں اور مجھے اب (کچھری) جانا

چاہئے۔ اس خط کے ساتھ ایک غزل ملفوف ہے جو سال میں "ادیب" میں
 شائع ہوئی ہے۔ میں نے اپنے دوست سردار امراد سنگھ کو دہلی میں غالباً
 آپ بھی جانتی ہیں، لکھا ہے کہ وہ مجھے ان اشعار کے اپنے انگریزی ترجمہ
 کی ایک نقل بھیج دیں جو میں نے دہلی میں دلپ سنگھ کی ایک دوست، مس
 گوٹسمین کو لکھ کر دیئے تھے جب کہ انہوں نے شمالیہ باغ سے ایک خوبصورت
 پھول توڑ کر مجھے دیا تھا۔ میرا خیال ہے کہ ان اشعار کی اصل میرے پاس
 نہیں ہے۔ میں آپ کے لئے انہیں ڈھونڈ کر نکالوں گا۔
 مہربانی کر کے ڈیڑھائی مہینے سے میرا سلام کہہ دیجئے اور مجھے شکریہ
 گزارنا ہیئے۔

آپ کا صادق

محمد اقبال

اب اقبال کلینٹ گہرے عمیق فلسفیانہ امور پر لکھنے کے لئے اپنے
 آپ کو وقف کر چکے تھے۔ مجھے انہوں نے بہت سی نظمیں اور نثر کے مضامین
 بھیجے۔ واقعہ یہ ہے کہ مجھے کوئی ایسا موقع یاد نہیں آتا جب کہ انہوں نے
 مجھے اپنی ادبی کاوشوں کے نمونے نہ بھیجے ہوں اور بعض اوقات تو انہوں
 نے مجھے وہ اہم نظمیں بھی بھیج دیں جو بالکل شائع نہیں ہوئی تھیں۔ ۱۲ دسمبر ۱۹۱۱ء
 کی ڈاک میں اقبال کے پاس سے ایک نہایت دلچسپ مجموعہ آیا، بالخصوص
 وہ اشعار جنہیں وہ نغمہ میں ڈھلا ہوا بتاتے ہیں، اس تحریر کے ساتھ کہ کاش
 وہ میرے پاس ہوتے اور وہ اپنے مخصوص والہانہ لہجہ میں جس کا تصور

انہوں نے اپنے ذہن میں قائم کر رکھا ہو گا، انہیں گا کہ مجھے سنا تے۔ وہ
خط یہ ہے :-

لاہور

ڈیر مس فنی!

۱۴ دسمبر ۱۹۱۱ء

آپ کے نوازش نامہ کا جو مجھے ابھی ابھی ملا ہے بہت بہت شکریہ!
مسز ٹائیڈو کو وہ نظم نہ دکھائیے۔ اگر آپ یہ سمجھتی ہیں کہ وہ اردو شاعری
کی قدر نہیں کر سکتیں۔

یہ ایک نظم ہے جو اب تک کہیں شائع نہیں ہوئی۔ یہ چند اشعار اور
ہیں جو میں نے پرسوں علی الصبح ۴ بجے لکھے تھے۔ میں نے اس سے پہلے اس

میرے خیال میں عطیہ بیگم صاحبہ کو غلط فہمی ہوئی ہے۔ مسز
ٹائیڈو اقبال کے اشعار سے خوب لطف اندوز ہوتی تھیں
نہ صرف یہ بلکہ وہ اردو شاعری سے بھی شاعر ہونے کی وجہ
سے استفادہ کرتی تھیں۔ انہیں فارسی کے بھی بہت سے اشعار
یاد تھے جن کا وہ بر محفل استعمال کیا کرتی تھیں۔ میرے خیال
میں وہ اقبال کے کلام کی بے حد قدر دان تھیں۔ راقم الحروف
نے جہتی میں متعدد مرتبہ مسز ٹائیڈو کو اقبال کا تازہ کلام سنایا
اور انہوں نے نہ صرف ہمیشہ اسے گہری دلچسپی سے سنا
بلکہ ایسی داد دی جس کی توقع صرف ایک شاعر ہی سے ہو سکتی ہے۔

(مترجم)

بحر میں لکھنے کی کبھی کوشش نہیں کی۔ یہ نہایت ہی ترغیب ریز ہے۔ کاش میں وہاں
ہوتا اور آپ کو اور بیگم صاحبہ کو گا کر سنا تا۔

آپ کا صادق
محمد اقبال

مہربانی کر کے ورق اٹ کر دیکھئے۔

لاہور

۱۲۔ دسمبر

تقسیم بنگال یعنی ہندو بنگال کی مسلم بنگال سے علیحدگی ہندو بنگالی کے
خیال میں ایک ایسا کارہی زخم تھا جسے حکومت نے بنگالی قومیت کے جگر
پر لگایا تھا۔ مگر حکومت نے وہی کو شاہی شہر بنا کر نہایت چالاکی سے
اپنی ہی کارروائی کو کالعدم قرار دے دیا ہے۔ بنگالی سمجھتا ہے کہ اسے
بہت بڑی فتح حاصل ہوئی ہے، لیکن وہ اتنا نہیں سمجھا کہ اس کی اہمیت سفر
کے درجہ تک گھٹا دی گئی ہے۔ اس بارے میں دو شعر ملاحظہ ہوں۔

مندل زخم دل بنگال آخر ہو گیا

وہ جو تھی پہلے تمیز کا فرو مومن گئی

تاج شاہی آج کلکتہ سے وہی آ گیا

مل گئی بابو کو جوتی اور پگڑی چھین گئی

نوائے غم

زندگانی ہے مری مثلِ ربابِ خاموش!
جس کے ہر رنگ کے نعموں سے ہے لبریز آغوش
بربط کون و مکاں جس کی خموشی پر نثار
جس کے ہر تار میں ہیں سینکڑوں نعموں کے مزار
محشرستانِ نوا کا ہے امیں جس کا سکوت
اور مدتِ کس پہنگامہ نہیں جس کا سکوت
آہ! امیدِ محبت کی برائی نہ کبھی!
چوٹ اس سارے مضراب کی کھائی نہ کبھی
مگر آتی ہے نسیم چمن طور کبھی
سمتِ گردوں سے ہوائے نفسِ حور کبھی
چھیرا ہستہ سے دیتی ہے مرا تارِ حیات
جس سے ہوتی ہے رٹا رُوح گرفتارِ حیات
نغمہ یاس کی دھیمی سی صدا اٹھتی ہے
اشک کے قافلے کو بانگِ درا اٹھتی ہے
جس طرح رفعتِ شبنم ہے مذاقِ رم سے
میری فطرت کی بلندی ہے نوائے غم سے
محمد اقبال

مسز نائیڈو صاحبہ کی خدمت میں سلام کہئے اور ان کو یہ اشعار

دکھائیے۔ میں نے ان سے وعدہ کیا تھا کہ مس عظیمیہ آپ کو دکھائیں گی۔

اقبال

دعا

یارب دلِ مُسلم کو وہ زندہ تمنا دے
جو قلب کو گرما دے جو رُوح کو تڑپا دے
پھر وادیِ ناروں کے ہر ذرہ کو چمکا دے
پھر شوقِ تماشا دے پھر فوقِ تقاضا دے
محرورِ تماشا کو پھر دیدہ بنیا دے
دیکھا ہے جو کچھ میں نے اور دل کو بھی دکھلا دے
پیدا دل ویراں میں پھر شورِ محشر کر
اس محلِ خالی کو پھر شاہِ لیلیٰ دے
بھٹکے ہوئے آہو کو پھر سوئے حرم لے چل
اس شہر کے نوگر کو پھر وسعتِ صحرے دے
آتشِ منشی جس کی کانٹوں کو جلا ڈالے
اس بادِ پیمبا کو وہ آبلہ پا دے
رفعت میں مقاصد کو ہم دوشِ شریا کر
خود داریٰ ساحلِ دے آزادیٰ دریا دے
اس دور کی ظلمت میں ہر قلب پریشاں کر
وہ وارِ محبت دے جو چاند کو شہا دے

میں بیلِ نالاں ہوں اک اُجڑے گلستاں کا
تاثر کا سائل ہوں محتاج کو داتا دے

محمد اقبال ۱۲۔ دسمبر ۱۹۱۱ء

منو و صبح

آتی ہے مشرق سے جب ہنگامہ دردامن سحر
منزل ہستی سے کرجاتی ہے خاموشی سفر

محفلِ قدرت کا آخر ٹوٹ جاتا ہے سکوت
دیتی ہے ہر چیز اپنی زندگانی کا ثبوت

چہچہاتے ہیں پرندے پا کے پیغامِ حیات
باندھتے ہیں پھول بھی گلشن میں احرامِ حیات

مسلم خوابیدہ! اٹھ ہنگامہ آرا تو بھی ہو
وہ نکل آئی سحر! گرم تقاضا تو بھی ہو

دورہٴ عالم میں رہ پیمائے مشلِ آفتاب
دامنِ گردوں سے ناپیدا ہوں یرغِ سحاب

کھینچ کر خنجر کین کا پھر ہو سرگرم ستیز
پھر سکھا تاریکی باطل کو آدابِ گریز

تو سراپا نور ہے زیبا ہے عریانی تجھے
اور عریاں ہو کے لازم ہے خود افشانی تجھے

ٹان نمایاں ہو کے برقی دیدہٴ خفاش ہو

اسے دل کون و سماں کے رازِ مضمحل فاش ہو

محمد اقبال - لاہور

یہ اشعار کل صبح ۱۳ - دسمبر ۱۹۱۱ء کو لکھے گئے۔

کئی سال کے خلا کے بعد اقبال ستمبر ۱۹۲۰ء میں "ایوانِ رفعت" میں
مسم سے ملنے کے لئے تشریف لائے۔ وہ زندگی کے مختلف پہلوؤں پر
گفتگو کرتے رہے اور اس حالت میں انہوں نے ایک کاغذ طلب کیا جس پر
انہوں نے ذیل کے اشعار اپنے ہاتھ

سے لکھ کر عنایت کئے :-

بہ طوائف کعبہ رفقم بہ حرم رہم نہ واوند

کہ بروں در چہ کردی کہ ورونِ خانہ آئی

برائے جریدہ

ترسم کہ تو جی رانی ز ورق بسراب اندر

زادی بہ حجاب اندر میری بہ حجاب اندر

برکشت و خیا باں پیچ بر کوہ و بیاباں پیچ

برقے کہ بخود پیچد میر و بسحاب اندر

ایں صوتِ دل آوینے از زخمہ مطرب نیست

مہجور جنال حور سے نالد بر باب اندر

محمد اقبال

در دولت کردہ عطیہ سلیم

بمبئی ۱۰ - ستمبر ۱۹۳۱ء

پرائیویٹ

عالم جوش جنوں میں ہے واکیا کیا کچھ
کہئے کیا حکم ہے؛ دیوانہ بنوں یا نہ بنوں

بمبئی ۱۰ ستمبر ۱۹۳۱ء محمد اقبال

جنوری ۱۹۳۱ء میں ایران رفعت کے اونچے کھلے چہرے پر ہم
سے ایک خاتون ملنے کے لئے آئی ہوئی تھیں کہ اقبال آگئے۔ نو جوان
خاتون نے جن کی آواز بہت دل کش تھی ہمیں شام کے سکوت میں گانا گا
کر سنایا۔

اس کے چند دن بعد اقبال کے پاس سے ذیل کی نظمیں موصول ہوئیں
جہاں رابلندی و پستی توئی

ندانم چہ ابا ہرچہ ہستی توئی

مردم در انتظار و دریں پر وہ راہ نیست

یا ہستی و پردہ دار نشانم نمی دہد

A SOLILOQUY

رخصت ہمیں نالی دیں نہ پھوپھی دیں نہ پدروں

حیران ہیں کیوں کہ رہے معبود میں سر دیں

اے بظاہر یہ نظمیں اور اشعار دوسرے شعرا مثلاً غالب وغیرہ
کے ہیں۔ مترجم

فوجیں جو بڑھی آتی ہیں پس پاؤ نہیں کر دیں
ایک آن میں یہ دشتِ غالاتوں سے بھر دیں

آفت میں کوئی پرچھنے والا ہی نہ ہوتا
اے کاش بھوپتی نے ہمیں پالا ہی نہ ہوتا
کیسے یہ مصیبت فلکِ پیر نے ڈالی

جا میں گے کہاں جب نہ رہے سیدِ عالی
نہ دوست، نہ غمخوار، نہ مولا، نہ موالی

یہ آج کا جینا نہیں دوحال سے خالی
یا دشت میں یا کوہ کے دامان میں رہیں گے

یا بیڑیاں پہنے ہوئے زنداں میں رہیں گے
پھر خاک ہے گر عمر ملی لاکھ برس کی

بلبل سے اب اوٹھتی نہیں تکلیفِ قفس کی
واں نہروں کو آتی ہے یہ آوازِ جرس کی

ایذا ہے مسافر کو فقط چند نفس کی
اس دن کے سوا تو شہِ عشقی نہ ملے گا

ڈھونڈے گا تو پھر قافلہ ایسا نہ ملے گا
اے سالک منہاجِ علی راہ دکھا دے

دروازہٴ رحمت مجھے لٹکھ دے
جس در کا ہوں مشتاق وہ درگاہ دکھا دے

در بار شہنشاہ فلک جاہ دکھا دے
وال پہونچوں جہاں عرش بھی پایہ نہیں رکھتا
ہمسایہ میں اوس کا ہوں جو سایہ نہیں رکھتا

CHANGES IN LIFE

آں بلبلم کہ در چہنستان روزگار
بود آشیان من شکن طرہ بہار
وقت مراروانی کوثر در آستین
بزم مرا طراوتِ فردوس در کنار
ہموارہ محو مستی و محو سرور و ساز
پیوستہ شعر و شاپد و شمع و حے و خمار
اکنوں منم کہ رنگ برویم نمی رسد
تارخ بخون دیدہ نشویم ہزار بار
پایم بہ گل ز حسرت گشت کنار جوی
خارم بدل زیاد ہم آہنگی ہزار
داغے بدل ز فرقت وہلی نہادہ ام
کش غوطہ دادہ ام بگنہم ہزار بار
چشم کشودہ اند بگردار ہائے من
ز آئندہ نا امیدم و از رفتہ شرمسار
دو برق فتنہ مہفتند در کف خاکے

بلائے جبر یکے رنج اختیار یکے
 یادش بجز تاجہ قدر سبز بودہ
 اے طرف جو تبار چمن جائے کیستی
 از پیچ نقش غیب نکوئی نہ دیدہ
 اے دیدہ محو چہرہ زیبائے کیستی
 رہزنان اجل از دست تو ناگاہ برند
 نقد ہوشی کہ بسودائے بہاری ندھی
 چوں زباں لال و جاں ما پیر ز غوغا کردہ
 بایدت از خویش پرسید آنچه با ما کردہ
 گو نہ مشتاق عرض دست گاہ حسن خویش
 جان فدایت دیدہ را بہر چہ بینا کردہ
 ز گل فروش سنالم کز اہل بازار دست
 تپاک گرمی رفتار باغبانم سوخت
 خاک و خون باد کہ در معرض اتار وجود
 زلف و رخسار شد سنبل و گل بازو ہد
 رخ کشوند و لب ہرزہ سرایم بستند
 دل ربودند و دو چشم نگرا غم دادند
 خوش بود فارغ ز بند کفر و ایمان زینتن
 حیث کافر مرون و آو رخ مسلمان زینتن

مجھے یہ کہنے میں بالکل باک نہیں ہے کہ نشوونما اور ارتقا پانے کی بجائے اقبال کی خدا واد غیر معمولی قابلیت گھٹ کر رہ گئی تھی اور اس تباہی کے ذمہ دار ہندوستان اور ہندوستان کے حالات ہیں جن کے ماتحت انہوں نے اپنی زندگی بسر کی۔ اقبال فطرت کے پاس سے زبردست دماغی قابلیت اور غیر معمولی ذہانت لے کر آئے تھے۔ ان کا حافظہ بھی بہت قوی تھا۔ جس چیز کو وہ ایک مرتبہ پڑھ لیتے تھے، ان کے دماغ پر اس کا نقش ہمیشہ کے لئے بیٹھ جاتا تھا۔ معمولی بات چیت میں وہ بہت بذلہ سنج واقع ہوئے تھے اور ان کے مذاق میں ایک قسم کا گہرا استہزا ہوتا تھا اگرچہ اس میں تخفیر یا نفرت کا احساس بالکل نہ ہوتا تھا۔ جب کسی شہر یا مقام کا حال پڑھتے تو ایسا معلوم ہوتا تھا کہ وہ شہر یا مقام ان کی نظروں کے سامنے موجود ہے۔ اس لئے کہ جب وہ فی الحقیقت اس مقام پر جاتے تو انہیں وہ جگہ مانوس سی معلوم ہوتی اور وہ اس کے بارے میں اس طرح سے ذکر کرتے گویا کہ پورے طور پر وہ اسے دیکھ چکے ہیں۔ یہ میرا ذاتی تجربہ ہے اس وقت کا جب کہ وہ میونخ کی سیر و تفریح کے وقت ہماری پارٹی میں موجود رہتے تھے۔ جو پروفیسر خواتین ہمارے ساتھ ہمارے تعلیمی دورہ پر ساتھ رہا کرتی تھیں وہ مختلف اداروں، عجائب خانوں، گیلریوں اور علمی جگہوں کے بارے میں اقبال کی معلومات پر تعجب ہوا کرتی تھیں حالانکہ وہ وہاں صرف پہلی دفعہ گئے تھے اور ان جرمن پروفیسروں اور خصوصیت کے ساتھ حسین فرایینٹل اور فراویگے ناسد کی معیت میں وہ ایسی ذہانت کے

جو ہر دکھاتے تھے جس پر وہ خود اظہارِ تعجب کیا کرتی تھیں، اس لئے کہ یہ پروفیسرِ خواتین نہ صرف حسین تھیں بلکہ ایسی قابلیتوں کی مالک تھیں کہ فاضل سے فاضل اشخاص بھی ان کے سامنے ماند پڑ جاتے تھے۔ لیکن اقبال ان میں رہ کر بھی ہمیشہ چمکتے تھے۔

جو واقعات یہاں بیان کئے گئے ہیں ان سے ہر شخص صحیح طور پر یہ نتیجہ اخذ کر سکتا ہے کہ آیا اقبال کی ابتدائی سرگرمیاں اور کوششیں جو انہوں نے اپنے علم کو وسیع کرنے کے لئے کیں مکمل طریقہ سے بار آور ہوئیں یا نہیں یا یہ کہ وہ وہ نہیں بن سکے جو وہ بن سکتے تھے۔ اسی طرح یہ بھی فرض کیا جا سکتا ہے کہ بعض واقعات نے جو ان کی زندگی میں رونما ہوئے، ان کو ویسا بنا دیا جیسا کہ ہم انہیں ان کی تحریرات میں پاتے ہیں۔ خواہ کچھ ہی ہوا ہو جو نمایاں مرتبہ انہوں نے حاصل کر لیا ہے وہی چیز اب سب سے زیادہ اہمیت رکھتی ہے۔ بہت سے اشخاص نے یہ مناسب خیال کیا ہے کہ ان کا مقابلہ دوسرے مصنفین سے کیا جائے لیکن میں سرے سے اس خیال سے نفرت رکھتی ہوں کہ بڑے آدمیوں کا باہم مقابلہ کیا جائے، اس لئے کہ ہر ایک بڑا شخص باقی اشخاص سے مخصوص طریقہ پر اپنے آپ کو تمیز کرتا ہے اور علمی اور ذہنی غور و فکر کی سلطنت میں اقبال کی کامیابی بالکل انوکھی ہے۔ اگر آپ دیکھیں کہ اقبال کے کسی مخصوص خیال کے ساتھ دوسرے کسی شاعر کا خیال مشابہت رکھتا ہے تو بدیہی طور پر اس کے یہ معنی نہیں ہیں کہ انہوں نے اس خیال کو اس سے اخذ کیا ہے یا اس کا اثر

قبول کیا ہے۔ اگرچہ یہ یقینی ہے کہ جب کوئی شخص اپنے خیالات میں سہت پیدا کرنے کی غرض سے دوسروں کے خیالات سے استفادہ کرتا ہے تو وہ ضرور ان سے متاثر بھی ہوتا ہے اور بعض اوقات روانی میں بھی خیالات کا اعادہ کر جاتا ہے۔ ٹیکسیٹر نے اپنے بہت سے ڈراموں کی بنیاد بوشیو کی کہانیوں پر رکھی ہے لیکن بوشیو کبھی بھی تخیل کی اس گہرائی تک یا ذہنی تخیل کی اس بلندی تک نہیں پہنچ سکا جس کا اظہار ٹیکسیٹر کی تصانیف سے ہوتا ہے۔ یہ بھی دانشمندی نہیں ہے کہ مشرقی تخیل کو مغربی تخیل سے الگ اور مختلف سمجھا جائے۔ یہ سچ ہے کہ ان دونوں قوموں کے خیالات اور طریقہ بود و باش میں نمایاں اختلاف پایا جاتا ہے۔ یہ وجہ اس ماحول کے جس میں وہ سویز کی دونوں جانب اپنی زندگی بسر کرتی ہیں۔ لیکن جیسا کہ میں کہہ چکی ہوں چھلکے کی صرف بیرونی سطح پر اثر پڑا ہے اور جو نہی انسانی دماغ اس چھلکے کو چیرتا ہوا واقعات کی تہ تک پہنچ جاتا ہے اس وقت وہ اندر ایک ہی شے پاتا ہے خواہ وہ شخص مشرقی ہو یا مغربی۔

اقبال کا تخیل دنیا بھر کے دوسرے مصنفین کے مقابلہ میں بالکل اچھوتا تھا اور میں صرف یہ کہہ سکتی ہوں کہ اس امتیاز کی بنیاد ہی وجہ اس علم میں مضمر ہے جو انہوں نے قرآنی تعلیمات سے اخذ کیا تھا۔ میں یہ نہیں کہوں گی کہ انہوں نے قرآنی الفاظ کے حقیقی مفہوم کا کلی طور پر احساس کر لیا تھا۔ لیکن یہ حقیقت ہے کہ انہوں نے اپنے بہت سے خیالات کی بنیاد اس مقدس اور اہم کتاب پر رکھی تھی اور اسی علم کی بدولت ان میں زیادہ شان پیدا ہو گئی تھی۔

مثلاً ان کی اسرار خودی سے ظاہر ہوتا ہے کہ انہوں نے اس مکمل آزادی کی عظمت کا پورا پورا احساس کر لیا تھا جو اس دنیا میں انسان کو ودیعت کی گئی ہے اور اسی آزادی کی بدولت وہ اس طاقت کو چھیننے کی بھی کوشش کرتے ہیں جو خالق کو اپنی مخلوق پر حاصل ہے جسے وہ اپنی طاقت نہیاں کرتے ہیں اور جس کے حصول میں وہ ناکام رہے ہیں۔ وہ پھر تشریح کے طالب ہوتے ہیں اور ہر اس چیز کو جو چھپی ہوئی ہے اور ان کی نظروں سے پوشیدہ ہے معلوم کرنے کی کوشش کرتے ہیں اور خالق سے بھی مبارزت طلبی کرتے ہیں اور اسے مورد الزام قرار دیتے ہیں کہ اُس نے تخلیق کی ناویدہ رمزوں کو ان سے کیوں چھپائے رکھا ہے۔ آخر میں وہ اعلان کرتے ہیں کہ ایسی خوبصورت زندگی بسر کر کہ اگر موت ہی سب چیزوں کا انجام ہو تو خود خدا کو شرم محسوس ہو کہ اُس نے تیری زندگی کا خاتمہ کر دیا ہے۔

چناں بزی کہ اگر مرگ تست مرگِ وام
خدا ز کردہ خود شرمسار تر گرد و

ہندوستان کی معاشرتی رسوم کا اگرچہ مذہب سے کوئی تعلق نہیں ہے تاہم ہندوستانی زندگی میں وہ نہایت اہمیت رکھتی ہیں اور ایک شخص مجبور ہو جاتا ہے کہ خاندان کی مرضی، خواہشات اور احکام کی پابندی کرے۔ اس چیز کی وجہ سے غیر معمولی ذہانت رکھنے والے بہت سے مردوں اور عورتوں کی زندگیاں تباہ و برباد ہو گئی ہیں اور اقبال کی مثال ایک نہایت ظالمانہ ٹریجڈی کی حیثیت رکھتی ہے جو اسی قسم کی خاندانی ضد کا نتیجہ

تھی۔ جیسا کہ میں اقبال کو یورپ میں جانتی تھی ہندوستان میں ان کی شخصیت
کبھی ویسی نہ رہی اور جو لوگ اتنے خوش قسمت واقع نہیں ہوئے کہ وہ
ان کی ابتدائی زندگی میں ان سے ملے ہوں وہ کبھی بھی اس ذہانت اور
قابلیت کا اندازہ نہیں کر سکتے جو فطرت کی طرف سے انہیں ودیعت کی گئی
تھی اور جس کا وہ اظہار کر سکتے تھے۔ ہندوستان اگر ان کی ذکاوت، طباعی
اور آب و تاب کو گھن سا لگ گیا تھا اور جوں جوں زمانہ گزرتا گیا یہ گھن ان کی
ساری شعوری طاقت پر چھا گیا تھا۔ وہ اپنے خیال میں چندھیائی ہوئی زندگی
بسر کرتے تھے اور پستی سی محسوس کرتے تھے کیونکہ وہ جانتے تھے کہ وہ کیا
کچھ بن سکتے تھے۔ اب جب کہ میں یہ سطور لکھ رہی ہوں دو ایک ہندوستانی
لڑکیوں کی مثالیں میری آنکھوں کے سامنے آجاتی ہیں جو نہایت شریفانہ طبیعت
رکھتی تھیں اور ایسی اعلیٰ ذہنی قابلیتوں کی مالک تھیں کہ وہ مطلوبہ بلندی تک
پہنچ سکتی تھیں، لیکن انہیں ہر قسم کی قربانی دینی پڑی۔ صرف اس لئے کہ خاندان
کی یہ خواہش تھی کہ وہ ایسے اشخاص سے بیاہی جائیں تاکہ سوسائٹی میں احترام
کی نظر سے دیکھی جائیں گویا کہ خود ان کی زندگی کوئی قدر و قیمت نہیں رکھتی۔
بلکہ بڑوں کی نظروں میں سب سے اہم چیز یہ ہے کہ وہ ستوج بچار نہ کرنے
والے گلے کے ستوق تحسس کو آسودہ کریں۔ اقبال کی ٹریجڈی کو دیکھنے کے
بعد میں اپنی ملت سے اپیل کروں گی کہ وہ اسے خطرہ کی علامت سمجھیں اور
نوجوان زندگیوں میں مداخلت کرنے سے پہلے سنجیدگی کے ساتھ اچھی طرح
سے غور و فکر کر لیا کریں۔

ڈائری عظیم گیم

(پہلی اپریل ۱۹۰۷ء سے ۲ ستمبر ۱۹۰۷ء تک)

قارئین کی خدمت میں

اگرچہ میں نے اپنی تمہید میں اس ڈاٹری کے متعلق اشارہ کر دیا ہے تاہم مناسب معلوم ہوتا ہے کہ اس پر مزید روشنی ڈالی جائے اس سے پہلے کہ قارئین کرام اس کا مطالعہ شروع کریں۔

یہ مختصر سی ڈاٹری ہے مگر تفصیلی ڈاٹری محترمہ عطیہ بیگم صاحبہ کے پاس موجود ہے جسے غالباً وہ علیحدہ کتابی صورت میں شائع کریں گی۔ محترمہ فلسفہ وغیرہ کے مطالعہ کے سلسلہ میں اس زمانہ میں انگلستان میں قیام پذیر تھیں۔ جب کہ اقبال بھی وہاں موجود تھے۔ اگر محترمہ اپنی یہ ڈاٹری نہ لکھتیں تو اقبال کی زندگی کا وہ حصہ محض تاریکی میں رہتا جو انہوں نے علم کے حصول کی خاطر انگلستان اور جرمنی میں بسر کیا تھا۔ اس ڈاٹری سے اقبال کے ادبی اور سوشل مشاغل پر بھی روشنی پڑتی ہے اور ان اکابر سے بھی واقفیت حاصل ہوتی ہے جن سے اقبال کے تعلقات تھے۔ مثلاً بلگرامی اور عبدالقادر وغیرہ۔ ارنلڈ توخیران کے استاد تھے ہی لیکن اس کے باوجود وہ جس محبت اور احترام کے

ڈائری عطیہ سلیم

لندن — پہلی اپریل ۱۹۰۷ء

آج مس بیک نے مجھے خاص طور سے یہ کہہ کر مدعو کیا کہ ایک ہوشمند پروفیسر جن کا نام اقبال ہے، آپ سے ملنے کی غرض سے کیمبرج آ رہے ہیں۔ میں گئی اور اقبال تشریف لائے۔ میں نے انہیں بہت ہی فاضل شخص پایا۔ عربی، فارسی، سنسکرت سب بخوبی جانتے ہیں۔ بہت ہی ظریف اور باتونی واقع ہوئے ہیں۔ اقبال نے فرمایا: "آپ اپنے سفر نامہ کی وجہ سے ہندوستان میں اور یہاں بہت مشہور ہو گئی ہیں۔ میں خاص کر آپ سے ملنے آیا ہوں اور مسز سید علی بلگرامی کی طرف سے دعوت نامہ بھی لایا ہوں کہ آپ کیمبرج آئیں اور ان کی مہمان بنیں اور آپ کا جواب بھی میں لے جاؤں گا۔" میں نے پوچھا: "آپ کس غرض سے لندن آئے ہیں؟" کہا کہ "فلسفہ کا مجھے زیادہ شوق ہے۔ یورپ میں جو کچھ میسر ہے اُسے حاصل کر دوں گا۔ جرمنی اور فرانس بھی جاؤں گا۔ وہاں بہت کچھ ہے جو یہاں پر نہیں ہے۔" حافظ کے زیادہ شائق معلوم ہوتے ہیں۔ بلکہ یوں کہنا چاہئے کہ حافظ کے حافظ تھے

انہوں نے یہ بھی کہا کہ "جب حافظ کے رنگ میں ہوتا ہوں، اس وقت اُن کی سپرٹ مجھ میں آجاتی ہے اور میں خود مختور سی ویر کے لئے حافظ بن جاتا ہوں"۔ مجھے بھی حافظ کا کلام یاد تھا۔ اُسے سناتی رہی۔ میں نے کہا کہ "سفر نامہ جو تہذیب نسواں میں نکل رہا ہے وہ میری ہمیشہ زہرہ بیگم صاحبہ کا ہے جو بہت قابل خاتون ہیں"۔ انہوں نے فرمایا: "میں ایران میں رہ چکا ہوں اُن کو لکھئے کہ بابا فغانی ضرور پڑھیں۔ وہ دیوان قدسے نایاب تو ہے مگر وہ اسے ڈھونڈ نکالیں اور پڑھیں۔ ہندوستان میں اُن کے اشعار کو کوئی نہیں جانتا کہ بابا فغانی کتنے بلند پایہ شاعر ہیں"۔



لندن — ۹۔ اپریل ۱۹۰۷ء

آج اقبال نے مجھے فرانس کاٹی (FRASCATI) میں رات کے کھانے پر مدعو کیا۔ کھانوں کی فہرست اور چھوڑوں کی سجاوٹ کو دیکھ کر میں رنگہ گئی بہرنگ اور ہر قسم کے کھانے بے حد لطیف اور لذیذ تھے۔ یہ سب کھانے انہی کی فرمائش سے تیار کئے گئے تھے۔ جب ان کی تعریف میں میں نے چند جملے کہے تو انہوں نے کہا، "میں دو شخصیتوں کا مجموعہ ہوں۔ ظاہری شخصیت ہراس چیز کی قدر دان ہے جس کی قدر کرنی چاہئے اور جو کارآمد اور عملی ہے۔ دوسری ادباطنی شخصیت خواب دیکھنے والے فلاسفر اور صوفی کی سی ہے۔"



لندن — ۱۵۔ اپریل ۱۹۰۷ء

آج اقبال کے لئے میں نے ایک ٹی پارٹی ترتیب دی جس میں مس
سلوٹر اور مس لیوی جیسی مشہور خواتین بھی شریک تھیں جنہوں نے علم، ادب اور فلسفہ
کے امتحانات پاس کئے تھے اور ایم مینڈل اور ہیئر میٹھر روز جیسے والیون
اور پیانو کے ماہر بھی شریک تھے۔ اقبال کی ظرافت کا کیا پوچھنا ہے؟ ہر
ایک کی ہجو میں اشعار کہتے اور ایک غزل لکھ کر مجھے اسی وقت دی۔ ان خواتین
نے بھی خوب ہی عالمانہ اور ظریفانہ جواب دیئے۔ وہ بھی علم کی مخزن تھیں۔
سوال و جواب اس قدر جلد ہوتے تھے کہ ان کا قلمبند کرنا دشوار نہیں بلکہ ناممکن
تھا۔ میں نے اقبال سے کہا کہ یہ سب باتیں لکھ دیں تو جواب دیا کہ "کیا
فائدہ؟ مناسب موقع پر جو کچھ کہا گیا وہ سب نے سُن لیا۔ بس یہی کافی
ہے۔ ان باتوں کو قلمبند کرنے کی مطلق ضرورت نہیں"۔ ۹ بجے یہ عالمانہ
مجلس ختم ہوئی۔ اقبال بھی سب سے مل کر بے حد خوش ہوئے اور اس کا
انہوں نے اظہار بھی کیا۔



لندن — ۲۲۔ اپریل ۱۹۰۷ء

آج اقبال مجھے لینے کے لئے آئے۔ میں ان کے اور عبدالقادر صاحب
کے ہمراہ کیمبرج گئی۔ ماشاء اللہ! ان دونوں کی فصاحت اور بلاغت کا
کیا کہنا۔ سارے راستہ ظریفانہ اور عالمانہ باتیں ہوتی رہیں۔ ۱۲ بجے سید
علی بلگرامی صاحب کے مکان پر پہنچے۔ دن بھر وہاں مشاہیر آتے جاتے رہے

وقت لطف سے کٹ گیا۔ مگر اقبال کی سنجیدہ ظرافت اور شوخی کا اندازہ نہیں ہو سکتا۔ بظاہر قدرے خاموش اور سُست، مگر جہاں کسی نے کچھ کہا، بجلی کی تڑپ سے اُس پر ایک نہ ایک فقرہ کس دیتے۔ میں نے طے کر لیا تھا کہ ان کا کلام لکھ لیا کروں گی، مگر انہوں نے روک دیا یہ کہہ کر کہ یہ باتیں وقتی ہوا کرتی ہیں۔ اسی دن میں لندن واپس آگئی۔ یہ دن ہمیشہ یاد رہے گا۔



کیمبرج — پہلی جون ۱۹۰۷ء

آج ندی کے کنارے درخت کے سایہ میں بہت بڑی پنکب پارٹی جمع ہوئی۔ پروفیسر آرنلڈ نے زندگی اور موت کے مسائل پر بہت کچھ باتیں کہیں۔ آخر میں اقبال نے ایک بات کہی جس کے بعد بحث ختم ہو گئی۔ انہوں نے فرمایا: "زندگی موت کی شروعات ہے اور موت زندگی کی"۔ یہ جملہ کہتے وقت ایک قسم کی مسخرانہ مسکراہٹ اُن کے چہرے سے نمایاں تھی۔



لندن — ۱۹ جون ۱۹۰۷ء

پروفیسر آرنلڈ نے مجھے اور اقبال کو رات کے کھانے پر بلایا۔ اثنائے گفتگو میں پروفیسر آرنلڈ نے کہا: مجھے ابھی ابھی معلوم ہوا ہے کہ جرمنی کے ایک مقام میں نایاب مخلوطات دریافت ہوئے ہیں اور ضرورت ہے کہ معلوم کیا جائے کہ وہ کیا ہیں۔ اقبال! میں تمہیں وٹاں بھیننے کا خیال کر رہا ہوں اس لئے کہ تم ہی اس کام کے لئے نہایت موزوں ہو۔ اقبال نے جواب

دیا: میں آپ کا شاگرد ہوں اور آپ میرے استاد ہیں۔ شاگرد اپنے استاد کے سامنے کیا کر سکتا ہے؟" پروفیسر آرنلڈ نے کہا کہ "بعض اوقات شاگرد استاد سے بڑھ جاتا ہے۔ اس کے علاوہ شاگرد کو اپنے استاد کا کہنا ماننا چاہئے۔" اقبال نے جواب دیا: "استاد کا علم شاگرد سے زیادہ ہوتا ہے اور اگر آپ کا یہی فیصلہ ہے تو میں آپ کے احکام کے سامنے سر تسلیم خم کرتا ہوں؟"

اقبال نہایت شائستہ اور مہذب تھے اور ہمیشہ با موقع بات کرتے اور معقول۔



لندن — ۲۰۔ جون ۱۹۰۶ء

آج شام کو اقبال چند عربی اور جرمن فلاسفروں کی کتابیں لائے اور سب میں سے مختصرًا مختصرًا سنایا۔ میں دیکھتی ہوں کہ اقبال جرمن فلاسفروں کی کتابوں سے زیادہ رغبت رکھتے ہیں۔ فارسی شعرا میں زیادہ تر حافظ کا کلام سنانے رہے۔ تین گھنٹے تک برابر بحث رہی۔ ان کا کہنا یہ ہے کہ "اس طرح سنانے اور بحث کرنے سے میرے خیالات پختہ ہو جاتے ہیں؟"



لندن — ۲۳۔ جون ۱۹۰۶ء

آج پونے تین بجے سے میرے یہاں مہمان آنا شروع ہو گئے ہندوستانی امارت پسند اور دلدادہ فیشن۔ ڈاکٹر انصاری نے خوب گانا سنایا۔ سنہا کی

پوتیوں کو لا اور مولانا نے بھی گانا گایا اور باجا بجایا۔ اقبال کی طبیعت بظاہر اس قسم کے مجموعوں سے سست اور اچاٹ ہو جاتی ہے، مگر دراصل ایسا نہیں ہے۔ ذرا موقع ملا تو انہوں نے اپنے ہجو کے برجستہ اشعار ہر ایک کی شان میں سنائے جن سے ان کی باریک بینی کا کمال ظاہر ہوتا تھا۔ ہنستے ہنستے پیٹ میں بل پڑ گئے۔ میں نے لکھنے کے لئے پنسل کاغذ نکالا، مگر عادت کے مطابق انہوں نے یہ کہہ کر روک دیا کہ "یہ باتیں فقط وقتی ہوتی ہیں۔ دوسرے یہ کہ کسی کو خیالی نہ ہونا چاہئے کہ یہاں ایسے شوقین اور گہری دلچسپی رکھنے والے شاہد موجود ہیں۔"



لندن — ۲۷ جون ۱۹۰۷ء

اقبال آئے اور مجھے اپنے مکان پر لے گئے جو ایک جرمن خاتون مس شولی کے زیر انتظام تھا۔ بہت عمدہ اور نئے نئے قسم کے کھانے پکائے تھے۔ یہ بہت ہوشیار خاتون ہے۔ اقبال کا علمی مقالہ مکمل ہو چکا ہے۔ انہوں نے شروع سے اخیر تک اپنی تحقیقات کا خزانہ سنایا۔ میری رائے پوچھی تو میں نے چند باتیں کہیں جنہیں انہوں نے تلمبند کر لیا۔ اس کے بعد ہم ایمپیریل انسٹیٹیوٹ کے سالانہ جلسہ میں گئے جہاں شہزادیاں بھی آئی تھیں۔ اقبال نے حسب عادت خوب فقرے کسے جو سننا سنس پڑتا۔ الغرض جب واپس ہونے لگے تو کہا: "مسرت بخش نصیحت اوقات"۔ سو سائٹی میں اقبال کے بارے میں یہ شہرہ تھا کہ وہ لندن میں سب سے تیز طبیعت رکھنے والے ہندوستانی ہیں۔

لندن — ۲۹۔ جون ۱۹۰۶ء

آج لیڈی ایلین کے فیشن ایبل "ایٹا ہوم" میں مس سروجنی واک بھی آئی تھی۔ یہ میری ہم سفر تھی بہت مالدار، غضب کے کپڑے اور زیور پہنے ہوئے حد سے زیادہ بناؤ سنگار کئے ہوئے، اپنے آپ کو بہت کچھ سمجھ رہی تھی۔ جب اقبال اور میں کمرے میں داخل ہوئے تو مجھے بالکل نظر انداز کرتے ہوئے ان کے پاس جھپٹ کر پہنچی اور کہا: "اوسٹرا اقبال! میں صرف آپ سے ملنے کے لئے آئی ہوں۔" اقبال نے فوراً جواب دیا: "اگر یہ میری عزت افزائی ہے تو پھر میں اس کمرے سے زندہ نہ نکل سکوں گا۔"



لندن — ۴۔ جولائی ۱۹۰۶ء

اقبال پونے میں مجھے لینے کے لئے آئے اور میں ان کے ہمراہ ان کے یہاں گئی۔ چائے وہیں پی اور انڈیز کھانا بھی وہیں کھایا جسے مس شولی نے پکایا تھا۔ اقبال کی تاریخ تیار ہو چکی ہے اور انہوں نے وہ شروع سے آخر تک مجھے سنائی۔ جب میں نے ایک دو روز بیمار کئے تو کہا کہ "ہر شخص ایک چیز کو اپنے ہی خیال کے مطابق دیکھتا ہے مگر میں دنیا کی تاریخ کو اس طرح دیکھتا ہوں۔" ماٹار اللہ! کیا حافظہ ہے!! اقبال علم کا مخزن ہیں۔ انہوں نے تاریخ نئے زاویہ سے لکھی ہے۔ اقبال نے ہندوستانی کھانے خود مس شولی کو سکھائے ہیں۔ وہ بہت مزیدار کھانے پکاتی ہیں۔ ہر فن میں ماہر ہیں۔

لندن — ۱۳، ۱۴ و ۱۵ جولائی ۱۹۰۷ء

اقبال نے یہ طے کیا ہے کہ ہم روزانہ ان کے مکان پر دو گھنٹے کے لئے ۵ سے ۷ تک جائیں۔ ہیرشکان جو ابھی پنی۔ ایچ۔ ڈی کی ڈگری لے کر جرمنی سے آئے ہیں، بہت ہوشیار اور دلچسپ آدمی ہیں۔ وہ اور اقبال فلسفہ اور شاعری کے سبق پڑھتے اور پھر ان پر بحث کرتے۔ یہ سبق برابر روزانہ چلتے تھے اور اس قدر دلچسپ ہوتے تھے کہ بیان سے باہر ہے میں نے معلوم کیا کہ اقبال اپنے افکار عالیہ میں جرمن فلسفہ اور شاعری کی طرف زیادہ مائل ہیں۔ تاریخ سے بھی لگاؤ ہے۔ وہ کہتے تھے کہ "اگر علم کو بچھتہ کرنا ہو تو جرمنی جاؤ۔" میں نے کہا کہ "اس طرح پڑھنے اور بحث کرنے سے ایک نئی دنیا سامنے آجاتی ہے۔" اقبال نے جواب دیا کہ "درحقیقت اس طرح سکھانے سے میں خود سیکھتا ہوں۔"



لندن — ۱۶ جولائی ۱۹۰۷ء

آج اقبال نے اپنے ہاتھ کا لکھا ہوا "پولٹیکل اکانومی" کا نسخہ مجھے دیا۔ کتنے مہربان ہیں! اور وہ علمی مقالہ بھی مجھے بخشا جس کے لکھنے پر انہیں بی اے کی ڈگری عطا ہوئی۔ عام طور سے یہ بات مشہور ہے کہ اقبال بہت ہی فاضل اور تیز فہم اسکالر (طالب علم) ہیں۔ اس مقالہ کا ترجمہ جرمن زبان میں ہو رہا ہے۔

لندن — ۲۲۔ جولائی ۱۹۰۷ء

آج ایک علمی مذاکرہ ہوا جس میں اقبال کی نظمیں گائی گئیں۔ ایک بہت ہی ہوشیار طالب علم پریشور لال نے "مخزن" کے مضامین اور خطوط سنائے جن میں یہ لکھا تھا کہ اقبال نے قومی نظمیوں کو دیکھ کر دنیا میں ایک نئی روشنی پھیلانی ہے۔ تمام شمالی ہندوستان میں گویا جوش کا زلزلہ پیدا ہو گیا ہے۔ گلی کوچوں اور شاہراہوں میں ان کی نظمیں پڑھی جاتی ہیں۔ ان کی نظمیں خاص کیفیت اور اثر پیدا کرتی ہیں اور ساری قوم وجد میں آگئی ہے۔

میں نے وہ خط پیش کیا جسے اقبال نے مجھے جرمنی سے جرمن زبان میں لکھا تھا۔ اسے سن کر سب نے واہ واہی کی۔



ومبلڈن — ۲۔ اگست ۱۹۰۷ء

میں اور اقبال پہلے سے انتظام کر کے پروفیسر آرنلڈ کے یہاں ومبلڈن گئے۔ میاں بیوی دونوں فرشتہ ہیں اور ایک مقدس جنت میں رہتے ہیں ان کی نو سالہ لڑکی بھی ماں باپ کی طرح ذہین ہے اور ایک چمکتی ہوئی تیتیری کی طرح ادھر سے ادھر بچھڑکتی پھرتی ہے۔ ہم سب بہت جلد دوست بن گئے۔ اقبال نے یہ بھی انتظام کیا تھا کہ مس اسٹریٹن بھی وہاں موجود ہیں اکثر اقبال کی ذہانت کا تذکرہ رہتا۔ پروفیسر آرنلڈ نے کہا کہ "اقبال کی خوشی ہے کہ آپ ہائیڈبرگ جائیں اور میں بھی کہوں گا کہ آپ ضرور جائیں۔" پروفیسر آرنلڈ کو اقبال سے بے حد محبت ہے اور وہ ان کی بہت عزت

کرتے ہیں۔ پھر انہوں نے کہا کہ میں ان کا پروفیسر تھا، اور اقبال میرے خاص شاگرد تھے۔ مگر ان کی عقل اور سمجھ اس قدر بڑھی ہوئی تھی کہ میں پڑھاتے پڑھاتے خود سیکھتا چلا جاتا تھا۔ اقبال بہت بلند پایہ قابلیت رکھنے والے شخص ہیں۔ رفتہ رفتہ تمام دنیا ان کی قدر کرنے لگے گی۔ پھر مجھ سے مخاطب ہو کر کہا کہ آپ خوش نصیب ہیں کہ انہوں نے آپ کو ایسا معقول خط لکھا۔ میں چاہتا ہوں کہ اس چھٹی کو میں اپنے مجموعہ میں شامل کر لوں۔ اس لئے کیا آپ ازراہ مہربانی وہ خط مجھے عنایت کر دیں گی؟ ایک بزرگ سمجھ کر اور موقع کی نزاکت کا خیال کر کے میں نے چوپ چاپ اقبال کا خط ان کو دے دیا۔



لندن — ۶ اگست ۱۹۰۷ء

آج اقبال کا خط آیا ہے جس میں مجھے تین ہفتہ کے لئے اپنا عہدہ بنانے کی دعوت دی گئی ہے۔ وہ مجھے برلن، ٹائیڈبرگ، میونخ اور لینزنگ کی لائبریریاں اور عجائب گھر دکھانا چاہتے ہیں۔ انہوں نے ان سب کی فہرستیں جمع کر لی ہیں۔ باقی وہاں چل کر دکھائیں گے۔ چند کتابوں کی تفسیریں خوب سے لکھی ہے میں نے جو اب میں لکھا ہے کہ ۱۹ تاریخ کو یہاں سے چلوں گی اور ان کی ہدایت کے مطابق کاغذات بھی ہمراہ لاؤں گی۔



ٹائیڈبرگ — ۱۹ و ۲۰ اگست ۱۹۰۷ء

ہم ۱۹ ویں تاریخ کو پانچ چھ اشخاص کی ٹولی میں لندن سے نکلے اور

۲۰۔ اگست کو ٹھیک پانچ بجے مایٹ لبرگ کے خوبصورت شہر میں پہنچ گئے وہاں
 کی یونیورسٹی کے بہت سے لوگ استقبال کے لئے آئے اور ان میں سب سے
 نمایاں اقبال تھے۔ جنہیں میٹر پروفیسر اقبال کہہ کر پکارا جاتا ہے۔ اقبال نے
 بے حد ممنونیت اور خوشی کا اظہار کیا اور سب کا تعارف کرایا۔ سارا قافلہ
 چل کر مکان پر پہنچا۔ اقبال مجھے اور دو پروفیسر لڑکیوں کو جن کے نام ویگے نام
 — اور سینے شل ہیں، لے کر روپ کے آگے آگے چلے۔ اقبال ہر
 موقع پر پیشوائی کے فرائض ادا کرتے ہیں۔ میرے آنے سے بے حد خوش
 ہوئے اور کہا کہ "جو جو کام مجھے کرنے ہیں وہ اب بالکل مکمل ہو جائیں گے"
 ہم سب یونیورسٹی کے باغ میں جا کر بیٹھے اور بہت مزیدار کافی پی اور دوسری
 لذیذ چیزیں بھی کھائیں۔ میں اقبال کو اس قدر بے تکلف دیکھ کر حیران ہو گئی۔
 پکانے میں خود شریک ہوتے اور گھر کے ہر کام میں بھی حصہ لینے۔ وہاں کی فصحا
 ہی کچھ ایسی ہے کہ وہ ایک باقاعدہ منظم اور ہندب گھر معلوم ہوتا ہے جس
 میں طالب علم اور پروفیسر ہر شعبہ میں سیکھنے اور سکھاتے ہیں۔ البتہ میٹر پروفیسر
 اقبال نہایت ذہین شمار کئے جاتے ہیں۔ گریہ دونوں جوان اور بے حد خوبصورت
 لڑکیاں ویگے نامت اور سینے شل ان کو برابر سبق دیتی ہیں اور اقبال ان ہی
 سے جرمن اور تین مضامین سیکھتے ہیں۔ پڑھنے پڑھانے کے اوقات صبح
 سے رات تک ہیں۔ اس میں استاد کشتی رانی میں شریک، پیدل سیر میں شریک
 رہتے ہیں۔ دریا کے کنارے بیٹھ کر کلاسیکل موسیقی کا دور چلتا ہے۔ خود
 فراہم جو تقریباً پروفیسروں اور طالب علموں کو یونیورسٹی ہوٹل میں

رکھتی ہیں اور جن کی عمر ۷۰ سال سے اوپر ہے، سب سے ذہین اور کمال کی
 موسیقی دان ہیں۔ اقبال ہر کام میں ایک نپتے کی طرح شریک رہتے ہیں اور
 دانشمندانہ طریقہ سے چٹھی لیتے ہیں۔ البتہ یہ بات ضرور ہے کہ اوقات
 کے پابند نہیں ہیں اور ان کے لئے کھٹھرنا پڑتا ہے۔ مگر سب لوگ اس
 بات سے واقف ہیں اور اس کے باوجود اقبال کو سب سے زیادہ پسند
 کرتے ہیں۔ یہاں پر میں نے ان میں ایک غیر معمولی بات دیکھی یعنی طبیعت کی
 سادگی اور نچل۔



کامیڈ لبرگ — ۲۱۔ اگست ۱۹۰۷ء

یہاں اساتذہ کو کھانے پینے اور قیام کرنے کا کچھ دینا نہیں پڑتا۔
 وہ مفت رہتے ہیں۔ انہیں اور بھی بے شمار مراعات حاصل ہیں۔ آج دن
 بھر کے سبقوں کے بعد اقبال فرالائن پر ونیسرونگے ناست اور سینے شل کو
 ندی کے کنارے قہوہ خانہ میں لے گئے اور فرانسسیسی، یونانی اور جرمن فلسفہ
 پر بحث شروع کی۔ یہ لڑکیاں تینوں زبانیں بہت اچھی طرح سے جانتی ہیں۔
 اس وقت میں نے دیکھا کہ اقبال نہایت منکسر المزاجی سے ایک لفظ کہے
 بغیر ان کی باتیں سنتے اور اپنے خیالات میں اس قدر عرق رہتے تھے کہ جب
 جانے کا وقت ہوا تو اس وقت ایسا محسوس ہوا گویا کہ وہ خواب سے
 اٹھے ہیں۔ برعکس اس کے لندن میں بڑے خود رائے تھے، مگر یہاں بات
 بات سے ان کی منکسر المزاجی ظاہر ہوتی ہے۔ تھوڑی دیر میں سب آکر

شریک ہو گئے۔ اور ہم ندی کے اس پار جا کر ایک اُونچی پڑھائی پر چڑھے جس کی کوئی ایک ہزار کے قریب بیڑھیاں ہوں گی۔ وہ چڑھے اور جیسے نسل نے آپیرا موسیقی شروع کر دی اور یوں گاتے بجاتے اُونچے پہنچے۔ سب سے کہا گیا کہ اس کی تاریخ بتاؤ۔ اقبال کی تاریخ درست نکلی کہ واوی نیکر کا سب سے اچھا نظارہ یہاں سے نمایاں ہے۔ لہذا یہ نسلوں فلان سال میں فلان نے بنایا۔ اقبال کو رس (CHORUS) میں بھی شریک ہوئے مگر آواز نڈارو! بالکل بے سُرے تھے مگر شریک ضرور ہوتے۔



ٹائیڈ لبرگ — ۲۲۔ اگست ۱۹۰۷ء

آج علی الصبح ہم سب تیار ہو کر جمع ہوئے۔ دیکھا تو اقبال نڈارو ہیں؛ سب ادھر ادھر دیکھنے لگے۔ گاڑی کا وقت ہوا جا رہا تھا۔ اتنے میں ایک شاد مہ چلائی ہوئی اُٹی اور کہا کہ "معلوم نہیں، ہیر پر و فیسر کو کیا ہو گیا ہے"۔ خیر ان کے کمرے میں گئے۔ دُور سے دیکھا کہ بتی جل رہی ہے اور اقبال ایک ہاتھ سر پر رکھے ہوئے بیٹھے ہیں۔ اُنکھیں کھلی ہوئی ہیں اور دو چار کھلی ہوئی کتابیں میز پر پڑی ہیں۔ جب ذرا زور سے انہیں پکارا تو کبھی جواب نڈارو۔ اُگے بڑھنے کی کسی میں ہمت نہ ہوئی۔ فرامیر نے آخر کار مجھ سے کہا کہ "آپ ہی اندر جا سکتی ہیں"۔ خیر میں آہستہ آہستہ گئی، پکارا جواب نڈارو۔ زور سے آواز دی۔ پھر بھی صدا اُٹے برخواست۔ غور سے دیکھا تو سانس چل رہا ہے مگر خلائ میں کچھ دیکھ رہے ہیں۔ خیر میں نے ان

کے کندھے پر ہاتھ رکھ کر انہیں جھنجھوڑا اور اقبال، اقبال کہہ کر پکارا تو
 تھوڑی دیر کے بعد وہ ہوش میں آئے۔ ادھر ادھر دیکھا کہ کہاں ہیں پھر کچھ
 یاد کر کے کہا کہ "میں عالم بالائیں چلا گیا تھا۔" میں نے کہا کہ "آپ کے لئے
 ٹرین ٹھہر نہیں سکتی۔ ذرا جلدی سے آئیے۔" خیر! بہت مسکراتے ہوئے باہر
 آئے اور ہم سب روانہ ہوئے اور کوئی ڈیڑھ گھنٹے کے بعد نائن ٹائم
 پہنچے۔ وہاں سے تین چار میل کی چڑھائی چڑھ کر پہاڑ کی چوٹی پر گئے جہاں
 ایک ہوٹل واقع ہے۔ میں نے اقبال سے کہا: "یہ کیا شعبہ بازی تھی؟"
 انہوں نے جواب دیا: "میں فلاں فلاں کتابیں رات کو پڑھ رہا تھا۔ اتنے میں
 خیال میرے جسم سے الگ ہو گیا اور میں عالم بالائیں چلا گیا اور وہاں پہنچ
 کر بھی میری حالت پریشان تھی کہ اتنے میں آپ نے مجھے نیند سے جگا دیا۔
 میں چپ چاپ سنتی رہی اور وہ رفتہ رفتہ اپنی اصلی حالت پر آگئے اور
 ہنسی مذاق کرنے لگے اور کھانے اور گانے دونوں میں شریک ہوئے
 یکایک فراویگے ناست نے گانا شروع کیا۔"

گجراتیچن والی نادان، یہ تیرا نخر

جس میں سب نے ساتھ دیا۔ اقبال کی آواز نکل نہیں رہی تھی مگر ان میں
 کلاسیکل موسیقی سمجھنے اور اس کی قدر کرنے کا مادہ ضرور تھا۔ یہ گانا میں نے
 سنا یا تھا۔ جب ہم سب نے پہاڑوں پر سے بہت سے پھول جمع کر
 کے مکٹ بنا کر سروں پر پہنا۔ اس وقت سب سے پہلے پھولوں کا مکٹ
 اقبال کے سر پر رکھا گیا اور کہا گیا کہ ہم آپ کو معلوم اور نامعلوم دنیا

کی بادشاہت کا تاج پہناتے ہیں۔ اس پر خوب مذاق رہا۔ اس ہوٹل سے ہم نے سب کو رنگ برنگ کے کارڈ روانہ کئے۔ اقبال نے بھی تین پوسٹ کارڈ بذریعہ ڈاک بھیجے۔ گرانڈ ڈپوک آف ہمیں کے دیہاتی مکان کو بھی خوب دیکھا۔

○ ٹائپ لبرگ — ۲۳ اگست ۱۹۰۷ء

آج ہمارا قافلہ پونے تین بجے روانہ ہو گیا اور ہم سات بجے اپنے مکان پر پہنچ گئے۔ یہ سیر سپاٹے سیکھنے کی غرض سے کئے جاتے ہیں اور قافلہ سالانہ ہمیشہ اقبال ہوا کرتے ہیں۔ وہ مختلف مقامات کا تاریخی حال بیان کرتے چلے جاتے ہیں اور ان کی بھولیں دوسرے پروفیسر درست کر دیتے ہیں۔ جب تاریخی بیان ختم ہو جاتا ہے تو آپس اور موسیقی کا دور چلتا ہے۔ تمام باتیں قاعدے سے ہوتی ہیں۔ اس کے بعد بجلی کی گاڑی میں بیٹھ کر جھٹ پٹ ایک پہاڑی کی چوٹی پر پہنچ گئے جس کا نام ہے کونگ اسٹال دیعنی بادشاہ کا قدمچہ، اقبال اس پر بیٹھے اور انہوں نے کچھ اشعار ہر ایک کی شان میں کہے۔ ہندوستانی بہت ہنسے۔ جرمن اور دوسرے لوگ سوال کرنے لگے تو ان کے جواب میں اقبال نے کہا کہ "میں آپ کو آسمانی زبان میں حکم دیتا ہوں کہ آپ میسج سرکل بنائیں اور ہمیں فرشتوں کا نغمہ سنائیں۔ اس حکم کی تعمیل فوراً ہوئی اور کسی آپس کا ایک حصہ ہم سب نے ایکٹ کر کے گایا اور بجایا۔ اس کے بعد کوہ لوف گئے جو تین میل دور تھا۔ یہ سارا

علاقہ کسی زمانہ میں ایک بادشاہ کے باغات میں شامل تھا جن میں وہ پہل قدمی
 کیا کرتا تھا۔ ان باغات کو بارہ دریوں سے سجایا گیا تھا۔ گرو و پیش کے
 منظر کا کیا پوچھنا! اقبال کی ظرافت کا کیا ٹھکانا!! ہر کام میں طالب علموں
 کی طرح شریک ہیں مگر اپنی باوقار شخصیت کی وجہ سے سب سے نمایاں
 ہیں اور ان کی مرضی کے خلاف کوئی کچھ نہ کرتا۔ مگر وہ کسی کو ناراض نہ کرتے
 بلکہ شوق سے ہر کام میں شرکت کرتے۔ واپسی کے وقت ایک دوسرے
 کا ہاتھ پکڑ کر دو تین کی صف بنا کر دوڑتے ہوئے سات بجے آئے۔ نہ
 معلوم کتنے میل چلے ہوں گے۔ کل کے لئے مقرر ہوا ہے کہ سوال و
 جواب ہوں گے۔



ٹائڈ لبرگ — ۲۵ اگست ۱۹۰۷ء

آج شمال کی سمت ٹرین میں سوار ہو کر ایک گھنٹہ میں اس جگہ پہنچے
 جہاں کسی بادشاہ نے اپنے "بارغ فردوس" میں ہر ملک کے لئے عبادت گاہیں
 بنائی تھیں اور ایک مسجد بھی تعمیر کی تھی۔ یہاں یونانی مجسمے ہیں اور اپالو دیوتا
 کا معبد بھی موجود ہے۔ آبتار، تالاب اور کھیل دار درخت بھی ہیں جہاں
 طرح طرح کے پرندے نغمہ سراہی کرتے ہیں۔ اسٹرا ایک جگہ گئے جو مسجد نما
 عمارت تھی۔ کہتے ہیں کہ اس بادشاہ کو اسلام سے زیادہ دلچسپی تھی اور اسی
 لئے اس نے ایک بہت خوبصورت مسجد بھی تعمیر کی تھی۔ اس میں عربی میں اللہ
 کے نام لکھے ہوئے تھے اور کچھ سورتیں بھی کندہ تھیں جنہیں اقبال نے پڑھ

کر سٹایا اور نہایت سنجیدگی کے ساتھ اس کی تاریخ یوں بیان کی: ایک
 مسلمان سُو رتھی۔ اُس نے بادشاہ سے کہا کہ اچھا میں تمہاری بیگم بنوں گی
 اگر تم مسلمان ہو جاؤ گے اور ایک مسجد بناؤ گے جہاں ہمارا تمہارا نکاح ہوگا
 اس لئے فوراً یہ مسجد تعمیر کرائی گئی اور یہیں گویا اُن کا نکاح پڑھوایا گیا: سب
 یہ کہانی سُن کر حیران ہو گئے کسی کو بھی یہ حال معلوم نہ تھا۔ ایک دوسرے کی
 طرف دیکھنے لگے۔ مگر کہتے بھی تو کیا کہتے۔ پھر اقبال نے کہا کہ "مجھے بہت
 سے اندرونی حالات معلوم ہو جاتے ہیں جو آپ کو معلوم نہیں ہو سکتے" اُن
 طرح ہر وقت ہر لمحہ سب پر دھونس جاتے۔ لوگ اگر سمجھتے بھی تو منہ پر کچھ
 نہ کہتے اس لئے کہ اقبال سے سب کو محبت تھی اور سب اُن کی عزت
 کرتے تھے۔ ہم لوگوں کا دم مارے سنسی کے گھٹ جاتا مگر اُن کے چہرے
 پر ذرا بھی تبدیلی پیدا نہ ہوتی۔



لائبریری لبرگ — ۲۶۔ اگست ۱۹۰۷ء

فراء بیرن نے کہا کہ فلاں گاؤں میں جو پہاڑ کی چوٹی پر ہے، آپ
 سب چلئے اور وہاں تاج دیکھئے جو سال میں ایک مرتبہ ہوتا ہے۔ اُن
 پر مضمون بھی لکھئے اور اُن کی تصویر بھی بنا بیئے۔ ہم کوئی ۱۰۰ آدمی تھے۔
 ہنستے کودتے، گاتے کھاتے ٹرین میں سوار ہوئے۔ جو من لوگ بھی یکے
 بے تکلف اور زمین ہوتے ہیں — واللہ! چوٹی پر پہنچے جہاں پُرانے
 کھنڈرات کو ایک میوے کے باغ میں تبدیل کر دیا گیا تھا۔ وہاں ہم سب

نے توڑ توڑ کر انگور، بیر، ناشپاتی اور امرود کھاٹے۔ اطراف دیوانہ کے
کسان رنگ برنگ کا خوبصورت لباس پہنے ہوئے اُسٹے اور مرد و چہرہ دیہاتی
نپاچ ناچے۔ بعض کی آواز ایسی مٹی کی داوی گونج جی تھی۔ ہم سب نے اپنے
اپنے تاثرات تحریر کئے۔ میں نے ہندوستان سے دیہاتی ناپوں اور موسیقی
پر کچھ لکھا اور کچھ ایچرچ پٹائے۔ جب مکان پر اُسٹے تو فرامیر نے کہا کہ
سناؤ اور اپنی تصویریں دکھاؤ۔ اقبال کی طرف بھی دیکھا۔ حاضر جواب تو
تھے ہی۔ فوراً کہا کہ چونکہ میں توج ہوں اس لئے میں اگر لکھتا تو ظاہر ہے کہ
میں حکم نہیں بن سکتا تھا۔ اس لئے دوسروں کو موقع دیا۔ میرا مضمون سب سے
زیادہ پسند کیا گیا۔ یہ اُن کی جہان نوازی تھی۔ تصویر کشی میں دوسروں کو اچھا بتایا
مگر سب نے واقعی کمال کر دکھایا۔ واہ وا آفرین ہے! اقبال جیسے
شخص کو بھی صفائی سے شمال میں پیٹ لیا ہے۔ مگر اس میں شک نہیں کہ وہ
ہر بات سے کچھ نہ کچھ سیکھتے ہیں۔



ہائڈلبرگ — ۲۷۔ اگست ۱۹۰۷ء

صبح آٹھ بجے کی ٹرین میں ہم سب نکلے اور چھ گھنٹے میں میونخ
پہنچ گئے۔ ہمارے فلسفی رہنما اقبال نے یہ انتظام کیا تھا۔ انہوں نے کہا
تھا کہ میونخ موسیقی اور شاعری کا محکمہ تخیل ہے۔ اور حقیقت بھی یہی ہے۔
ایک ہوٹل میں گئے اور کھانا کھا کے فوراً چلے۔ اقبال قدم قدم پر دلچسپ
واقعات اور مشاہیر کے کارنامے بیان کرتے چلے جاتے تھے۔ آخر میں محل

اور انگریزی باغات میں پہنچے۔ وہاں کتابیں نکالیں اور کہا کہ "اسپیوزا تو ختم ہوا،
 آج آپ کو لینیز کا نقطہ نظر سمجھایا جائے گا۔" پھر کہا کہ "ہر سال تین مہینے
 میں آپ کے پاس آ کر رہوں گا اور علم انفس، تاریخ، اخلاقیات، فلسفہ اخلاق،
 شاعری اور فلسفہ ما بعد الطبیعات کے بارے میں جریموں نے جو کتابیں
 لکھی ہیں وہ سب پڑھاؤں گا۔" جن کتابوں کے نام بتائے اُن کے بارے
 میں کہا: "ان کا مطالعہ کرنا اور ان پر تنقید لکھنا تصوف کا مطالعہ بھی ضروری
 ہے۔" اس طرح شام تک دو ڈھائی گھنٹے تک ہم باغ میں فلسفیانہ سبق
 پڑھتے رہے۔



میونک — ۲۸۔ اگست ۱۹۰۷ء

آج بہت سویرے نکل گئے اور قدیم و جدید قومی میوزیم، محلات،
 باغات، پچھریاں، گیلری اسکول، شہنشاہ لڈوگ ٹانی کی "گیلری آف
 بیٹریز" کو دیکھا۔ اقبال بظاہر مسرت دکھائی دیتے ہیں مگر جب ان مقامات
 پر گئے تو انہیں اس قدر پر جوش اور زندگی سے بھر پور پایا کہ میں حیرت سے
 اُن کو دیکھتی تھی اور اُن کی باتیں سنتی تھی۔ البتہ انہیں کلاسیکل موسیقی میں دخل نہیں
 ہے، مگر وہ اس کے قدردان بہت ہیں۔ جزیرہ مسرت کی جو تصویر و ہنڈ نے
 بنائی ہے، اس کے سامنے کھڑے ہو کر اقبال نے کہا کہ شہر میونک ہی
 جزیرہ مسرت ہے جو خوبصورت تصور کے دریا میں ڈوبا ہوا ہے۔ ظاہر
 ہے کہ اقبال کو میونک زیادہ پسند ہے۔ شام کو ہیر پروفسورین کے مکان

پر گئے۔ ان کی بیٹی بہت قابل اور بہت زیادہ حسین اقبال کی پروفیسر رہ چکی ہیں۔ اُس نے اقبال کو جرمن زبان اور ترقی کتابیں پڑھائی ہیں۔ میں ان لوگوں سے بے حد محظوظ ہوئی۔ فوراً ہی مذاکرہ علمی شروع ہو گیا۔ فرالان اقبال کا امتحان بہت دلچسپ طریقے سے لے رہی تھیں۔ اقبال جواب دیتے تھے اور فرالان کہتی تھی کہ یوں نہیں، یوں! میں حیرت کے عالم میں مستغرق تھی۔ اور دل میں کہتی تھی کہ کتنی قابل اور لائق نائین ہے کہ اقبال جیسے شخص کو بھی ٹوکتی ہے۔ ان کے سوال و جواب سے بہت زیادہ لطف آیا۔ اس کے بعد اُس نے پیانو بجایا۔ کیا کہنا ہے، ہر فن میں کامل و مکمل۔ سوال و جواب میں تین گھنٹے لگ گئے۔ گفتگو دماغ و قلب کو بہت کچھ منور کرنے والی تھی۔ میں نے دیکھا کہ وہ اقبال کی اچھی طرح خبر لیتی ہے اور اقبال اس کے سامنے بالکل بے زبان اور معکسر المزاج بنے رہتے ہیں۔ فرالان نے کہا کہ اقبال نے تین مہینے میں جتنی جلد جرمن زبان سیکھی ہے اتنی جلد کوئی حاصل نہیں کر سکتا۔ اقبال نے جواب دیا کہ "اگر یہ تیز اور میٹھی چھری میری استاد نہ ہوتی تو ناممکن تھا کہ میں کچھ سیکھتا۔" انہوں نے اپنی مشہور کتاب جرمن میں لکھی ہے جس کی وجہ سے انہیں پنی، اپریچ، ڈی کی ڈگری ملی۔



میونخ۔ ہائیڈلبرگ۔ ۲۹ اگست، ۱۹۰۷ء

آج بہت سویرے اقبال کی رہنمائی میں ایک لمبی ڈرائیو کی۔ شہر کا گرد و پیش بہت خوبصورت ہے۔ وہ اس دوران میں ہمیں تاریخ سناتے رہے۔

لائبریری میں ٹھہر کر انہوں نے چند قدیم عربی مخطوطات دکھائے اور کہا کہ
 ”مجھے یہاں عربی کا علم حاصل ہوا ہے۔“ پھر اسٹیشن پر گئے اور پیارے ہائیڈریک
 پہنچ گئے۔ وہ سب استقبال کے لئے پھولوں کے مار ہندوستانی وضع میں
 گوندھے ہوئے لائے تھے اور مکان کو چلتے چلتے سوالات پوچھتے رہے
 کہ اقبال نے کیا کیا دکھایا اور کیا کیا سنایا۔ کیونکہ انہیں تاریخ بہت زیادہ
 یاد ہے اور میوزک پسند بھی بہت ہے۔ سینے شل نے کہا کہ ”آپ لوگوں
 کی خوش نصیبی ہے جس سے ہم سب بھی بہت خوش ہیں۔“ وہ میرے لئے
 گلاب لائی تھیں۔ یہ دیکھ کر اقبال نے کہا: ”گلاب کا پھول گلاب ہی دیتا ہے“
 بڑے حاضر جواب ہیں۔



ہائیڈریک لبرگ — ۳۰۔ اگست ۱۹۰۶ء

آج سب کشتیوں میں گئے۔ ”بوٹ ریس“ ہوئی۔ اس میں اقبال کی
 کشتی سب سے آگے تھی۔ کیونکہ وہ کتاب پڑھنے میں لگ گئے تھے۔
 بڑا مزہ ہوا۔ جب ہم سب ان کے کمرے میں گئے تو دیکھا کہ وہ کتابوں میں
 مستغرق ہیں۔ فرالائن ویگے ناست نے کہا: ”آج کشتی باریس مقرر ہے چلنا
 ہوگا۔“ آخر سب مل کر انہیں گھسیٹ کر لے گئے اور پھر بہت خوشی
 شریک رہے۔ شام کو باغ میں سوال و جواب ہوئے۔ اس موقع پر اقبال بہت
 ہی ذی ہوش اور ہوشیار طالب علم بنتے۔ یہ بہت ہی لطف کا موقع ہوتا ہے
 اور سب مشتاق رہتے اور شریک ہوتے۔ تین گھنٹوں میں دنیا و مافیہا کو



ٹاٹلر گ — ۳۱۔ اگست ۱۹۰۷ء

آج آٹھ بجے ہم کوئی ۸۰ پر فیسرا اور طالب علم ٹرین میں ندی کنارے
 نیکروادی کا خوبصورت منظر دیکھتے ہوئے اس مشہور شلوں نیکرواٹنٹسٹائن میں
 گئے جو بہت بلندی پر واقع ہے۔ اسے کسی بادشاہ نے بنایا تھا۔ یہاں
 قسم قسم کے پھولوں کے درخت ہیں۔ اقبال نے کہا: سیب کھانے
 کے لئے پل صراط سے گزر کر جنت میں داخل ہوئے ہیں۔ یہاں آنے کا
 نشانہ ہے کہ ہر قسم کے پھولوں اور درختوں کی تصویریں بنائی جائیں اور
 خوب اچھی طرح سے کھانا کھایا جائے۔ ان جلیبوں میں اقبال کو بھی شریک
 ہونا پڑتا ہے اور خوبی تو یہ ہے کہ وہ بہت خوش اسلوبی سے شرکت
 کرتے ہیں۔ پھولوں کے منگل نے تمام پہاڑی کو گھیر رکھا ہے۔ اس دریا
 درختوں میں سے گیا ہے۔ وہ مخروطی شکل کا ہے۔ ندی کا پانی بھی ساتھ
 ساتھ بہتا چلا گیا ہے۔ ناوا، اذیت، اور انظام بھی نہایت اچھا ہے
 اس طرح خوش خوشی پل پھول جمع کرتے ہوئے پیچھے آئے۔ پہاڑی
 کے دان میں ایک مشہور اپنی ایٹر ہوٹل ہے جس کے کھانے بہت
 لذیذ ہوتے ہیں۔ چونکہ بھوک لگی ہوئی تھی اس لئے خوب مزے لے لے
 کر کھایا۔ اس کے بعد فلاور اینڈ فروٹ ڈانس ہوا۔ سب کے ہاتھوں میں
 پھولوں اور پھولوں کی ٹوکری تھی۔ یہ منظر بھی عجیب تھا۔ فراویگے ناست

نے اقبال کے ساتھ کچھ تصویریں کھچوائیں اور سب نے خوب تاہیاں بچائیں یہاں
بھی مقابلہ ہوا اور اقبال نے انعامات تقسیم کئے ہر ایک بچوں کی طرح خوش
و خرم تھا۔ مگر تمام وقت درس ہوتا جاتا۔



ہائڈلبرگ — ۲۔ ستمبر ۱۹۰۷ء

آج ہم میڈیم شیر کی رہنمائی میں وودن کے سیرسپاٹے کے لئے
آٹرباخ گئے۔ یہاں ایک نیچرل ہسٹری میوزم ہے اور اسلحہ کا بھی عجائب
خانہ ہے۔ ہر قسم کے پرندے مسالے بھر کر رکھے ہوئے ہیں۔ ان کی
تاریخ بھی درج تھی۔ اور یہ بھی دکھایا گیا تھا کہ ان کی زندگی کیسے گزرتی ہے
اسلحہ کے برتنے کے طریقے بھی کھیلوں کے ذریعہ دکھائے گئے تھے۔ یہ
بہت کاری گری اور ہنر کا کام ہے۔ اس میں اقبال نے بالکل کمال کر دیا
معلوم نہیں تھا کہ ان چیزوں میں بھی ان کو دخل ہے۔ کس قدر نیا اور دلچسپ
طریقہ ہے تعلیم دینے کا۔ یہ سب باتیں یہاں کی تعلیم میں شامل ہیں۔ یہی غالباً
سبب ہے کہ اقبال جرمنی اور جرمن لوگوں کے ولادہ اور شیدا ہیں۔



ہائڈلبرگ — ۳۔ ستمبر ۱۹۰۷ء

اقبال کی ظرافت اور حاضر جوابی بے مثل ہے۔ چونکہ کوچ ہے لہذا
ہم سب کھڑے کھڑے بات چیت کر رہے تھے۔ فرالائن ویگے ناست
سینے نل اور کاڈینا میرے گرد و پیش تھیں اور اقبال سامنے کھڑے ٹانگی

لگائے جُت بنے دیکھ رہے تھے۔ اس پر فرار پر ویسٹر شیر نے کہا کہ
 "اقبال کیا دیکھ رہے ہو؟ تم مہبوت سے نظر آتے ہو۔" اقبال نے برحسبہ
 جواب دیا: "میں یکا یک ہئیت دان کی صورت میں تبدیل ہو گیا ہوں۔ میں
 ستاروں کے اس جھرمٹ کا مطالعہ کر رہا ہوں۔" رات کھانے پر
 ایک لڑکی کو دیکھ کر مجھ سے کہتے ہیں :-

اس کے عارض پر سنہری بال ہیں

ہو طلائی آسترہ اس کے لٹے

ہنستے ہنستے پیٹ میں بل پڑ گئے۔ تمام وقت اسی قسم کے اشعار

کہتے رہے۔ اقبال کس قدر ہمہ گیر اور ہر خوبی سے معمور ہیں۔



مائٹ لبرگ — ۲۔ ستمبر ۱۹۰۷ء

آج صبح چھ گھنٹے پھلوں کے مشہور و معروف باغ میں گیارے

ہر ایک نے کھانا لگ لگ تیار کیا تھا۔ سب ایک جگہ رکھا گیا، چکھا

گیا اور جانچا گیا۔ نقائص اور خوبیاں ہر ایک کے متعلق بیان کی گئیں۔ اس

میں اقبال کا تیار کردہ کھانا بھی موجود تھا جو ہندوستانی طرز کا تھا۔ بہت

مُطف رہا۔ خدا حافظ کہنے کی رسمیں ادا ہو رہی تھیں۔ جب جانے لگے تو سب

کے سب ایک صف میں کھڑے ہو گئے۔ مجھے سامنے کھڑا کیا گیا اور

بینڈ کے ساتھ یہ گانا سنا یا گیا۔ اقبال رہنمائی کرتے اور الفاظ ادا کرتے

اور پھر باقی لوگ انہیں گاتے۔ یہ گانا طیب نے انشا کیا ہے۔ وہ ہندو

آخر کار ہندوستان کے نہایت درخشان پیرے کو
 خدا حافظ کہنے کا وقت آ ہی گیا
 وہ تارہ جو یہاں چمکتا تھا اور قصاں رہتا تھا
 اور دور و نزدیک کے مجموعوں کو روشن کرتا تھا۔
 جو امن اور شانتی کے جھنڈے کی طرح خبر گیری کرتے ہوئے
 ہر جگہ برہم مزاجوں کو سکون دیتا تھا۔
 ہم ایک بڑی آہ سے آراستہ ہو کر آئے ہیں
 جو دور و نزدیک اور ہر بلندی تک جاتی ہے۔
 ہاں تم جنہیں ان اشعار میں مخاطب کیا گیا ہے
 ہماری بہترین دعائیں اور برکتیں اپنے ساتھ لیتی جاؤ۔
 ہماری بہترین خواہشات تمہارے ساتھ رہیں گی۔
 دریاؤں، سمندروں اور جھیلوں کو عبور کرتے وقت۔
 شان و شوکت اور کامیابی کے ساتھ واپس لوٹو
 تمہارے دوست بہت بڑی تعداد میں منتظر ہیں۔
 لہذا اس وقت تک کے لئے ہم کہتے ہیں۔
 خدا حافظ، الوداع، خدا کرے ہم پھر ملیں !!

ایک بھولی ہوئی صحبت

میں عطیہ بیگم صاحبہ کا شکر گزار ہوں کہ انہوں نے مجھے یہ موقع دیا کہ میں آپ کے سامنے علامہ اقبال کے متعلق ایک بھولی ہوئی صحبت کا حال بیان کر دوں۔ میں اپنے تئیں خوش قسمت سمجھتا ہوں کہ گزشتہ تیس تیس سال میں مجھے وقتاً فوقتاً علامہ موصوف کی خدمت میں حاضری دینے کا شرف حاصل رہا ہے۔ سب سے پہلے مجھے وہی میں ۱۹۱۱ء میں آل انڈیا محمدی کونسل

۱۔ یہ مضمون ۲۷۔ اپریل ۱۹۴۶ء کو اقبال ڈسے کے موقع پر پڑھا گیا تھا جو انجمن اسلام ہائی اسکول بمبئی کے ہال میں نواب حسن یار جنگ بہادر، امیر پانپنگا، حیدر آباد کی زیر صدارت منایا گیا تھا۔ اس جلسہ کو محترمہ عطیہ بیگم صاحبہ نے ترتیب دیا تھا۔

کانفرنس میں ان کی زبان فیض ترجمان سے نہ صرف ان کی روح پرور تقریر
 سننے کی سعادت نصیب ہوئی بلکہ وہ نظم بھی سنی جو انہوں نے اپنے مخصوص
 ترنم کے ساتھ پڑھ کر سناٹی تھی اور جس کی آواز سے میرے کان اب تک
 لذت گیر ہیں۔ وہ نظم شرب کے متعلق تھی اور وہ آپ کو بلاد اسلام کے
 عنوان کے ماتحت بانگ ورائیں ملے گا۔ یہ نظم انہوں نے درحقیقت
 ان احسانات کو گنوا رہے ہیں۔ نام کی بدولت دنیا کو نصیب ہوئے
 اس کا نقشہ میں خواجہ کمال الدین مرحوم اور ہرنائی نہیں آغا خاں جیسے کاہر
 قدم بھی موجود تھے۔

اس کے بعد لاہور اور بمبئی میں میری مرحوم سے ملاقاتیں رہیں مگر
 ان میں سبھی کی صرف ایک صحبت کا ذکر کرنا چاہتا ہوں۔ گول میز کانفرنس
 سے لوٹتے وقت علامہ موصوف نے بمبئی میں چند دن قیام فرمایا تھا اس
 موقع پر محترم عطیہ بیگم صاحبہ نے ان کے اعزاز میں اپنے تاریخی مکان
 "ایوان رفعت" میں ایک شاندار پارٹی کا انتظام کیا تھا جس میں رؤساء اور
 ہمارا جگان کے علاوہ اسلامی ممالک کے قونصل اور مرزا علی اکبر خاں مرحوم
 بیچ مائی کورٹ، بمبئی، مولانا محمد عرفان مرحوم، ڈاکٹر جی ایم ڈی جی جی جی
 بہت سے فاضل حضرات بھی تشریف فرما تھے۔ اس وقت جب حاضرین
 سے ان کا تعارف کرایا جا رہا تھا تو میں نے دیکھا کہ لوگ ان سے نہایت
 عقیدتمندانہ احترام سے مل رہے ہیں۔ حالانکہ ان میں سے بعض ایسے بھی
 تھے جنہوں نے علامہ کا صرف نام ہی سنا تھا اور ان کے شاعرانہ کمالات

سے مطلق واقف نہ تھے۔ مجمع نے علامہ موصوف سے درخواست کی کہ وہ بذریعہ تقریر اپنے ارشادات سے حاضرین کو مستفید فرمائیں اور کوئی پیغام بھی عطا کریں۔ جواب میں علامہ نے انگریزی میں ایک مختصر سی تقریر کی: "فرمایا کہ بطور پیغام کے میں صرف ایک شعر پیش کر دینا کافی سمجھتا ہوں۔ وہ شعر یہ ہے۔"

چناں بزی کہ اگر مرگتے نہ ہرگز دوام
خدا ز کردہ خود شرمسار تر گرد

اس شعر کا مفہوم یہ ہے کہ تو ایسی حسین و جمیل زندگی بسر کر کہ اگر تیری موت فی الحقیقت دائمی موت کی شکل اختیار بھی کرے تو خود خدا تعالیٰ کو شرم محسوس ہو کہ مائے کسی پر عظمت چیز فنا کے گھاٹ اتار دی ہے۔ اور اسے ابدیت کیوں نہ بخشی گئی۔

جب علامہ اقبال یہ شعر پڑھ رہے تھے اس وقت سننے والوں میں جو اصحاب فارسی والے تھے وہ اس کے تخیل کی گہرائی سے بے حد متاثر نظر آتے تھے اور شعر کے ایک ایک لفظ سے لطف اندوز ہو رہے تھے۔ یہ حقیقت ہے کہ اس شعر میں انسانی زندگی کی غیر معمولی عظمت کا جس طریقہ سے اعتراف کیا گیا ہے وہ اقبال ہی کا حصہ تھا۔ شرمسار تر گرد کے الفاظ نے جن سے وہ بار بار الفاظ میں حضرت اقبال کی جسارت کا بھی اندازہ ہو سکتا ہے، اس شعر کی خوبی میں خاص لطافت پیدا کر دی ہے۔

جب علامہ تقریر ختم کر چکے تو دوست احباب نے انہیں گھیر لیا اور
 اصرار کیا کہ اس شعر کا انگریزی میں ترجمہ بھی کر دیا جائے۔ چنانچہ علامہ نے
 ان کی درخواست کو شرف پذیرائی بخشا اور ذیل کا ترجمہ لکھوایا۔ فرماتے
 ہیں :-

LIVE SO BEAUTIFULLY

THAT IF DEATH IS THE END OF ALL,

GOD HIMSELF MAY BE PUT TO SHAME

FOR HAVING ENDED THY CAREER."

اس کے بعد چائے نوشی ہوئی اور اقبال حاضرین سے خوش گویاں
 فرماتے رہے۔ جب چائے نوشی کا سلسلہ ختم ہو گیا تو ایلوان رفعت کے
 ہال میں رقص و سرود کا انتظام کیا گیا۔ رقص و سرود کے دوران میں علامہ اقبال
 نے فی البدیہہ تین اشعار قلمبند کر کے عطیہ بیگم صاحبہ کی خدمت میں پیش
 کئے۔ وہ شعر یہ ہیں :-

ترسم کہ تو مئی زورق بہ سراپ اندر

زادی بہ عجاب اندر میری بہ عجاب اندر

برکشت و نجیباں پیچ بر کوہ و بیاباں پیچ

برقے کہ بخود پیچد میرد بہ سحاب اندر

ایں صوتِ دلاویزے از زخمہ مطرب نیست

مہجور جہاں خود سے نالد بہر باب اندر

یہ اشعار بھی بجائے خود ایک مستقل پیغام کی حیثیت رکھتے ہیں۔
 ان میں انسان کو دعوت دی گئی ہے کہ وہ دنیا پر چھا جائے اور سگری
 پورٹی زندگی بسر نہ کرے۔ آخری شعر میں غالباً اس موسیقی کی وارد دی گئی
 ہے جس کا انتظام ۱۰ ستمبر کی سہ پہر کو "ایوانِ رفعت" میں کیا گیا تھا۔

یہ مخصوص صحبت گھنٹہ ڈیڑھ گھنٹہ میں ختم ہو گئی مگر آج بھی اس
 کی یاد میرے دماغ میں جوں کی توں محفوظ ہے۔ میں ان چند گھنٹوں کو جو
 ۱۹۳۱ء کی ایک سہانی شام کو "ایوانِ رفعت" میں ڈاکٹر اقبال کی معیت میں
 صرف ہوئی، اپنی زندگی کے بہترین اوقات میں شمار کرتا ہوں۔ اس وقت
 میں نے دیکھا کہ اقبال جو بات کرتے وہ یا تو پاکیزہ مذاق کا پہلو لٹے ہوئے
 ہوتی تھی یا گہری فلسفیانہ ہوا کرتی تھی۔ اور واقعہ بھی یہی ہے کہ اقبال کی
 ساری زندگی ایسی ہی بذلہ سنجیوں پر مشتمل رہی۔ اگر ڈاکٹر جانسن کی طرح ہمارے
 ڈاکٹر اقبال کو بھی کوئی باسویل جیسا سوانح نگار مل جاتا جو سایہ کی طرح ان
 کے ساتھ ساتھ رہتا اور اس طرح کی ہزار ہا صحبتوں کے واقعات کو قلمبند
 کرتا رہتا تو آج کو ہماری زبان کس قدر مالدار ہو جاتی۔ جیسا کہ خواجہ حالی نے
 اپنے استاد مرزا غالب کے متعلق لکھا ہے۔ ع

اُس کی تھی بات بات میں اک بات

بعینہ یہی کیفیت علامہ مرحوم کی تھی۔ وہ جب آنکھیں نیم وا کئے بائیں
 کیا کرتے تھے تو اس وقت ایسا معلوم ہوتا تھا کہ ان کے منہ سے حقیقتاً
 پھول جھڑ رہے ہیں۔ یہ بہت بڑی ادبی اور علمی خدمت ہوگی اگر اقبال کے

بارے میں ایسے تمام واقعات کو جمع کر لیا جائے جو اب تک عام نظروں
سے پوشیدہ سے ہیں۔ یاد رکھئے کہ اقبال کے خیالات اور افکار قومی
سرمایہ ہیں اور ضرورت ہے کہ اس قومی سرمایہ کو پوری طرح سے اور جلد
سے جلد محفوظ کر لیا جائے۔

ضیاء الدین احمد مدنی

۲۶۔ اپریل ۱۹۴۶ء

عكس

خطوط

اقبال

Trinity College
Cambridge
24th April 07.

My dear Miss Fyfe,

I enclose herewith one of the
papers I promised to send you,
and shall feel obliged if
you could read it carefully
and let me know
your criticism.

I was thinking of sending
you a copy of my Political
Economy in London, but
I am sorry I have not got
one here. Though it would
not be difficult to get it
from London, I shall write
for it this week.

Hoping you are getting on
all

Yours very sincerely
S. M. Lyell

Dear

13th Jan. 09.

My dear Miss Mayne,

Thank you so much for
the very kind letter which I
have just received to my
great relief. I had in
mind to come to Bombay for
a personal expression of
sympathy, but unfortunately
on the 29th of Dec. when
I was participating in one
of conference ~~parties~~ ^{discussions} I
received a telegram from
home telling me that my
brother was seriously ill &
I had to run to Scotland
the same afternoon. The remaining
holidays I looked after him.
Thank God much, he is alright

now. God has spared him
for me. I have spent a
an still spending so much
of his money. His loss would
have been dreadful from
every point of view.

It is extremely kind of their
highnesses & yourself to ask me
to come to Paris. Nothing
could be more pleasant as
well as profitable intellectually
& physically. But you are
aware that I have just started
my business which requires
my constant presence
at the station. For the
sake of others I must forego
the pleasure of your society.
in spite of a strong - almost
irrepressible desire - to come

and help you & your sister -
in getting over your recent
sorrow. I feel I can be of
some ~~use~~ use to you in
this respect, but I am
constrained to be cruel to
any sentiments - in suppressing
them for considerations whose
force makes itself felt -
-situated as I am - all
the more vehemently.

Please do not dislike for
me for this bit of worldly
wisdom which, of course, is
fally when we are in the
dreamland of Poetry. It is
therefore not possible for me
to come to Langira in the
near future. I may however
manage to see you
during the September holiday
when the Chief court
is closed. So spend some

time in the company of their
Highnesses & yourself & honor
intellectual treat and
pleasure all combined.

Please convey my most
respectful salams to them
and assure them of the
good wishes of a far off
friend whom circumstances
cannot rob of his imagination.
Though they have cruelly
robbed him of unimpeachable
opportunities to visit you
& their Highnesses.

Yours ever

S. M. Iqbal

Bar-at-Law.

My book on Persian Metaphysics
is published; I shall soon send
you a copy. The Poems (lyrical)
I hope to publish soon. They will
be printed in India, bound in Germany
& devoted to Indian Language.

Lucerne

9th April 09.

My dear Miss Fudge,

Thank you so much for your very kind letter which I received this morning.

I cannot tell you who is Mr. Mervin Muhammed probably you do not know him; but you know his wife & perhaps you will be able to identify him by this clue.

Yes I refused the Highgate chair of Naturalist a few days ago I refused to accept the Luton Park College chair of history. I do not wish to enter any service. My object is to return away from this country as soon as possible. You know the reason. I owe a sort of moral debt to my brother which detains me

My life is extremely miserable,
They force my wife upon me
I have written to my father that
he had no right to arrange
my marriage especially when
I had refused ~~to enter~~ into any
alliance of that sort. I am
quite-willing to support her,
but I am not prepared to
make my life miserable by
keeping her with me. As a
human being I have a right
to happiness - of society - or
nature deny that to me.
I defy both. The only cure is
that I should leave this wretched
country for ever, or take refuge
in liquor which makes suicide
easier. These dead barren
leaves of books cannot yield
happiness; I have got sufficient fire
in my soul to burn them up &
all social conventions as well.
A good God created all this, you say
I say. May be. The facts of this life,
however, tend to a different conclusion.
It is intellectually ^{easy} to believe in an eternal
omnipotent Devil rather than a
good God. Please excuse me for
these utterances. I do not want

Sympathy. I wanted only to
disburden my soul. You know all
about me, & for this reason
I have ventured to give expression
to my feelings. This is
confession, please do not
tell anybody. I hope you understand
now why I refused service.

I am extremely sorry that I
have not been able to get on
with you. The Secretary of
the Congress told me the
other day that it was not possible
to get home. The other day I
delivered a public lecture
on the meaning of religion
as a factor in the evolution
of society. I took down only a
few notes. I do not know whether
anybody took down what I said.
The Congress lecture will be
in English — "Islam as a
moral & Political Ideal." If
it is printed I shall send you
a copy. I shall ask the Editor
of the Observer to send a copy
of the Observer to you.

Abdul Qader has come
to practice
the Chief Court

I am sorry to hear that you do
not believe me when I say
I wish to come to Bombay
to see you & their Highnesses
who come so very kind to me
I certainly do wish to come
over - whether this would
be possible I cannot say
at present. No greater relief
to me than this.

Two three weeks ago I received
a letter from your beloved Dal.
Wegenash I like the girl, she
is so good & truthful. I have
written her a letter to the good old
Fran Professor.

Please remember me to their
Highnesses & assure them of my
friendship - which though I wish
of much use to them - of ~~some~~^{none}
is no time & unprofitable.

Yours sincerely
Jabal

Laura

17th Apr. 09.

My dear Miss Atterton,

Thank you for the comforting
words — your letter has brought
me great relief. I look with
interest to see you & how soon. my entire
self before you. You say you
want to ask me many
questions — why don't you
send letters to me are always
kept in a safe chest; & you
can see them. And you know
I withhold nothing from you
& I believe it is a sin to do
so. I admit, my letters are not
at all satisfactory as you say —
but they are necessary so
for the reasons you mentioned
in your last letter. Don't accuse
me of forgetfulness; I forget nothing;
but I should like to hear the explanation
simply because I wish to see
how you explain. Last night I
went to heaven & happened to
pass through the gates of Hell.
I found the place dreadfully

old. They told me, when they
found me unmarried, that
the place was cold in its
own nature; but that it
would become intensely hot
since everybody had to
bring his own fire from
the world. I am preparing to
collect as much burning
coal as possible in the
country where there are
abundant coal mines.

I flit about Qadun,
almost every day in the
bar room of the Sheep Creek,
but we have not talked
about you for a long time.
I do not talk much with
others now; my own wretched
self is a mine of miserable
thoughts which emerge snake-
like from the deep darkness
of my soul. I think I
shall become a snake charmer
and walk about in the thick
with a host of curious boys
behind me.

Don't think that I am a
pessimist. I tell you misery
is most delicious; and
I enjoy my misfortune and
lament that those who believe
they are happy. You see how
I steal my happiness.

I received a letter from
Miss Wrentham some time ago.
When I write - to her I shall
remind her of the days when
you were a German - the
days which will never come
again. She is at present at
her own place - Helborn;
but, I believe, she must
have come by this time to
Harding's Lassie - Francis
Prof. in her teaching work. You
may rest assured that she
is quite all. Please excuse
my bad writing. I don't
remember what I have
written before - each moment
being its own thought - with
it, so that if you find my letter
incoherent - forgive the pages
vagrant.

In regards to ustani I have
received an application today
forwarded to me by the
Superintendent of Lahore
Schools of the Anglo-Mahomedan
High School Lahore.
I am going to correspond with
her and shall soon let
you know of the result.

But I should like to know
whether she will have to
travel in a public rail
school, and in Anglo-Mahomedan
Bombay. My elder brother
is transferred to a place about
16 miles from Bombay. He
will proceed shortly.

Two copies of the Shaw
are sent herewith. I hope
you will find them interesting.
Remember me to Mr
Highness and Salig
Yours very truly
Sybil

Lahore

17th July 09.

My dear Miss Midge,

Thank you very much for your
letter which I have just received.
I find myself extraordinarily
cheerful this morning; so please
excuse me if you discern a
vein of humor in any letter.
I have not changed my plans;
you are not justified in making
the inference from ^{any} silence.
But, of course, I ~~do~~ sometimes
sore by two boats; one steamer,
two torgas and two creeks -
a veritable Ujizier which ad-
brings me the fame of Ruston
if I could get through it.

The need of Ruston was great
and I am not certain what
my need would be. I generally
make up my mind to do a
certain thing & then give myself
up to circumstances leaving them
to carry me whither they will.

You are not conscious of what
good you have done — this
is true & better so. You could
not have been conscious of it.
I am conscious of it, but cannot
give an expression to it. Let
us drop the subject. It would
be futile on my part to describe
the indescribable, & then you
say you are not free to conviction.
How pretty grievances (you are
wrong in describing them better) ^{may}
I know them? You will not
stick information on this point
especially of these grievances
are against — of course
everybody is waiting patiently
for the place of rest. I am
anxious to go to this place
because I should like to meet
the Curator and call upon
him to give me a rational
explanation of my mind-which
I think is not an easy
task for him to do. I am
incomprehensible to myself —
you did not explain. Yours

وہو I wrote - -

اجتال علی اجتال سے آگاہ نہیں ہے !
کچھ اس میں تمہیں نہیں والد نہیں ہے

Many people have made similar statements about me & I have often laughed at myself and at others. I now propose to give a formal answer to such statements; you will see it published in the *Qin*. I have never put - what people think about me; the answer is yet to be verified.

I am sorry to hear that you were distressed to find people in North India not respecting & admiring me. I tell you that I do not care for other people's respect - I do not mean to live by other people's breath -

جیسا وہ کی جو جو نہیں غیر ہر ہر
شہرت کی زنجیر کا ہر دو کی ہر دو

I love a straightforward honest
life; my heart is in perfect
unison with my tongue. People
respect and admire hypocrisy.
If hypocrisy brings me fame,
respect and admiration I would
rather die unknown
unlamented. Let the ^{enough}
crowds of public give their
doses of respect to others who
act and live in accordance
with their false ideals of religion
& morality. I cannot stop to
respect their conventions wh.
Suppress the female freedom
of man's mind. Byron, Goethe
and Shelly were not respected
by their contemporaries - and
though I am far inferior to
them in poetic power I am
proud that I am ⁱⁿ their company
in this respect.

Have I instructed you? You
never stop in need of instruction.
I remember I introduced you
to Plato & but there it ended.
we read so little of it that

I cannot justly claim the
honour of having instructed
you. You say I have no
regard for your wishes!

This is indeed strange
for I always make
a point of studying your
wishes and to please
you in any way I can.
But sometimes of course
such a thing is beyond my
power. The force of my
own nature impels me in
a different direction.

"Otherwise you would be
more careful." I confess
I do not understand what
you mean. Please explain
to me how it is that I should
be more careful. I am
ready to ^{do} all that will
please you. The world
cannot worship me. I and
such be worshipped; since

my nature is such that
I cannot become an object
of worship — so intensely
deeply is ingrained in
me the instinct of
a worshipper. But if
the inward thoughts of my
soul are ^{ever} revealed to
the public, if what lies
concealed in my heart is
ever expressed — then, I
am sure, the world will
worship me someday after
my death. They will
forget my sins, and
give me the tribute of a
tear.

The Lt. Governor was
willing to recommend me
to the Sec. of State for India
for the vacant Professorship

in the Lahore Fort college,
but I have given up the
idea of standing a candidate
for the apt. much against
my personal inclination.
Force of circumstances compels
me to consider things from a
financial point of view
— a point of view which
was revolting to me a
few years ago. I have
decided to continue in the
legal profession trusting
God keep.

Could you send me
a copy of the poem I
wrote to you from Munich?
I have got no copy of it
and I wish to keep one
with me.

Please convey my salams
to Mrs. H. H. H.
Yours sincerely
Muhammad Iqbal

Lahore

30th Mar. 10

My dear Mrs. Agha,

Thank you so much for
your visit which I enjoyed
very much. Nothing is more
enjoyable than to be from
a friend. I received Mrs. Agha's
invitation at Hyderabad &
soon after I wrote to you
as to why it was not possible
for me to come to Muzam.

Yesterday on my return I received
the letter. — The sweet scolding —
I would to His Highness that
I could not come owing to
my other engagements which
has handicapped me so often.
If I could have stayed a little
more at Hyderabad I am sure
Mrs. Agha & the Agha would have

expressed a desire to see me.
I saw all the big people there
& most of them invited me
to their place. My visit to
Hyderabad had some meaning
which I shall explain to you
when we meet. The Hyderis are
not the only consideration of
my visit. Perhaps you know
that I have not had the
pleasure of their acquaintance
before I saw them at Hyderabad.
I enjoyed my stay with them
immensely. It is extremely kind
of Mrs Hyderi to speak so kindly
of me. I felt quite at home
in her house. I like the
intensely arab spirit in
her, and I have a great
admiration for her good sense
& wisdom in all the
affairs which attract her
attention or sympathy. It was
chiefly through the influence of
Mr & Mrs Hyderi that I had

It is a good fortune to see some of
the best specimens of the Hydrated
society. Mr. Hyson is a man
of great culture & broad sympathies.
I expected him to be a man of
dry facts & figures, but nature
has gifted him with a very fine
imagination & a very tender heart.
I have immense respect for both
of them. There is the second real
home that I have seen - The
first being the Arnolds. Mrs. Hyson
is a person of intuition whereby
she can see things more clearly
than we men, by their cold
analysing reason.

Now would you ^{be} so good as to convey
my apologies to their Highnesses &
ask pardon on my behalf. I really
do not know what became of
my letter which I wrote to you after
the receipt of their Highnesses' note.
I am unfortunately a man who
does not reveal his affections
but they are none the less deep
for want of expression. People
are apt to think that I am cold.
Please assure their Highnesses that

I am always at their disposal, & whenever it is possible for me to come to Jangira I shall do so with the greatest pleasure. I had only ten days casual leave which expired on 28th. I left Hyderabad on the 23rd & it takes about 4 days to reach Lahore from Hyderabad. Moreover I had to visit Aurangzeb's tomb on my way back on which I am going to write - the most stirring poem that the readers of Uroon have ever read. I reached Lahore on the morning of the 28th 29th had to go straight to College & thence to the Court. In view of these circumstances you can see for yourself - ~~as~~ it was not possible for me to make a trip to Jangira. I had, therefore, to forego the pleasure of seeing their Highnesses. I hope this explanation will convince you & you will act the advocate for me. I have got my faults, but certainly not hypocrisy & indifference. Perhaps I am a mystery (even to myself!) as you would like to put it; but this "mystery" is known to everybody.

"میرزا علی گڑھی، ۱۸۵۹ء"

My ways may be strange, but there
are people in this wicked world
whose ways are stranger than mine;
Opportunity is ^{the} only test of a man's
real nature. If any opportunity comes
I shall certainly show you how
intensely I love my friends &
how deeply my heart beats for
them all. People hold life dear &
rightly so; I have got the strength
to give it freely away when it
is required by others. No! don't
call me indifferent or hypocrite;
not even by implication, for it
hurts my soul & makes me
shudder at your ignorance of
my nature. I wish I could turn
inside outwards in order to give
you a better view of my soul
which you think is darkened by
hypocrisy & indifference.

Please ask forgiveness on my
behalf for this unavoidable
remissness & let me know
immediately that my explanation
has convinced him.

Yours ever
Marked & sealed

Lahore

7th July 1911

My dear Miss Fyvie,

I am so sorry that I have not been able to attend to your very kind letter which I received sometime ago. The reason is that I have been very much upset during these days. — My misfortune has been following me like a faithful dog; and I have learnt to like the same for her unflinching loyalty to her miserable King. Details I shall let you know later on.

As regards the poems I shall be glad to send you a copy of. A friend of mine has lent me his collection of my poems and I have engaged a man to transcribe it for me. When his work is over I shall receive

the whole, rewrite. The poems fit
 for publication & send a copy
 of these to you. You need not be
 grateful to me; since making
 you happy, as you say in your
 kind letter, is my sufficient
 reward. On the other hand I am
 grateful to you for the advertisement
 which I do not deserve at all.
 But, ^{what} will you do with these
 poems - these writings of
 a bleeding heart? There
 is nothing of cheerfulness
 in them. To say in my
 dedication -

”بندہ ہے بر ظلم غمخیز تیرا
 تو جسم سے مری طبروں کو با شرم
 درد کے باقی ہے ہر سرسری کشت سخن
 نظرتِ ناعارے اپنے میں جو رسم ہے کج

My great difficulty is selection for
 publication. During the last
 6, 6 years my poems have
 become more of a private

nature & I believe the public have
 no right to read them. Some
 of them I have destroyed altogether
 for fear of ~~somebody~~ ~~somebody~~
 stirring them away & publishing them.
 However I shall see what I
 can do. Father has asked me
 to write a Masnawi in
 Persian after Buz Ah Qalandar's;
 & in spite of the difficulty of
 the task I have undertaken
 to do so. Here are the
 opening verses -

“ نامہ را انداز تو ایجا کوش - خرم را از پائے و سو آباد کن
 آتش استی خرم عالم به فرورز - دیگران را هم از س آتش خود
 سینہ را سرفروزان صمدی نام ساز - انکب خویش را جگر کالہ ساز
 پشت با پرورش دنیا بزین - موج بیرون این دریا بزین ”

The rest I have forgotten; but hope
 to be able to recollect ~~them~~ them
 I return from court. It is now to
 be sent by my. Herewith
 is enclosed a jig which
 is recently published - in

the best. I have written to
my friend Sardar Unnoid Singh
(whom I suppose you know)
to send me a copy of his Eng.
translation of a few verses
which I wrote to Miss
Fotterman (a friend of
Princess Dalip Singh) on
her presenting to me a
beautiful flower plucked
from the Shalimar gardens.
The original, I am afraid,
is not with me. I shall
try to find it out for
you.

Please remember me
to their Highnesses with
yours sincerely
Md. Iqbal

Lebanon

14th Dec. 1911

Dear Mrs. Tyce,

I thank you so much for your kind
letter which I received a moment ago.
Do not show the poem to Mrs. Vaiden
if you think she cannot appreciate
words poetry.

This is one of the new poems which
are yet nowhere published. There
are a few ^{more} verses ~~more~~ which
I wrote the day before yesterday early
in the morning at 4 AM. I have
never tried this metre before. It
is extremely musical; I wish
I had been there to sing the
poem to you at the Begun Paha

Yours sincerely
M. S. Lytal

P.S.O.

Then

16th Dec.

The Partition of Bengal - the Severance
of the Muslims Bengal from the
Hindu Bengal was - so the
Bengalee Hindu thought - a
mortal wound inflicted by the
Govt. on the heart of Bengal
nationality. The Govt. however,
have cleverly undone their own
doing by the imperianisation
of Delhi. The Bengalee thinks
he has scored a great point,
little thinking that his importance
has thereby been reduced to
zero-point. Here are two

verses on this point. -

مُندعل زخمِ دلِ ننگالِ آخرِ پرگ - و جو تھی بلا تیز کافر و مومن کی
تاجِ ہائی لگے کلکتے سے وہی آگ - ملکی بالو جو جولی اور بلری جین گئی
میراج

D. Sri Mohd. Iqbal, M.A.
M. A. B. D.
Barrister at Law.
Lahore

29th May 1923

My dear Aijaz Begum

I have not yet heard about your memorial
As to Palestine affairs I am afraid you are not correctly informed
I have advised the Muslim not to come to India till at least the
middle of October. I cannot say whether he will take my
advice. What shocked the rays of me is really a compliment
which I do not deserve. I am only a lump of clay like
him a nothing more. My Private-Secretary in Spain - an
English girl - suddenly changed her attitude towards me
& began to serve me more like a v. s. than a private
secretary. I asked her the reason of this sudden change
of attitude which was quite ridiculous. She explained that
she had discovered me to be a Divine Being! It is
not possible for me to define or describe myself
positively; I can do so only negatively i.e., that I am
not an idiot.

If you are serious about an All India Muslim Women's
Conference, should not start in under the auspices of
any conference or league. This must be an independent
organisation. For its general policy you can of course
consult members of the Conference.

There is a possibility of my going to Europe about the end
of July. I shall let you know if anything comes out of it.

Yours sincerely
Muhammad Iqbal

اتنی ہے مشرق سے جب چاند درخش سحر - منزل ہستی سے کربالی ہے خاشی سفر
صلی قدرت کا آخر ٹوٹ جاتا ہے سکوت - رہتی ہے ہر پیر اپنی زلف کالی کا ثبوت !
چھیٹاتے ہیں پزیر سے پاک پیغام حیات ! - باز رہتے ہیں بھول ہی گفتن میں اورام حیات !

مسلم خوابیدہ ! اٹھ بھار آرازی ہو
مکمل آنکھ سحر ! مجھ سے خاشی ہو !

دور بے عالم میں رہ جا پرتلی آفتاب - دانش گردوں کا پیر اپری یہ واقع سماج
کینچڑ غمگراں کا چہرہ گرم ستیز - چہرے کا تاریکی باطل کر آداب گریز
تسرا پاؤں ہے زیبا ہے عربانی ہے بے - اور عربیوں کو ہم لازم ہے خود نشانی بے

ہاں غایاں ہو گئے برق دیدہ خاشی ہو

اگر کون دکھانے کے راز سفر خاشی ہو !

میرزا عبد العزیز
پندرہ کی جمع ۱۹۱۳ء کو لکھی

یارب دلِ مسلم کو وہ زندہ تھا دے - جو قلب کو گرما دے جو روح کو تڑپا دے
پروادی نگاراں کے ہر ذرہ کو چکا دے - پھر شوقِ تماشای دے پھر ذوقِ تماشای دے
مردم تماشاکو پھر دیدہ بنادے - دیکھا ہے جو کچھ مینے اوروں کو بھی دکھلا دے
پیدا دلِ میراں میں پھر شورشِ شکر - اس محلِ خالی کو چہر شاہریلا دے
بھیکے ہوئے آہو کو پھر سوئے جسم لے چلے - اس شہر کے فوگر کو پھر دستِ مہرا دے
آتشِ منشی جسکی کانٹوں کو جلا ڈالے - اس بادیر پیمانہ کو وہ آبلہ پادے
رفت میں تعاصد کو مہمِ منشی نریا کر - خود داریِ ساحل سے آزادیِ دریا دے
اس دور کی غلٹ میں ہر قلبِ پریشاں کو - وہ واقعِ محبت سے جو جامد کو شراب دے

میں بیل نالوں ہوں اکھٹے ایک اجر طے گلتا کا

تائیر کا سا مل ہوں محتاج کو داتا دے

میرزا عبد العزیز

اگر تم کو یہ خیال ہو کہ
 میں نے تم کو کبھی نہیں
 دیکھا ہے تو تم کو
 کبھی نہ دیکھوں گا
 نوحہ نمبر ۱۱۱

زندگانی ہے مری مثل رباطِ خوش - جسکی ہر رگ کے نچھوں سے ہر بے یز آنوش
 بریل کون دمکان جسکی خوشی پہ نثار - جسکے ہر تار میں ہیں سیکڑوں نچھوں کے مزار
 مہرستانِ نوا کا ہے این جھکا سکوت - اورنت کش ہنسا وہ نہیں جھکا سکوت

آہ! امیدِ محبت کی برائی نہ کبھی
 چوٹ اس ساز نے مفراب کی کئی نہ کبھی!

گزرتی ہے نسیمِ عینِ طور کبھی - سمتِ گردوں سے ہوا ہے نفسِ حور کبھی
 چہرے آہستہ سے دیتی ہے راتا حیات - جس سے ہوتی ہے ہار و گزرتا حیات
 نغمہٴ یاس کی دہمی سی صوا اٹھتی ہے - اس کے تافلے کو بانگِ دریا اٹھتی ہے

جسطحِ زلفتِ شبنم سے مذاقِ رم سے

میری فطرت کی بلندی سے نوا ہے خم سے!

محمد رفیع

برابر ہوگی

عالمِ خوشِ خوں ہے رواں کونکہ !

کے کون حکم ہے؟ دلوانہ خوں پانہ منوں

عکس لکھا

بمبئی - ۱۰ اگست ۱۹۴۱ء

مطبوعات

اقبال اکیڈمی، پاکستان، کراچی

- * اقبالیات کا تنقیدی جائزہ احمد میاں اختر ۵۰۰
- * اقبال کے خطوط عطیہ کے نام ۴۰۰
- * ضیاء الدین برنی ۴۰۰
- * اقبال ایرانیوں کی نظر میں عرفانی ۸۷۵
- * مکتوبات اقبال نذیر نیازی ۵۰۰
- * اسلامی تصوف اور اقبال نورالدین ۶۰۰
- * اقبال کے آخری دو سال عاشق بٹالوی ۲۰۰۰
- * اقبال اور حیدرآباد نذر حیدرآبادی ۵۰۰
- * اسرار و رموز پر ایک نظر محمد عثمان ۴۰۰
- * اقبال اور سیاست ملی رئیس احمد جعفری ۵۰۰
- * علم الاقتصاد علامہ اقبال ۵۰۰
- * اقبال اور جمالیات نصیر احمد ناصر ۱۲۰۰
- * انوار اقبال بشیر احمد ڈار ۱۲۰۰

تقسیم کنندگان

آئینہ ادب، چوک مینار، انارکلی

لاہور

طباعت سرورق پرنٹری لیمٹڈ۔ لاہور